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KẾ HOẠCH ÔN THI VÀO LỚP 10 THPT
NĂM HỌC: 2016-2017
Căn cứ phương hướng nhiệm vụ năm học 2016-2017. Tổ khoa học Tự nhiên Trường THCS Liêm Phong xây dựng kế hoạch ôn thi vào lớp 10 THPT như sau:
1. Thuận lợi 

- Đội ngũ giáo viên bộ môn Toán đủ về số lượng, đạt chuẩn và trên chuẩn đào tạo theo yêu cầu từng bộ môn; nhiệt tình công tác, có kinh nhiều nghiệm trong việc ôn thi vào 10 THPT. 

- Cha mẹ học sinh luôn luôn quan tâm tạo điều kiện về mọi mặt như động viên khen thưởng, kết hợp với GVCN trong việc đôn đốc quản lý học sinh.
- §a sè häc sinh ngoan ngo·n ,lÔ phÐp , chÊp hµnh  tèt néi quy nhµ tr­êng vµ cña líp,

Cã tinh thÇn ®oµn kÕt gióp ®ì nhau trong häc tËp , trong giê häc ch¨m chó nghe gi¶ng

tÝch cùc x©y dùng bµi , vÒ nhµ chÞu khã lµm bµi tËp cã chÊt l­îng . Mét sè em cßn tù mua s¸ch tham kh¶o lµm thªm bµi tËp .

- Mét em cã sù nhËn thøc t­¬ng ®èi tèt, häc ch¾c ch¾n,  thi lu«n ®¹t ®iÓm cao.

- §­îc gia ®×nh c¸c em quan t©m tíi viÖc häc tËp cña con em m×nh, ®­îc nhµ tr­êng t¹o ®iÒu kiÖn tèt cho c¸c em häc tËp tèt.

- VÒ ®iÒu kiÖn häc tËp cã ®ñ : vë ghi, SGK, tù mua thªm s¸ch tham kh¶o, vë nh¸p, dông cô häc tËp.

2. Khó khăn

- Lùc häc cña mét sè häc sinh cßn yÕu, møc ®é trong líp ch­a ®­îc ®Òu. Bªn c¹nh mét sè häc sinh häc tèt, chÞu khã cßn mét sè häc sinh lùc häc yÕu l­êi häc, l­êi lµm bµi tËp ë nhµ, møc ®é t­ duy cßn kÐm, ch÷ viÕt xÊu.

- Mét sè häc sinh kiÕn thøc gèc hæng nhiÒu , kh«ng n¾m ®­îc kiÕn thøc c¬ b¶n líp d­íi 

- Mét sè em gia ®×nh Ýt quan t©m , kh«ng ®«n ®èc c¸c em viÖc häc tËp 

3. Kế hoạch chung:
- Thời lượng: 30 buổi.

- Thời gian: từ  19/ 5/2017 đến  12/ 6/2017
4. Nội dung ôn thi: 
Là kiến thức toán cấp THCS, chủ yếu là kiến thức lớp 9.
5. Chỉ tiêu chung : 

- Tỉ lệ đỗ vào THPT đạt 96% . 
- Phấn đấu xếp thứ 5 trong toàn huyện.
- Có  1 học sinh đỗ vào THPT chuyên Biên Hòa. 
6. Biện pháp thực hiện:
a) Đối với giáo viên:
- Thực hiÖn tèt nÒn nÕp chuyên môn quy ®Þnh. Có kế hoạch, soạn giáo án  đạt chuẩn kiến thức và kỹ năng tr­íc khi ®Õn líp.
- Thường xuyên ra các dạng đề về nhà cho học sinh tự luyện. Giảng dạy nhiệt tình có trách nhiệm cao quan tâm từng đối tượng học sinh để điều chỉnh phương pháp giảng dạy cho phù hợp.

- Phân luồng nhẹ nhàng, khéo léo đạt chỉ tiêu, không ép buộc bỏ rơi học sinh, không làm ảnh hưởng không tốt đến việc ôn thi. Tăng cường các biện pháp phối kết hợp để nâng cao hiệu quả của công tác ôn thi lớp 10.

- Có tài liệu ôn thi, nghiên cứu tài liệu và soạn bài theo chuẩn kiến thức và kỹ năng, theo giảm tải chương trình của Bộ  Giáo dục - Đào tạo và của Sở giáo dục 

- Dạy học đúng phân phối và kế hoạch đề ra. 
- Quản lí ôn thi học tập nghiêm túc, quan tâm đến HS, giúp HS hiểu bài và tạo không khí hứng thú trong học tập, có biện pháp giữ vững sĩ số trong suốt thời gian ôn thi.

- Tăng cường kiểm tra việc học ở nhà của HS.
b) Đối với học sinh: 

- Chấp hành quy định của giáo viên dạy ôn thi, làm các dạng đề thi ở mức độ tương đương vào lớp 10  trong những  năm gần nhất.

- Thường xuyên rèn luyện kỹ năng làm bài theo yêu cầu của giáo viên.

- Cần cố gắng đạt điểm Trung bình: 5,5 trở lên. Phấn đấu có nhiều học sinh được điểm giỏi.


- Đi học đầy đủ, chấp hành các nội quy, không tuỳ tiện bỏ tiết, bỏ môn, có đủ các loại vở, tài liệu theo yêu cầu của giáo viên bồi dưỡng.
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                                                                Liêm Phong, ngày 18  tháng 5 năm 2017
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