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Câu 1 (3,0 điểm).
Khái quát những sự kiện mang tính bước ngoặt trong quá trình hình thành và phát triển của Hiệp hội các quốc gia Đông Nam Á (ASEAN). Nêu suy nghĩ của anh, chị về Cộng đồng ASEAN được thành lập năm 2015 đến nay.  
Câu 2 (2,5 điểm).
Dưới tác động của chương trình khai thác thuộc địa lần thứ hai do thực dân Pháp tiến hành ở Đông Dương, tình hình kinh tế và xã hội Việt Nam có những biến đổi như thế nào so với thời kì phong kiến?
 Câu 3 (3,0 điểm). 
Phân tích tác động của 3 sự kiện: Đảng Lập hiến (năm 1923); Việt Nam Quốc dân Đảng (1927); Cuộc khởi nghĩa Yên Bái (đầu năm 1930) đối với phong trào dân tộc dân chủ ở Việt Nam sau Chiến tranh thế giới thứ nhất. Kết cục của những sự kiện trên nói lên điều gì?
	Câu 4 (3,0 điểm). 
Tại sao Nguyễn Ái Quốc đến Quảng Châu cuối năm 1924? Những hoạt động của Người ở Quảng Châu từ cuối năm 1924 đến đầu năm 1927 có ý nghĩa như thế nào đối với  sự phát triển của cách mạng Việt Nam?
Câu 5 (3,0 điểm). 
 Đánh giá về sự kiện phát xít Nhật đảo chính Pháp ngày 9/3/1945, Ban thường vụ Trung ương Đảng Cộng sản Đông Dương đã nhận định: “Cuộc đảo chính đã tạo nên sự khủng hoảng chính trị sâu sắc, nhưng những điều kiện tổng khởi nghĩa chưa chín muồi…”
Bằng kiến thức lịch sử đã học, em hãy:
a) Làm sáng tỏ nhận định trên
b) Nêu và nhận xét chủ trương của Đảng trong bối cảnh lịch sử đó.
Câu 6 (3,0 điểm) .
	Anh/chị hiểu như thế nào về phương châm “dĩ bất biến, ứng vạn biến” trong chính sách đối ngoại của Chính phủ Việt Nam Dân chủ Cộng hòa trong hơn một năm đầu sau Cách mạng tháng Tám thành công. Trong bối cảnh hiện nay, phương châm đó có giá trị vận dụng hay không ?
Câu 7 (2,5 điểm). 
[bookmark: _GoBack] Nêu những tác động của cuộc cách mạng khoa học - công nghệ đối với sản xuất và đời sống con người. Hãy làm rõ mối quan hệ giữa cách mạng khoa học - công nghệ và xu thế toàn cầu hóa. Mối quan hệ đó thể hiện như thế nào trong bối cảnh dịch bênh Covid - 19 hiện nay.
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