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Câu 1. (2.5 điểm) 
Vì sao từ những năm 60, 70 của thế kỉ XX, các nước sáng lập ASEAN chuyển từ chiến lược kinh tế hướng nội sang chiến lược kinh tế hướng ngoại? Nêu những thành tựu đạt được của các nước này sau khi thực hiện chiến lược kinh tế hướng ngoại. Từ sự thành công của các nước sáng lập ASEAN khi thay đổi chiến lược phát triển kinh tế, Việt Nam có thể học được gì?
Câu 2. (3.0 điểm)
Sau khi Chiến tranh lạnh kết thúc, thế giới phát triển theo những xu thế nào? Phát biểu suy nghĩ của anh/chị về ý kiến: sau Chiến tranh lạnh, cục diện thế giới dần được xác lập theo xu hướng đa cực, đa trung tâm.
Câu 3. (2.5 điểm)
[bookmark: _Hlk115635127]Phân tích mối quan hệ giữa các yếu tố dẫn đến sự ra đời của Đảng Cộng sản Việt Nam: chủ nghĩa Mác - Lênin, phong trào công nhân và phong trào yêu nước Việt Nam. 
Câu 4. (3.0 điểm)
Nghị quyết Hội nghị Ban chấp hành Trung ương lần thứ 8 (5/1941) của Đảng Cộng sản Đông Dương có những điểm gì mới so với Cương lĩnh chính trị đầu tiên (đầu năm 1930) của Đảng Cộng sản Việt Nam? Lí giải vì sao có những điểm mới đó? 
Câu 5. (3.0 điểm)
Đảng Cộng sản Đông Dương đã giải quyết vấn đề thời cơ và nguy cơ như thế nào trong Tổng khởi nghĩa tháng Tám năm 1945 ở Việt Nam? Trình bày suy nghĩ của anh/chị về vấn đề Việt Nam cần phải “chớp thời cơ” trong cách mạng công nghiệp 4.0 hiện nay.
Câu 6. (3.0 điểm)
[bookmark: _GoBack]Trình bày và nhận xét về những hoạt động đối ngoại của Chính phủ nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa trong hơn một năm đầu sau khi cách mạng tháng Tám năm 1945 thành công.
Câu 7. (3.0 điểm)
Làm rõ những điểm tương đồng và khác nhau giữa Nghị quyết 15 (1/1959) và Nghị quyết 21 (7/1973) của Đảng Lao động Việt Nam. 
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