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MỘT SỐ GIẢI PHÁP VÀ CHỈ ĐẠO CỦA PHÓ HIỆU TRƯỞNG
 NHẰM NÂNG CAO HIỆU QUẢ CÔNG TÁC CHỦ NHIỆM LỚP Ở TRƯỜNG THCS PHƯỚC HỘI 2
A/ LÝ DO CHỌN ĐỀ TÀI

Là một cán bộ làm công tác quản lý trường học nên việc hoạt động của học sinh ở các lớp học trong đó vai trò, nhiệm vụ của người giáo viên chủ  nhiệm là vô cùng quan trọng vì giáo viên chủ  nhiệm là người chịu trách nhiệm chính  trong việc tổ chức và thực hiện nhiệm vụ giáo dục cho học sinh của lớp mình phụ trách về mọi mặt.

Để các giáo viên chủ nhiệm hoàn thành tốt nhiệm vụ, để dìu dắt các em trở thành những học sinh con ngoan trò giỏi, công dân có ích cho đất nước mai sau chính là tâm huyết của tôi. Vì thế trong 3 năm qua, tôi luôn học hỏi, tìm tòi, sáng tạo để đạt được kết quả tốt nhất.

Chọn đề tài này tôi chỉ muốn hệ thống lại những giải pháp đã tích luỹ và mong được sự trao đổi của đồng nghiệp để mỗi giáo viên chúng ta đều thực hiện  nhiệm vụ “Trồng người” mà Bác đã giao cho ngành giáo dục.

B/ THỰC TRẠNG CỦA VẤN ĐỀ: 

I. Yếu tố khách quan:

1. Thuận lợi: 
- Có sự quan tâm giúp đỡ của chính quyền địa phương, Hội cha mẹ học sinh, sự đồng bộ trong Ban giám hiệu và các đoàn thể trong và ngoài nhà trường.
- Đa số đội ngũ giáo viên trẻ, nhiệt tình trong công tác.
- Hầu hết học sinh ngoan, lễ phép, có tinh thần học tập tốt là tiền đề thuận lợi cho công tác giáo dục

2. Khó khăn:

a/ Chủ thể học sinh:

Đối tượng giáo dục của người giáo viên THCS là lứa tuổi thiếu niên (bao gồm những em từ 11 tuổi đến 15 tuổi học từ lớp 6 đến lớp 9). Đây là thời kỳ phức tạp và quan trọng trong quá trình phát triển của cá nhân, vì nó là thời kỳ chuyển tiếp từ tuổi thơ sang tuổi trưởng thành, trong các em tồn tại song song cả “Tính trẻ con” và “Tính người lớn”. Ở các em có sự khao khát uy tín cùng với ý thức phiêu lưu mạo hiểm (nhất là ở em trai) ngày càng tăng. Trong khi đó, khả năng tự điều khiển ở thiếu niên chưa hoàn thiện. Những điều đó có thể dẫn đến thái độ hành động thiếu suy nghĩ không có lợi cho các em.

Đồng thời ở lứa tuổi này các em cũng có những kinh nghiệm và khái niệm được hình thành một cách tự phát ngoài sự hướng dẫn của giáo dục, do ảnh hưởng của việc hiểu không đúng về các sự kiện trong phim ảnh, sách báo hoặc của bạn bè chưa ngoan… do vậy, thiếu niên có thể có những ngộ nhận và những cách hiểu phiến diện không chính xác về khái niệm đạo đức phẩm chất của cá nhân…Do vậy các em đã phát triển ở mình những nét tiêu cực lẫn tích cực.

b/ Môi trường giáo dục:

Địa phương nơi tôi đang công tác có những khó khăn nhất định:

- Đa số phụ huynh lao động biển, quan tâm việc học của con em còn hạn chế.     

- Một số gia đình vẫn còn khó khăn về kinh tế, nên trong số đó một số phụ huynh đã thiếu quan tâm đúng mức đến việc học tập, rèn luyện của con em, có trường hợp cho con nghĩ học để giúp đỡ gia đình.

Tóm lại: Do đặc điểm tâm lý của lứa tuổi học sinh THCS, do cá tính của các em, do hoàn cảnh sống và môi trường sống không thuận lợi mà trong mỗi lớp học ở trường tôi đều có học sinh chưa ngoan, chậm tiến, có lớp có từ 1 đến 2 học sinh với sĩ số lớp trên dưới 40 học sinh. Đây chính là những trở ngại của  GVCN khi tổ chức các hoạt động giáo dục để đưa lớp tiến lên theo chỉ tiêu phấn đấu của đội của trường.

II. Yếu tố chủ quan:

Từ những khó khăn trên việc hoàn thành tốt công tác chủ nhiệm lớp không phải là dễ dàng gì. Để hoàn thành nhiệm vụ này người giáo viên phải tự rèn luyện phẩm chất nhân cách và năng lực sư phạm của mình. Đồng thời phải tự học hỏi để đúc kết kinh nghiệm cho mình qua thực tiễn giáo dục, cụ thể:

1. Phải có thế giới quan khoa học để giúp cho thầy giáo đi tiên phong trong đội ngũ những người xây dựng XHCN đó là thế giới quan duy vật biện chứng để xây dựng niềm tin cho thế hệ trẻ chống mọi biểu hiện tư tưởng đi ngược lại với sự phát triển và tiến bộ của đất nước. 

2. Phải xác định lý tưởng đào tạo thế hệ trẻ:

Biểu hiện ở sự say mê nghề nghiệp, tận tuỵ về công việc có lối sống giản dị thân tình. Những yếu tố này tạo nên sức mạnh giúp người thầy vượt qua khó khăn hoàn thành nhiệm vụ đào tạo thế hệ trẻ xây dựng và bảo vệ tổ quốc.

3. Phải có lòng yêu nghề, yêu trẻ.

Luôn nghĩ đến việc cống hiến cho sự nghiệp đào tạo thế hệ trẻ.
Luôn làm việc với tinh thần trách nhiệm cao, không tự thoả mãn với trình độ hiểu biết và tay nghề của mình.

4. Phải biết tự mình hình thành uy tín:

Hiệu quả của giáo dục và dạy học phụ thuộc rất nhiều vào uy tín của người thầy giáo. Học sinh có nghe lời thầy, tin và làm theo thầy hay không là do uy tín của thầy. Vì vậy uy tín là một điều vô cùng quan trọng trong công tác sư phạm.

5. Phải có năng lực khéo léo đối xử sư phạm:

Trong quá trình giáo dục, người thầy thường gặp nhiều tình huống sư phạm khác nhau đòi hỏi người thầy phải hiểu biết tâm lý trẻ, hiểu được những điều đang diễn ra trong tâm hồn các em và phải biết cách giải quyết linh hoạt sáng tạo những tình huống của cá nhân cũng như của tập thể học sinh.
6. Phải có năng lực cảm hoá học sinh:

Đó là năng lực gây được ảnh hưởng trực tiếp của mình đối với học sinh về mặt tình cảm và ý chí. Nói một cách khác, đó là khả năng làm cho học sinh nghe, tin và làm theo mình bằng tình cảm bằng niềm tin.

7. Phải biết tự trau dồi nhân cách của chính mình.

Sản phẩm lao động của người thầy giáo là nhân cách của học sinh do những yêu cầu khách quan của xã hội quy định. Thầy giáo là người quyết định trực tiếp chất lượng đào tạo dù có xuất hiện những phương tiện kỹ thuật dạy học tinh xảo, hiện đại đến đâu cũng không thể thay thế vai trò của người thầy. 
Tóm lại: Do đặc điểm của nghề giáo, nghề mà công cụ chủ yếu là nhân cách của chính mình, những yêu cầu về năng lực sư phạm, về phẩm chất đạo đức là không thể thiếu được đối với tất cả những ai muốn hoàn thành tốt nhiệm vụ giáo dục của mình mà đặc biệt là người giáo viên khi làm công tác chủ nhiệm.
C/ CÁC GIẢI PHÁP VÀ CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN VÀ KẾT QỦA

Với ý thức vai trò trách nhiệm tôi thấy được tầm quan trọng và lường trước được những khó khăn trong công tác chủ nhiệm lớp của các thầy cô giáo nên tôi đã không ngừng học hỏi sáng tạo tìm ra những giải pháp thiết thực, tạo điều kiện thuận lợi tốt nhất để GVCN hoàn thành tốt công tác này. Vậy GVCN sẽ làm những công việc gì khi được nhà trường phân công nhiệm vụ chủ nhiệm lớp. Bản thân tôi xin đưa ra một số giải pháp và công việc như là:
Ngay từ đầu năm học, sau khi được phân công phụ trách chủ nhiệm lớp GVCN tiến hành đồng thời các công việc sau: 

-  Xây dựng đội ngũ cán sự lớp.
-  Xây dựng tập thể lớp.
-  Quan tâm giáo dục những học sinh chưa ngoan trong lớp.
1. Xây dựng đội ngũ cán sự lớp:

Muốn đạt được kết quả tốt trong công tác chủ nhiệm, trước tiên GVCN chú ý đến việc xây dựng đội ngũ cán sự lớp vì đội ngũ cán sự lớp giữ vai trò quan trọng đối với sự tiến lên của cả tập thể. Có một đội ngũ cán sự lớp vững vàng thì GVCN mới có thể tổ chức và giáo dục cho học sinh tốt được.

Tiến hành công việc này theo 2 bước sau:

Bước 1: Lựa chọn đúng: 

Lựa chọn đúng ngay từ đầu rất quan trọng nhưng cũng rất khó khăn, phải tìm hiểu kỷ từ đồng nghiệp là giáo viên bộ môn, giáo viên chủ nhiệm năm trước và ngay cả tập thể học sinh trong lớp đó. Bởi vì, nếu chọn không đúng đối tượng cán sự lớp thì dẫn đến kết quả hạn chế của tập thể lớp đó, thì đến một lúc nào đó phải thay. Mà việc phải thay thế do không chọn đúng sẽ làm tổn thương đến mối quan hệ giữa thầy, trò và bè bạn, thậm chí có khi còn tạo ra “Nhóm đối lập” giữa cán sự lớp mới và cũ, ảnh hưởng đến việc xây dựng tập thể lớp.

a/ Nên dựa vào những tiêu chuẩn sau để chọn cán sự lớp

- Có ý thức tổ chức kỷ luật, có tính gương mẫu.
- Tính tình thẳng thắn, dám đấu tranh phê và tự phê bình. 
 

- Có khả năng học tập, kết quả từ khá trở lên.
- Ham hoạt động, sẵn sàng nhận công việc.

- Hoàn cảnh gia đình không có trở ngại đặc biệt.
b/ Nên căn cứ vào 2 nguồn sau để lựa chọn:

- Học bạ, bản tự khai của học sinh. 

- Tìm hiểu qua giáo viên bộ môn và giáo viên chủ nhiệm lớp cũ.
Bước 2: Bồi dưỡng chu đáo
Chú ý đến 2 vấn đề lớn trong nội dung bồi dưỡng: Tinh thần trách nhiệm và phương pháp công tác.
Lựa chọn đúng là điều quan trọng nhưng bồi dưỡng chu đáo đội ngũ này lại có ý nghĩa quan trong hơn. Vì khi làm cán sự lớp đòi hỏi các em không chỉ có tinh thần trách nhiệm, nhiệt tình mà cần phải có phương pháp đúng.

a/ Về tinh thần trách nhiệm: GVCN giáo dục các em thái độ công tác vì tập thể, phục vụ tập thể, luôn nghĩ rằng làm tốt thì có ích cho tập thể, thiếu trách nhiệm thì sẽ tác hại như thế nào?

Khi giao nhiệm vụ, yêu cầu các em làm đến nơi đến chốn có khó khăn gì thì báo cáo, xin ý kiến GVCN, không buông trôi, bỏ lỡ công việc.

Tìm những khía cạnh thú vị trong công tác nói chuyện với các em, gợi cho các em niềm vui đóng góp cho tập thể.

b/ Về phương pháp công tác:

GVCN luôn nêu cao vai trò lãnh đạo và tổ chức thi đua của cán sự lớp, khéo léo củng cố và bảo vệ uy tín của các em trước tập thể. (Song cũng có thể để các em tự phê bình trước lớp để làm cho quan hệ giữa cán sự lớp và học sinh gần gũi gắn bó hơn). 

Cụ thể: Sau khi bầu ban cán sự lớp GVCN giao nhiệm vụ cho các em trước lớp và yêu cầu cả lớp tuyệt đối tuân theo sự đôn đốc nhắc nhở của cán sự lớp khi cô vắng mặt.

Cho lớp bầu cán sự bộ môn, phân công nhiệm vụ giúp lớp phó học tập truy bài đầu giờ, giải các bài tập khó thuộc môn mình phụ trách (thay mặt lớp liên hệ với giáo viên bộ môn khi cần thiết).

Chú ý trong việc chọn đối tượng, giao nhiệm vụ và hướng dẫn cụ thể giúp các em hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình.

- Lớp trưởng: Phải là người có kinh nghiệm quản lí lớp, nhiệm vụ theo dõi tất cả mọi hoạt động của lớp: Về tình hình chuyên cần, về nề nếp trật tự kỉ luật, thực hiện các phong trào thi đua và kịp thời báo cáo với GVCN những hiện tượng đặc biệt xảy ra trong lớp.

- Các lớp phó: Phải có năng lực thực sự về từng mặt:

+ Lớp phó học tập: Phải có kết quả học tập từ loại khá trở lên, có thái độ học tập nghiêm túc, có khả năng điều khiển việc truy bài đầu giờ đạt hiệu quả, theo dõi sát sao việc chuẩn bị bài ở nhà và thái độ học tập của các bạn trên lớp.

+ Lớp phó văn thể: Phải có năng khiếu văn nghệ hoặc có khả năng về thể dục thể thao, biết huy động tập thể tham gia các phong trào văn thể mĩ của nhà trường như: Làm báo tường, biểu diễn văn nghệ, hội khoẻ phù đổng cấp trường … 

+ Lớp phó lao động: Nhiệt tình, có năng lực tổ chức, hướng dẫn, điều khiển lớp lao động hoàn thành nhiệm vụ được giao.

* GVCN hướng dẫn các em biết cách điều khiển lớp, cách kiểm tra nắm tình hình và đánh giá hoạt động của lớp theo nhiệm vụ đã giao.

Cụ thể: GVCN hướng dẫn (làm mẫu) giúp lớp trưởng biết điều khiển sinh hoạt lớp hàng tuần; lớp phó học tập điều khiển truy bài đầu giờ đạt hiệu quả; lớp phó văn thể biết quản lí sinh hoạt văn thể đầu giờ, tổ chức cho các bạn làm báo tường, luyện tập văn nghệ và tham gia tích cực phong trào thể dục thể thao của nhà trường; lớp phó lao động biết tổ chức điều hành công việc, biết nhận xét đánh giá sau mỗi buổi lao động về: Tinh thần, thái độ, kĩ luật lao động và kết quả công việc để kịp thời phê bình hoặc biểu dương các bạn.

Để có cách bồi dưỡng thích hợp với từng cán sự lớp, GVCN luôn quan sát hoạt động của các em, đối chiếu với nhiệm vụ đã giao cho và trao đổi riêng với từng em giúp các em ngày càng vững vàng hơn trong công tác.

Đặc biệt GVCN chú ý xây dựng nề nếp phê bình, tự phê bình cán sự lớp hàng tuần hoặc hàng tháng (tuỳ theo tình hình) giữa lớp trưởng, các lớp phó với GVCN.

Nề nếp hội ý ngắn này tăng cường được sự thông cảm, đoàn kết trong nội bộ cán sự lớp, tạo điều kiện cho các em học tập nhau về kinh nghiệm công tác và phát huy được tính chủ động, sáng tạo của mỗi cán sự lớp. GVCN đưa ra bốn tiêu chuẩn cho cán sự lớp thi đua phấn đấu:

- Gương mẫu vì tập thể, hoàn thành nhiệm vụ được giao.

- Đoàn kết, tích cực, phê và tự phê cùng tiến bộ.

- Học tập đạt loại khá trở lên, thái độ học tập nghiêm túc.

- Chủ động có nhiều biện pháp trong công tác.

2. Xây dựng tập thể lớp vững mạnh: 

- Đồng thời với việc xây dựng đội ngũ cán sự lớp, GVCN cũng chú tâm đến việc xây dựng tập thể lớp ngay từ đầu năm học.

- Xây dựng tập thể lớp vững mạnh có khả năng tự quản cao có tầm quan trọng đặc biệt vì thông qua tập thể này, sẽ rèn cho học sinh tính tổ chức, ý thức kỉ luật, tinh thần đoàn kết… và đó là môi trường giáo dục tốt cho tất cả học sinh.

- Để xây dựng tập thể lớp vững mạnh GVCN chú ý vào các điểm sau: 

a/ Xây dựng cho các em tình yêu thương, đoàn kết, quan tâm lẫn nhau qua các việc làm cụ thể như:

- Tìm hiểu hoàn cảnh gia đình bạn.

- Tổ chức thăm hỏi, giúp đỡ nhau khi khó khăn hoặc đau ốm.

- Cán sự bộ môn giúp bạn giải bài tập khó, hình thành những đôi bạn học tập giúp bạn học yếu vượt khó vươn lên.

b/ Lôi cuốn các em vào hoạt động của lớp, của Đội và của nhà trường bằng cách:

Căn cứ vào nội dung hoạt động và thi đua của Đội, Nhà trường. GVCN tổ chức phong trào thi đua của lớp cụ thể: 

- Trong đại hội lớp (chi đội) đầu năm học: GVCN giúp các em xác định mục đích học tập, phương pháp học tập, mục tiêu thi đua, chỉ tiêu phấn đấu cụ thể của lớp theo từng mặt giáo dục ( học lực và hạnh kiểm).

- Tham gia tốt các phong trào của nhà trường: Văn thể mĩ, lao động, sinh hoạt ngoại khoá. Sau khi tổ chức thi đua, luôn đôn đốc, theo dõi để duy trì phong trào thi đua liên tục.

- Thực hiện việc sơ kết đều đặn, kịp thời biểu dương, khen thưởng hoặc uốn nắn những lệch lạc trong thi đua.

* Ngoài ra GVCN cần lưu ý:
·  Để giúp các em đạt kết quả tốt trong học tập, nên hướng dẫn các em lập thời gian biểu học tập ở nhà theo điều kiện của gia đình; hướng dẫn các em có phương pháp học các môn tự nhiên và xã hội. Hướng dẫn việc ôn tập khi kiểm tra, thi theo kế hoạch khoa học. Đồng thời tổ chức các phong trào thi đua phát biểu xây dựng bài, thực hiện vườn hoa điểm 10 …

·  Đưa ra tiêu chuẩn phấn đấu của từng cá nhân học sinh và hướng dẫn cụ thể để các em biết cách xếp loại thi đua.

· Thực hiện việc xếp loại thi đua hàng tuần trong giờ sinh hoạt lớp theo 2 bước:

+ Xếp loại thi đua trong tổ (10 phút): Xếp loại từng cá nhân trên tinh thần dân chủ dưới sự điều khiển của tổ trưởng.
+ Tiến hành sinh hoạt lớp dưới sự điều khiển của lớp trưởng để thông qua thi đua cá nhân trong từng tổ, sau đó xếp loại tổ.

- Thực hiện việc biểu dương những đơn vị tổ, cá nhân tích cực hưởng ứng phong trào thi đua học tập, rèn luyện đạo đức, lao động nhiệt tình … và có tinh thần giúp đỡ tổ bạn, giúp bạn vượt khó.

- Dựa vào tình hình của lớp GVCN vận dụng năng lực khéo léo đối xử sư phạm để giáo dục các em tiến bộ. GVCN tác động vào lòng tự trọng của các em, nhắc nhỡ mục tiêu phấn đấu của lớp để khuyên nhủ hay động viên các em sửa chữa khuyết điểm và vươn lên để lôi cuốn cả những em chậm tiến tham gia tốt phong trào thi đua.

Ngoài ra GVCN có thể tham khảo các biện pháp các em đề ra trong sinh hoạt lớp để chọn biện pháp tích cực giáo dục những học sinh vi phạm.

Đặc biệt trong sinh hoạt lớp, lưu ý giáo dục nhận thức đúng đắn trong đấu tranh phê và tự phê trên tinh thần giúp đỡ nhau cùng tiến bộ, thực hiện việc thi đua đúng với ý nghĩa của nó (thi đua khác hẳn với ganh đua).

3. Giáo dục học sinh chậm tiến:

GVCN nắm bắt khảo sát học lực đầu năm, kết quả 2 mặt giáo dục năm học trước để có những biện pháp phù hợp với đặc điểm tình hình của lớp mà giáo dục học sinh chậm tiến, để cả lớp cùng đồng bộ tiến lên.

Trong thực tế, tôi nhận thấy có một vài giáo viên đôi khi có thành kiến với học sinh chưa ngoan, châm tiến cho đây là đối tượng khó hoặc không thể giáo dục được. Nên tôi thiết nghĩ là một giáo viên làm nghề sư phạm, được ví như những “kỹ sư tâm hồn” chúng ta đối với học sinh bằng một tình cảm chân thành, tấm lòng tận tuỵ của người giáo viên sẽ cảm hoá được các em. Tôi xem đây là thử thách để chứng tỏ năng lực sư phạm của mình.

GVCN tiến hành thực hiện nhiệm vụ này theo từng bước như sau:

a/ Nắm chắc từng đối tượng học sinh chậm tiến: 

- Thực hiện việc tìm hiểu kĩ học sinh về mọi mặt: Về hoàn cảnh sống của các em, khả năng học tập, …

- Tìm hiểu những nguyên nhân gây ra việc chậm tiến ở các em: như do thường trốn học đi chơi hoặc bỏ tiết học giữa chừng, vắng học không phép, thường xuyên đi học trễ…

b/ Giáo dục cá thể hoá: 
Tuỳ thuộc vào nguyên nhân của nhược điểm, tuỳ thuộc vào cá tính của từng em, GVCN có những biện pháp giáo dục thích hợp.

Đối với những em này cần phải có sự kiên trì trong giáo dục. Xem các em như em trong gia đình, luôn tự kiềm chế, luyện tập để có thái độ bình tĩnh, khoan dung, độ lượng khi xử lí thiếu sót của từng em. Bằng những biện pháp thuyết phục nhẹ nhàng và ân cần để cảm hoá các em vừa lí vừa tình. GVCN chú ý giúp các em hiểu được khái niệm đạo đức của học sinh trong nhà trường một cách chính xác, giúp các em khắc phục những quan điểm không đúng. 

Theo tâm lý lứa tuổi học sinh THCS quan hệ giữa học sinh và giáo viên có xa cách hơn ở bậc tiểu học nhưng bằng thái độ thân tình và bằng những câu chuyện thân mật, giải thích phân tích chỉ ra những thiếu sót của các em, lôi kéo các em gần gũi với mình để các em có thể tự giác kể cho mình nghe những việc của bản thân các em hoặc bạn các em đã làm mà vẫn giữ bí mật như: Trêu chọc giáo viên, giả mạo giấy phép trốn học đi chơi, giả bệnh trốn tiết… Qua nhiều lần trò chuyện GVCN có thể giúp các em xác định mục tiêu thái độ học tập, khơi dậy ở các em lòng tự trọng, uốn nắn những hành động sai do suy nghĩ nông cạn hoặc tư tưởng sai lệch dẫn đến. 
Trong quá trình giáo dục GVCN luôn theo dõi, trân trọng với những tiến bộ của các em, nâng niu từng ưu điểm nhỏ biểu dương kịp thời trước lớp. Đồng thời cũng kiên quyết không bỏ qua những nhược điểm hoặc khuyết điểm dù là vì vô tình hay cố ý của các em mà các em phải nhận lỗi để sửa chữa.
c/ Giáo dục bằng tập thể và thông qua tập thể: (Phải đưa các em vào hoạt động tập thể, lấy tập thể để giáo dục các em) 
GVCN nên nói rõ về hoàn cảnh gia đình, sự khó khăn về học tập của những học sinh chậm tiến, để cho tập thể thông cảm gần gũi với các em, tạo điều kiện để các em tham gia vào hoạt động tập thể, hoà mình vào tập thể. Theo tậm lý lứa tuổi thiếu niên: Sự lên án chân thành và thẳng thắn của tập thể, của bạn bè sẽ là tình huống khó chịu thúc đẩy thiếu niên sửa chữa nhược điểm của mình. Dựa vào điều nay mà GVCN dùng tập thể học sinh để giáo dục các em. Khuyên các em hãy vì tập thể mà vươn lên thì em sẽ dần dần ý thức  những vi phạm của mình ảnh hưởng đến phong trào thi đua của lớp, dần dần các em đi vào nề nếp trật tự kỷ luật của lớp của trường. Đồng thời GVCN nên phân công từng nhóm nhỏ giúp đỡ các em tinh thần, vật chất về học tập, các hoạt động.. để các em có đủ tự tin vươn lên.

d/ Giáo dục thông qua phát huy năng lực, năng khiếu

Ngoài ra, GVCN còn chú ý phát huy đúng mức những nhân tố tích cực trong tính cách của các em. Căn cứ vào năng lực của các em, giao cho các em những công việc cụ thể, thích hợp với khả năng và hứng thú của các em.

Ví dụ: Các em có khả năng thể dục thể thao thì cho vào đội bóng…các em có năng khiếu pha trò thì phân công cho quản trò chơi khi sinh hoạt đội hoặc luyện tập hài kịch biểu diễn văn nghệ…
e/ Hoạt động phối hợp giáo dục:

Có nhiều trường hợp đặc biệt GVCN phải phối hợp chặt chễ với các lực lượng giáo dục trong và ngoài nhà trường để giáo dục các em:

- Tranh thủ dựa vào sự lãnh đạo của Ban giám hiệu, sự giúp đỡ của giáo viên bộ môn cũng như dựa vào các tổ chức đoàn đội đồng thời phối hợp với phụ huynh, chi hội phụ huynh học sinh để tác động tích cực đến các em.

- GVCN đến gia đình các em này bàn bạc các biện pháp giáo dục các em, hướng dẫn phụ huynh cách theo dõi và quản lý giờ giấc sinh hoạt, việc học tập ở nhà của các em. GVCN báo cho các thành viên trong Chi hội lớp hổ trợ đến gia đình làm công tác tư tưởng để phụ huynh quan tâm hơn nữa đến việc học của con, tạo điều kiện cho các em học tập tu dưỡng rèn luyện đạo đức.

 D/ MỘT SỐ BÀI HỌC KINH NGHIỆM RÚT RA QUA THỰC TIỄN

Tóm lại, qua thực tiễn để nâng cao hiệu quả công tác chủ nhiệm lớp, tôi rút ra những bài học sau:

1- Để hoàn thành tốt công tác này đòi hỏi người giáo viên phải tận tâm, tận lực, phải có lòng yêu nghề, mến trẻ mới vượt qua được mọi khó khăn, trở ngại trong công việc, đồng thời phải có niềm tin vào chính mình và vào tất cả các em học sinh để hoàn thành nhiệm vụ mà ngành giao cho.

2- Phải luôn trau dồi nhân cách của chính mình vì trong dạy học và giáo dục thầy giáo dùng nhân cách của chính mình để tác động vào học sinh.
3- Phải luôn học hỏi, vận dụng những lý luận được trang bị: Về giáo dục học, tâm lý học lứa tuổi, tâm lý học sư phạm.. vào thực tiễn giáo dục; phải tự tích luỹ kinh nghiệm cho mình qua những công việc cụ thể của người giáo viên chủ nhiệm lớp trong việc xây dựng đội ngũ cán sự lớp, xây dựng tập thể lớp thành tập thể lớp vững mạnh ngày càng có khả năng tự quản cao. Đặc biệt phải chú ý quan tâm, kiên trì giáo dục học sinh chậm tiến để ngày càng cũng cố vững chắc nề nếp lớp đưa cả lớp tiến lên.

4- Phải linh hoạt, sáng tạo tuỳ theo đặc điểm tình hình của lớp, tuỳ theo đối tượng học sinh mà đề ra những biện pháp giáo dục thích hợp. Đặc biệt trong công tác giáo dục học sinh cá biệt, người giáo viên phải có năng lực cảm hoá học sinh, phải rèn kỷ năng làm chủ cảm xúc của bản thân, biết kiềm chế tính cách cá nhân, nhưng lại bình tĩnh, linh hoạt xử lý tình huống.
5- Phải biết tranh thủ sự lãnh đạo, giúp đỡ của Ban giám hiệu và phối kết hợp với đội ngũ giáo viên bộ môn, chi hội PHHS lớp, các lực lượng giáo dục trong và ngoài nhà trường để tác động tích cực đến học sinh.
E/ MỘT SỐ KIẾN NGHỊ VÀ YÊU CẦU 
1/ Ở trường:

- Tất cả GVCN lớp phải tham gia sinh hoạt tổ chủ nhiệm để báo cáo, trao đổi về tình hình công tác chủ nhiệm lớp của lớp mình phụ trách. Mặt khác sẽ học hỏi đồng nghiệp, rút được kinh nghiệm qua thực tiễn.

- Tổ chức chuyên đề “Kinh nghiệm GVCN lớp” để giáo viên có điều kiện học hỏi trao đổi kinh nghiệm lẫn nhau giữa giáo viên trong tổ và giáo viên trong trường.

2/ Cấp trên:

Đề nghị cung cấp thêm một số tài liệu về công tác chủ nhiệm lớp cho giáo viên tham khảo.

Tổ chức hội thảo chuyên đề “Kinh nghiệm của người GVCN lớp” trong toàn thị xã, biểu dương khen thưởng những điển hình giáo viên chủ nhiệm giỏi để động viên tất cả các giáo viên hoàn thành tốt công tác này.

Trên đây chỉ là một vài kinh nghiệm, giải pháp của bản thân đã đúc kết được, với mong muốn góp một phần trách nhiệm vào những giáo viên làm công tác chủ nhiệm, nhằm nâng cao hiệu quả trong công tác này của đội ngũ giáo viên làm công tác chủ nhiệm tại trường THCS Phước Hội 2. Bên cạnh, với khả năng kinh nghiệm có hạn của bản thân nên trong việc viết đề tài sáng kiến kinh nghiệm này còn có những thiếu sót nhất định. Kính mong sự góp ý chân thành của các bạn đồng nghiệp, đồng nhiệm và lãnh đạo ngành. Đặc biệt là đội ngũ giáo viên làm công tác chủ nhiệm lớp ở trường THCS Phước Hội 2 để đề tài được đi vào thực tiễn, mang tính hiệu quả cao trong trường học. 
                                                           Phước Hội, ngày 26 tháng 8  năm 2019
                     Người viết SKKN 
       
Nguyễn Minh Bảo Phúc
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