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Câu I. (2,5  điểm)
 “...khuấy động mạnh mẽ phong trào xã hội chủ nghĩa ở toàn thể châu Âu, dạy cho giai cấp vô sản châu Âu đặt những vấn đề cách mạng xã hội chủ nghĩa một cách cụ thể. Tuy có phạm sai lầm và thất bại, nhưng nó vẫn là một kiểu mẫu vĩ đại nhất của phong trào vô sản vĩ đại nhất trong thế kỷ XIX”. 

 (Theo: V.I. Lê-nin, Toàn tập, Tập 9, NXB Tiến bộ, Mát-xcơ-va, 1979, tr.444)

a. Đoạn trích trên đề cập đến sự kiện nào của lịch sử thế giới? 

b. Nêu nguyên nhân thất bại và ý nghĩa lịch sử của sự kiện đó.
Câu II. (3,5 điểm)
Trình bày ngắn gọn về phong trào đấu tranh của nhân dân Trung Quốc từ giữa thế kỉ XIX đến đầu thế kỉ XX. Theo anh/chị, những phong trào đó tác động như thế nào đến phong trào yêu nước và Cách mạng Việt Nam đầu thế kỉ XX?
Câu III. (3,0 điểm)
Vì sao chủ nghĩa phát xít thắng thế ở Đức? Anh/chị hãy trình bày những chính sách lớn của Chính phủ Hít-le trong những năm 1933 - 1939?

Câu IV. (3,5 điểm)
Phân tích tính chất của Cách mạng tháng Mười Nga năm 1917. Cuộc cách mạng này đã để lại những bài học kinh nghiệm gì đối với cách mạng Việt Nam?
Câu V. (3,5 điểm)
Đánh giá về nền hòa bình do hội nghị Véc-xai đem lại, Nguyên soái Phéc-đi-năng Phốc (nguyên Tổng Tư lệnh quân đội Đồng minh ở châu Âu) đã nói: “Đây không phải là hòa bình. Đây là cuộc hưu chiến trong 20 năm”. Anh/chị có đồng tình với ý kiến trên không? Vì sao?

Câu VI. (4,0 điểm)
Tại sao hai nước Liên Xô và Mĩ hợp tác với nhau trong Chiến tranh thế giới thứ hai (1939 - 1945)? Nêu biểu hiện của sự hợp tác này và tác động của nó đến cục diện chiến tranh.
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