
MỘT SỐ GIẢI PHÁP NHẰM TĂNG CƯỜNG Ý THỨC

CHẤP HÀNH LUẬT GIAO THÔNG CHO HỌC SINH THCS.
A. PHẦN MỞ ĐẦU
1. Đặt vấn đề:
1.1 Tầm quan trọng của vấn đề.

Hiện nay an toàn giao thông đang là một trong những vấn đề rất lớn được xã hội quan tâm. Những khẩu ngữ như: “An toàn là bạn - Tai nạn là thù”, “An toàn giao thông là hạnh phúc cho mọi nhà”… được giăng lên khắp nẻo đường. Nó như là một lời nhắc nhở cũng là lời cảnh báo những người đang tham gia giao thông hãy chấp hành nghiêm chỉnh luật an toàn giao thông để đem lại an toàn cho mình và hạnh phúc cho gia đình.

Thế nhưng số vụ tai nạn giao thông hàng năm vẫn diễn biến phức tạp. Tính đến 6 tháng đầu năm 2019 cả nước xảy ra 8.385 vụ tai nạn giao thông, làm chết 3.810 người, bị thương 6.358 người (Theo số liệu thống kê từ Cục CSGT). Theo tôi có nhiều nguyên nhân, trong đó nhận thức của các cấp, các ngành và mọi người còn chưa đúng, chưa đầy đủ, biện pháp đưa ra chưa quyết liệt thường xuyên liên tục. Có nguyên nhân  do sự phối kết hợp của các ngành các cấp chưa chặt chẽ, việc ban hành các văn bản còn chậm chưa đáp ứng được yêu cầu của thực tiễn, nhất là các Thành phố còn làm trái quy định gây ùn tắc giao thông như việc xây dựng nhiều nhà cao tầng, khu thương mại ở các khu trung tâm làm quá tải hạ tầng đô thị. Bên cạnh đó công tác tuyên truyền và phổ biến giáo dục pháp luật mới đạt yêu cầu, nhận thức chiều sâu còn mang tình hình thức, chưa tạo nên văn hóa, sự giáo dục về an toàn giao thông trong các cấp nhất là đối với thanh thiếu niên trong nhà trường.

Công tác tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm về trật tự và an toàn giao thông có lúc, có nơi chưa thực hiện đúng quy định, có chỗ còn để xảy ra tiêu cực, thiếu nghiêm minh, đặc biệt việc xử lý những người vi phạm khi tham gia giao thông. Ý thức chấp hành của một số bộ phận người tham gia giao thông còn yếu, trong đó có những đơn vị vận tải khoán trắng cho lái xe dẫn đến tình trạng vi phạm, không bảo đảm an toàn. Tổ chức giao thông chưa đồng bộ, khoa học còn nhiều bất cập gây xung đột dòng phương tiện, ùn tắc giao thông. Việc triển khai các dự án giao thông còn chậm, xe buýt chưa cải thiện nhiều thì lại cấp phép cho nhiều tắc xi hoạt động, trong đó có không ít xe dù. Đấy là những nguyên nhân gây tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông.
1.2 Lý do chọn đề tài.
Cùng với sự phát triển của đất nước đó sự là tăng trưởng kinh tế và những mục tiêu phát triển xã hội mà chính phủ đặt ra, nhu cầu về giao thông cũng đang đựơc gia tăng cả về số lượng và chất lượng. Các loại phương tiện giao thông ở đường bộ, đường không, đường thuỷ… phát triển không ngừng đáp ứng nhu cầu đi lại của người dân. Chính vì vậy mà vào thời điểm này tai nạn giao thông và những bức xúc về giao thông lại đang gây những sức ép nặng nề lên xã hội. Thống kê cho thấy hơn 90% số vụ tai nạn có nguyên nhân là người điều khiển phương tiện vi phạm luật giao thông. Vì vậy nhiệm vụ cấp thiết đặt ra đối với ngành giáo dục là phải xây dựng một thế hệ tương lai có kiến thức và ý thức tuân thủ luật giao thông, có cách xử sự văn minh khi tham gia giao thông. Đối với học sinh THCS, yêu cầu về giáo dục an toàn giao thông cũng nằm trong những mục tiêu chung ở trên. Thực hiện chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, uỷ ban an toàn giao thông quốc gia đã phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo đưa nội dung giáo dục về trật tự an toàn giao thông vào dạy ở các trường học. Hiện nay trường THCS đã thực hiện giáo dục  an toàn giao thông trong nhiều năm học. Cùng với những thông tin về an toàn giao thông thì việc giáo dục an toàn giao thông cho các em học sinh THCS  là một việc thiết thực và có thể thực hiện được. Giáo dục an toàn giao thông cho học sinh THCS  là một nội dung giáo dục tuy có vẻ đơn giản nhưng lại rất khó vì không chỉ dạy cho học sinh thuộc lòng những điều luật quy định mà phải làm cho các em hiểu, nhớ và quan trọng hơn cả là có hành vi đúng khi tham gia giao thông. Như chúng ta đã biết hằng ngày các em đi học hay đi chơi trên các con đường có rất nhiều các loại xe, không chỉ riêng ở thành phố mà nông thôn chúng ta trên đường đi hiện nay người và xe đi lại khá đông đúc.Thật là nguy hiểm nếu không biết cách đi đường cho đúng, các em sẽ rất dễ bị tai nạn hoặc gây tai nạn cho người khác. Điều đó thật là đáng tiếc vì nó sẽ đem lại nỗi bất hạnh rất lớn cho bản thân các em cho gia đinh và xã hội. Để đảm bảo an toàn cho bản thân và cho mọi người, các em cần có hiểu biết về luật giao thông  đường bộ, tức là chúng ta làm sao cho các em biết cách đi đường theo đúng quy định, như vậy sẽ tránh được tai nạn xảy ra. Làm thay đổi ý thức và nhận thức của người tham gia giao thông phải coi việc giảm thiểu tai nạn giao thông và đảm bảo an toàn giao thông là trách nhiệm của mình và của toàn xã hội. Xây dựng góp phần hình thành văn hóa giao thông cho học sinh ngay từ khi còn ngồi trên ghế nhà trường. Cũng vì vấn đề đó tôi xin lựa chọn đề tài: Một số giải pháp nhằm tăng cường ý thức chấp hành luật giao thông cho học sinh THCS.
1.3 Mục đích nghiên cứu.
Xây dựng và áp dụng đề tài nhằm mục đích nâng cao ý thức chấp hành giao thông và đảm bảo an toàn cho học sinh THCS
1.4 Giới hạn nghiên cứu.

Nghiên cứu giải pháp nhằm tăng cường ý thức chấp hành luật giao thông cho học sinh ở Liên đội trường THCS Lạc Xuân.
2. Đóng góp mới về mặt lý luận và thực tiễn
2.1 Cơ sở lý luận.
Trong nhà trường phổ thông hiện nay, bên cạnh công tác trọng tâm là giáo dục đạo đức, văn hoá cho học sinh thì việc giảng dạy các chương trình lồng ghép để giáo dục toàn diện cho học sinh như: giáo dục bảo vệ môi trường, giáo dục di sản, giáo dục trật tự an toàn giao thông, giáo dục phòng chống tệ  nạn xã hội cũng là một nội dung quan trọng, cần thiết. Đặc biệt là công tác giáo dục trật tự an toàn giao thông là nhiệm vụ thường xuyên và quan trọng, của các trường học nói chung và các trường THCS nói riêng. Trong những năm gần đây Chính phủ liên tiếp đưa ra các chỉ thị, nghị định nhằm hạn chế tối đa tình trạng tai nạn giao thông trong toàn quốc. Để thực hiện được trọng trách lớn lao đó, ngành giáo dục nói chung và tổ chức Đội TNTP Hồ Chí Minh trong nhà trường nói riêng đã góp phần không nhỏ trong việc tuyên truyền, giáo dục ý thức tham gia giao thông trong các em đội viên thiếu niên nhi đồng. 
2.2 Cơ sở thực tiễn.
“ An toàn giao thông là hạnh phúc của mọi nhà” – Thông điệp đó đã nhắc nhở mỗi chúng ta phải có ý thức cẩn trọng khi tham gia giao thông. Vậy mà hiện nay cùng với các tệ nạn xã hội, các đại dịch mang tính chất nóng bỏng toàn cầu như ma tuý, HIV/ AIDS thì tai nạn giao thông cũng là một vấn đề bức xúc của xã hội và trở thành vấn đề toàn cầu. Nó đe dọa sự bình yên của bất cứ quốc gia nào. Theo một số nhà nghiên cứu đã nhận định: “Sau chiến tranh và thiên tai thì tai nạn giao thông là thảm họa thứ 3 gây ra cái chết và thương vong cho loài người”. Đúng như vậy, qua các phương tiện thông tin đại chúng thì tình trạng tai nạn giao thông trên cả nước đang ngày càng gia tăng. Nó gây ra biết bao hậu quả nghiêm trọng, cướp đi bao sinh mạng và cuộc sống của bao gia đình, làm ảnh hưởng đến đời sống xã hội. Tai nạn giao thông đã trở thành nguyên nhân chính trong việc tăng số người tàn tật ở Việt Nam. Trong thời gian qua, các bệnh viện hàng ngày quá tải do phải tiếp nhận hàng trăm ca cấp cứu do tai nạn giao thông gây ra. Ngoài số những ca tử vong không ít trường hợp đã để lại những dị tật vĩnh viễn do chấn thương quá nặng: Hình ảnh những em bé mất đi những cánh tay, cẳng chân hay những cái chết thương tâm của các em trên đường đi học về đã trở thành nỗi ám ảnh trong bao người. Tai nạn giao thông thực sự là một thảm hoạ ở nước ta. Đó là chưa tính đến sự thiệt hại to lớn về vật chất và để lại những hậu quả lâu dài cho xã hội, ảnh hưởng đến chiến lược phát triển con người. Trước thực trạng báo động đó, việc giáo dục trật tự an toàn giao thông cho mọi người tham gia giao thông nói chung và các em đội viên nói riêng đã trở thành vấn đề quan trọng cấp thiết. Vậy làm thế nào để giáo dục học sinh ý thức chấp hành luật lệ giao thông và giảm thiểu tối đa tình trạng tai nạn giao thông như hiện nay?
Qua 2 năm thực hiện và triển khai đề tài này tôi rút ra một số kinh nghiệm và biện pháp để giáo dục về trật tự an toàn giao thông trong đội viên góp phần nâng cao chương trình rèn luyện đội viên xin được trình bày để các bạn đồng nghiệp tham khảo và góp ý.
B. PHẦN NỘI DUNG
I. Tình hình nhà trường và tổ chức Đoàn, Đội trong nhà trường.
1. Tình hình nhà trường.
1.1: Thuận lợi.
Trường THCS Lạc Xuân là một trường nhiều năm liền đạt danh hiệu trường tiên tiến, trường đã có nhiều đóng góp cho phong trào phát triển giáo dục của huyện và công tác phổ cập giáo dục THCS. 
Bên cạnh đó, hoạt động Đội của Liên Đội THCS Lạc Xuân trong nhiều năm qua đã có nhiều khởi sắc, nhiều năm liền Liên Đội được công nhận là Liên Đội vững mạnh cấp Tỉnh. Liên Đội có đội ngũ phụ trách chi đội có kinh nghiệm, có tinh thần trách nhiệm cao, có chuyên môn nghiệp vụ tốt và có kỹ năng tổ chức hoạt động Đội.
Nhà trường luôn nhận được sự quan tâm giúp đỡ tạo điều kiện về mọi mặt của Phòng Giáo Dục , hội đồng Đội huyện , UBND xã, đặc biệt là sự ủng hộ của các bậc phụ huynh học sinh cho các hoạt động của Đội.
Liên Đội có Ban chỉ huy Liên Đội năng động, sáng tạo, có nghiệp vụ công tác Đội tốt. Bản thân tôi là tổng phụ trách Đội rất nhiệt tình với phong trào của nhà trường, say sưa với hoạt động Đội, luôn sáng tạo và cải tiến hình thức sinh hoạt Đội, thu hút được nhiều đối tượng học sinh tham gia vào tổ chức Đội.
1.2: Khó khăn:
Liên đội THCS là một Liên đội lớn với gần 400 đội viên nên việc theo dõi và hoạt động của đội xung kích tình nguyện chưa được đều.
- Một số học sinh chưa ngoan, còn đi học muộn, chấp hành giao thông chưa tốt, chưa có ý thức trong việc xây dựng trường sạch, lớp đẹp.
2. Thực trạng trước khi nghiên cứu  đề tài
Trường nằm trên địa bàn xã Lạc Xuân có địa địa bàn rộng, trường nằm trên quốc lộ 27 nên có nhiều xe tải, xe container chạy nên có ảnh hưởng rất nhiều tới việc đi lại của mọi người.
Chính vì vậy trong nhiều năm gần đây vấn đề an toàn giao thông luôn được Ban giám hiệu và hội đồng giáo dục nhà trường quan tâm trăn trở: Làm thế nào để giáo dục học sinh hạn chế tối đa tai nạn giao thông cho chính bản thân các em khi tham gia giao thông? Làm thế nào để “ mỗi ngày đến trường là một ngày vui” đối với bản thân mỗi học sinh và cả phụ huynh học sinh. Và đặc biệt là tất cả chúng ta không còn phải lo lắng vì những điều đáng tiếc có thể xảy ra trên đường đi học của học sinh.
II. Triển khai thực hiện đề tài.
1. Công tác chỉ đạo.
Trong nhiều năm học qua,  thực hiện sự chỉ đạo của Phòng giáo dục, Ban an toàn giao thông, Hội đồng Đội huyện, trường THCS chúng tôi đã làm tốt công tác giáo dục trật tự an toàn giao thông cho học sinh với sự tham gia của nhiều lực lượng xã hội trong đó đặc biệt có tổ chức Đội TNTP Hồ Chí Minh trong nhà trường.  
 Nhận thức sâu sắc được tầm quan trọng của công tác giáo dục trật tự ATGT trong nhà trường và ý thức trách nhiệm của mình với cương vị là Tổng phụ trách Đội tôi đã mạnh dạn đề xuất ý kiến với nhà trường thành lập một ban chỉ đạo xây dựng và triển khai kế hoạch thực hiện trong suốt năm học do đồng chí Hiệu trưởng làm trưởng ban và các tổ chức, cá nhân như: Đoàn thanh niên, Hội cha mẹ học sinh, tổ chức Công Đoàn, các đồng chí GVCN, TPT, BCH Liên Đội, các đội nòng cốt… để triển khai việc thực hiện giáo dục trật tự ATGT trong các em đội viên với các nội dung hoạt động cụ thể như sau:
2. Công tác triển khai thực hiện.
2.1. Công tác tuyên truyền.
Bắt đầu từ năm học 1993 – 1994 hội đồng Đội Trung ương khóa III đã triển khai chương trình rèn luyện đội viên với 13 chuyên hiệu trong đó có việc thực hiện chuyên hiệu “ An toàn giao thông”. Ngay từ những ngày đầu năm học, vào những ngày tháng 9 công tác tuyên truyền cho công tác giao thông được đặt lên hàng đầu, đây là tháng hưởng ứng ATGT. Liên Đội tôi đã chọn tháng 9,10 thực hiện chuyên hiệu rèn luyện đội viên “An toàn giao thông”. Cùng với thực hiện chuyên hiệu trên tôi còn chỉ đạo cho Ban chỉ huy Liên Đội làm panô áp phích có nội dung tuyên truyền mạnh mẽ cho hoạt động này như: An toàn giao thông là hạnh phúc của mọi nhà; An toàn là bạn, tai nạn là thù. . .để học sinh thường xuyên thấy được đây là vấn đề rất được quan tâm và là vấn đề của tất cả mọi người.
Trong chương trình hoạt động của Đội Tuyên truyền Măng Non thì việc tuyên truyền về vấn đề trật tự ATGT được coi là một vấn đề quan trọng. Nội dung này thường được đưa vào bản tin của Đội ngay từ các ngày đầu tuần và đặt thành thông lệ mỗi tuần phát ít nhất 2 bản tin về trật tự ATGT.
Kết quả thu được từ công tác tuyên truyền về trật tự ATGT tương đối lớn: 100% học sinh trong nhà trường đều nhận thức được tầm quan trọng của việc đảm bảo trật tự ATGT;  hoạt động của đội tuyên truyền măng non có nội dung phong phú, đa dạng và thiết thực và phát hiện ra nhiều gương mặt điển hình cho hoạt động này, như em Trần Bảo Xuyến chi đội 8A3, em Bùi Đức Thắng chi đội 9A3, em Đặng Dương Hương Giang – chi đội 7A2 và còn nhiều học sinh khác đã đóng góp những hiểu biết của mình về trật tự ATG trong một số công việc như: dẹp đường khi tan trường...và đặc biệt còn phát hiện ra những đối tượng học sinh vi phạm trật tự ATGT hoặc có biểu hiện vi phạm trật tự ATGT như: lạng lách, đánh võng, đi hàng đôi, hàng ba, tụ tập dưới lòng đường... 
2.2. Tổ chức các hoạt động học tập giáo dục ý thức tham gia giao thông trong đội viên.
- Phối hợp với chuyên môn nhà trường thực hiện nghiêm túc chương trình giáo dục lồng ghép về trật tự ATGT ở các khối lớp 6,7,8,9 với các nội dung:

 + Giới thiệu cho các em cách nhận biết một số biển báo giao thông: Biển cấm, biển báo nguy hiểm, biển hiệu lệnh, biển chỉ dẫn.
+ Những quy định dành cho người đi bộ, cách ứng xử khi gặp những tình huống giao thông.
+ Trách nhiệm của học sinh với việc thực hiện luật ATGT mà các em đã tiếp thu trong các giờ học và các buổi tuyên truyền của Đội. 
- Rèn cho học sinh kỹ năng bảo vệ bản thân là học cách ý thức chấp hành luật an toàn giao thông.

- Khi tham gia giao thông phải đội mũ bảo hiểm là vô cùng quan trọng, cần thiết, đây là bảo vệ bản thân mà còn tránh cho những người xung quanh khỏi nguy hiểm. 

   - Tổ chức cho học sinh tham gia các lớp tập huấn về trật tự ATGT, xử lý các tình huống giao thông và tai nạn giao thông do các ban ngành tổ chức tổ chức.
- Tổ chức cho 100% đội viên tham gia học tập tìm hiểu các điều luật giao thông đường bộ, đường sắt, đường thuỷ bằng hình thức mời cảnh sát giao thông về trực tiếp hướng dẫn giới thiệu cho các em hệ thống biển báo hiệu giao thông và những quy định cụ thể khi tham gia giao thông.
- Tổ chức cho các em xem băng hình về các vụ tai nạn giao thông nghiêm trọng có thuyết minh và lồng ghép các điều luật về ATGT nhằm giúp các em thấy rõ hậu quả của việc không chấp hành luật giao thông, từ đó nâng cao ý thức tự giác khi tham gia giao thông (những tài liệu băng hình này do phòng giáo dục và đào tạo, công an cung cấp).
2.3. Giáo dục ý thức tham gia giao thông qua các hội thi .
Một trong những hoạt động mang lại hiệu quả cao nhất trong việc giáo dục ý thức tham gia giao thông của đội viên là thông qua các cuộc thi tìm hiểu về vấn đề này.
Trong năm học 2018 – 2019 Liên đội đã tổ chức Hội thi tìm hiểu ATGT - đây thực sự là một  hình thức giáo dục hiệu quả nhất thu hút được đông đảo đội viên tham gia. Thông qua hội thi này chúng ta có thể đánh giá khả năng tiếp thu của các em về sự hiểu biết về luật ATGT.
Ở cuộc thi này chúng tôi đã xây dựng chương trình phù hợp với thời gian tổ chức cuộc thi, kiến thức phù hợp với lứa tuổi THCS và qua cuộc thi cũng giúp các em bộc lộ năng khiếu của mình về lĩnh vực tuyên truyền và giải quyết các tình huống giao thông. Nội dung của cuộc thi như sau, tôi xin được trình bày sơ lược để các đồng chí tham khảo: Chủ đề trọng tâm của hội thi là: “Chúng em với an toàn giao thông”
1.Tổ chức Lễ phát động “Tháng An toàn giao thông năm 2018”
Tổ chức lễ phát động “Tháng An toàn giao thông năm 2018 ” tại trường học. Nghiêm cấm trường hợp học sinh khi chưa đến tuổi hoặc chưa có giấy phép lái xe sử dụng xe mô tô, xe gắn máy , không khuyền khích học sinh đi xe đạp điện  đến trường (nếu  tham gia phải đội mũ bảo hiểm và cài quai đúng qui cách).
     Tuyên truyền phổ biến sâu rộng trong học sinh về nội dung Nghị quyết số 32/2007/ NQ-CP của Chính phủ, trong đó có quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm khi đi xe mô tô, xe gắn máy. Khi ngồi trên xe đạp điện. Trong đó đặc biệt nhấn mạnh đến việc học sinh chưa đủ tuổi hoặc không có giấy phép lái xe điều khiển mô tô, xe gắn máy.
2. Nội dung các phần thi và cách chấm điểm:
2.1 Phần chào hỏi (4 phút – 10 điểm):
- Lần lượt các đội lên sân khấu thể hiện, giới thiệu vắn tắt về đội mình, thành tích nổi bật của chi đội mình, công tác tuyên truyền về trật tự an toàn giao thông.
- Giới thiệu vắn tắt các thành viên trong đội và thông điệp của đội gửi tới hội thi.
* Chấm điểm: 
- Thang điểm tối đa mỗi BGK cho là 10 điểm; (đội tuyển có đủ 10 em cả nam và nữ:1 điểm; có băng đội trưởng, trang phục đạo cụ phù hợp: 2 điểm, giới thiệu thành tích của lớp: 2 điểm, thông tin về ATGT, có thông điệp: 3 điểm, diễn xuất tốt: 2 điểm) BGK chấm chính xác đến 0,25 điểm bằng hình thức giơ bảng  điểm công khai. Số điểm của mỗi đội tuyển là số điểm trung bình cộng tổng số điểm của BGK.
- Nếu quá thời gian qui định đến dưới 1phút trừ 0, 25 điểm; quá trên 1 phút đến 2 phút trừ 0,5 điểm, quá từ trên 2 phút trừ mỗi phút 01 điểm. 
2.2 Phần trả lời câu hỏi kiến thức: ( 55 điểm)
a/ Trả lời câu hỏi trắc nghiệm (05 câu – 25 điểm ) 
- Mỗi đội cử 3 thành viên, trả lời bằng cách giơ bảng chọn số.
- Người dẫn chương trình đọc phương án trả lời, sau 10 giây khi có tín hiệu, các đội đồng loạt giơ bảng lựa chọn theo yêu cầu của câu hỏi.
* Chấm điểm: 
- Mỗi câu trả lời đúng được 05 điểm, người dẫn chương trình công bố đáp án đúng. Số điểm của mỗi đội tuyển là tổng điểm của các câu trả lời đúng.
- Câu trả lời sai, trả lời thừa hoặc thiếu so với đáp án, sẽ không tính điểm.
- Các Đội giơ bảng trả lời phải dứt khoát, không chấp nhận giơ bảng hai lần hoặc đổi bảng.
b / Trả lời câu hỏi xử lý tình huống (01 câu – 02 phút – 10 điểm):
- Lần lượt các đội (03 em) cử đại diên bốc thăm được câu hỏi, các đội được phép hội ý 01 phút và cử 1 thành viên trả lời (có thể trả lời ngay)
- Thời gian tối đa là 02 phút
* Chấm điểm:
- Thang điểm tối đa cho BGK chấm là 10 điểm ( đúng đáp án: 08 điểm; mở rộng nội dung, có liên hệ: 01 điểm; diễn đạt tốt, dễ hiểu: 01 điểm ). BGK chấm chính xác đến 0,25 điểm bằng hình thức giơ bảng điểm công khai số điểm đạt được của từng đội thi.Số điểm của mỗi đội tuyển là trung bình cộng tổng số điểm của BGK.
- Nếu quá thời gian qui định đến dưới 01 phút trừ 0,25 điểm, quá trên 1 phút đến 2 phút trở lên trừ mỗi phút 01điểm .

c / Nhận biết biển báo giao thông đường bộ (05 phút – 20 điểm):
- Lần lượt các đội cử 2 em nhận biết biển báo đường bộ Việt Nam thực hiện như sau: Đại diện các đội bốc thăm xác định vị trí xuất phát, sau đó hai em đứng ở vị trí xuất phát.
- Trong thời gian 05 phút: Lần lượt từng em cầm cờ vượt qua chướng ngại vật, chạy đến hộp đựng 20 biển báo có sẵn, chọn 1 biển báo đúng dán vào bảng (trên bảng có ghi tên của biển báo). Sau khi dán xong trở về vị trí xuất phát và trao cờ cho em thứ hai thực hiện tiếp.
* Chấm điểm: 
- Đại diện BGK đánh giá kết quả và số điểm đạt được của từng đội trong phần thi này.
- Biển báo dán đúng với vị trí của tên biển ghi trên bảng, mỗi biển được 01 điểm.
- Biển báo dán sai hoặc lệch và làm thay đổi ý nghĩa tên biển báo thì không được tính điểm.
- Biển báo dán lệch nhưng không làm thay đổi ý nghĩa tên biển báo thì được 0,75 điểm / 1 biển.
* Lưu ý : Trong  thời gian 5 phút các đội có quyền thay đổi, điều chỉnh  lại biển báo đã dán trên bảng.
2. 3 Phần thi tiểu phẩm ( 10  phút – 35 điểm ):
- Lần lượt từng đội thể hiện tiểu phẩm theo thứ tự bốc thăm, mỗi đội có 02 phút để chuẩn bị sân khấu (lưu ý: Không xây dựng những nhân vật, khi biểu diễn phản cảm; có lời nói, cử chỉ không phù hợp với lứa tuổi các em; cường điệu hoá hoặc có nội dung trái với công tác tuyên truyền theo quan điểm của Đảng, Nhà nước về công tác đảm bảo trật tự ATGT ) 
- Tiểu phẩm tối đa phải có 03 nhân vật và thời gian biểu diễn tối đa là 10 phút
* Chấm điểm : 
- Thang điểm tối đa mỗi Giám khảo chấm là 35 điểm, BGK chấm chính xác đến 0,25 điểm bằng hình thức giơ bảng điểm công khai .Số điểm của mỗi đội tuyển là số điểm trung bình cộng tổng số điểm của BGK.
- Điểm nội dung: 20 điểm (đúng chủ đề, thiết thực: 05 điểm, có tính giáo dục về ATGT: 05 điểm; có giải pháp về ATGT: 05 điểm, có tính thời sự, thực tiễn: 05 điểm).
- Điểm nghệ thuật : 15 điểm (trang phục, đạo cụ phù hợp: 05 điểm; diễn xuất tốt: 05 điểm; logic, đúng nội qui: 05 điểm).
-  Nếu quá thời gian qui định đến dưới 01 phút trừ 0,5 điểm, quá trên 1 phút đến 2 phút trở lên trừ mỗi phút 01điểm, quá trên 2 phút trở lên trừ mỗi phút 01 điểm.
Nội dung câu hỏi của cuộc thi như sau:
CÂU HỎI TRẮC NGHIỆM
Câu 1 : Hệ thống báo hiệu đường bộ bao gồm những gì? 
1. Đèn tín hiệu, biển báo giao thông.
2. Đèn tín hiệu, biển báo giao thông, vạch sơn kẻ đường, cọc tiêu, tường bảo vệ, rào chắn.

3. Hiệu lệnh của người điều khiển giao thông, đèn tín hiệu, biển báo giao thông, vạch sơn kẻ đường, cọc tiêu, tường bảo vệ.

Đáp án:  3

Câu 2 : Người tham gia giao thông đường bộ bằng xe đạp điện có bắt buộc phải đội mũ bảo hiểm có cài quai đúng qui cách không?

1 . Có 

2. Không

Đáp án : 1

Câu 3 : Người tham gia giao thông đường bộ bằng xe đạp máy phải đội mũ bảo hiểm có cài quai đúng qui cách khi nào?

1 . Khi đi trên các tuyến đường trong thành phố, thị xã, thị trấn.

2 . Khi đi trên các tuyến đường quốc lộ.
3. Khi tham gia giao thông.


Đáp án : 3

Câu 4 : Người ngồi trên xe đạp khi tham gia giao thông không được thực hiện những hành vi nào dưới đây?

1. Sử dụng ô, bám, kéo, đẩy các phương tiện khác.

2. Đứng trên yên, giá đeo hàng hoặc ngồi trên tay lái; các hành vi khác gây mất trật tự an toàn giao thông.

3. Tất cả các hành vi trên.

Đáp án : 3

Câu 5 : Những hành vi điều khiển xe đạp nào sau đây vi phạm luật giao thông đường bộ?

1. Đi vào những làn đường của xe cơ giới, đi trước đầu xe cơ giới.

2. Đi vào làn đường trong cùng bên phải theo chiều đi của mình.

3. Đi vào làn đường trong cùng bên trái.

Đáp án : 1 và 3

Câu 6: Người điều khiển xe mô tô hai bánh được chở tối đa bao nhiêu người?

1. 1 người

2. 2 người (1 người lớn và 01 trẻ em dưới 14 tuổi)

3. 3 người (1 người lớn và 02 trẻ em dưới 14 tuổi)

 Đáp án: 2

Câu 7: Người ngồi trên xe đạp khi tham gia giao thông có được mang, vác vật cồng kềnh hay không?

1 . Được mang, vác tuỳ trường hợp cụ thể

2. Không được mang, vác

3. Được mang, vác nhưng phải đảm bảo an toàn.

Đáp án : 2

Câu 8: Người đi bộ không được thực hiện những hành vi nào sau đây?

1. Vượt qua dải phân cách.
2. Đu bám vào phương tiên đang chạy.
3. Cả hai đáp án trên.
Đáp án : 3

 Câu 9: Người điều khiển xe đạp được chở tối đa bao nhiêu người?

1. 1 người.
2. 2 người (1 người lớn và 01 trẻ em dưới 7 tuổi)

3. 2 người (1 người lớn và 02 trẻ em dưới 14 tuổi)

 Đáp án: 2

 Câu 10: Ở đường đô thị thường xuyên có phương tiện cơ giới qua lại, trẻ em dưới 7 tuổi có được phép qua đường không?

1.Không được phép.
2. Được phép sang đường có người lớn dắt.
Đáp án 2
CÂU HỎI XỬ LÝ TÌNH HUỐNG

Câu 1: Bạn cho biết hành vi điều khiền xe đạp, xe đạp máy lạng lách đánh võng, đuổi nhau trên đường theo nghị định 34/CP bị xử lý như thế nào?

Trả lời : 

- Theo điểm a, khoản 4, điều 11 Nghị định 34/CP, hành vi trên bị xử lý phạt tiền từ 100.000đ đến 200.000 đ.

- Nếu tái phạm hoặc vi phạm nhiều lần người điều khiển phương tiên còn bị áp dụng hình thức xử phạt bổ sung là tịch thu phương tiện vi phạm.

Câu 2: Hai bạn Tài và Hùng nói chuyện với nhau:

Tài : Hùng ơi, tớ đi đường thấy có chú cảnh sát giao thông đứng ở bục tại ngã tư, đưa hai tay dang ngang là hiệu lệnh gì vậy?

Hùng : Đó là hiệu lệnh báo hiệu cho người tham gia giao thông phải rẽ về hai phía khác nhau.

Tài : Có đúng vậy không bạn?

Hùng : Đúng 100% đấy.

Theo bạn Hùng trả lời đúng hay sai? Tại sao?

Trả lời : Hùng trả lời sai vì:

Theo điểm b, khoản 2 điều 10 luật giao thông đường bộ, hiệu lệnh của người điều khiển giao thông qui định như sau: Hai tay  hoặc một tay dang ngang để báo hiệu cho người tham gia giao thông ở phía trước và phía sau người điều khiển giao thông phải dừng lại; Người tham gia giao thông ở phía bên phải và phía trái của người điều khiển giao thông được đi.

Câu 3 : Lan đội mũ bảo hiểm, cài quai cẩn thận rồi lên xe đạp điện đi tới trường. Trên giỏ xe của Lan chỉ có một chiếc cặp nhỏ. Trên đường thì gặp Hạnh đang đi bộ, trên tay cũng chỉ có một chiếc cặp sách.

Hạnh gọi : Lan ơi, cho mình đi nhờ với!

Lan trả lời : Ừ, lên đây mình chở đi.

Thế rồi cả hai bạn cùng lên xe tới trường. 
Hỏi : Có bạn nào vi phạm luật giao thông đường bộ không? Vì sao?
Trả lời: Cả Lan và Hạnh đều vi phạm luật giao thông đường bộ. Lan vi phạm vì điều khiển xe đạp điện chở người ngồi sau không đội mũ bảo hiểm. Hạnh vi phạm vì ngồi trên xe đạp điện không đội mũ bảo hiểm.

Theo khoản 2 điều 31 luật giao thông đường bộ quy định; Người điều khiển, người ngồi trên xe đạp máy phải đội mũ bảo hiểm có cài quai đúng qui cách.

Câu 4 : Em hãy trình bày các bước đi xe đạp an toàn đến ngã tư có đèn tín hiệu và rẽ sang trái?

Trả lời:

- Khi đến ngã tư có đèn tín hiệu, nếu :


+ Gặp đèn vàng hoặc đèn đỏ: cho xe dừng lại trước vạch dừng


+ Khi có đèn xanh thì giơ tay ra hiệu rẽ trái, nếu phía trước không vướng xe thì đi ra đến giữa ngã tư để vòng vòng sang bên trái.


+ Khi đang rẽ vẫn phải quan sát các phương tiện ở chiều ngược lại để tránh va chạm.
Câu 5 : Bạn hãy cho biết hành vi điều khiển xe đạp, xe đạp máy buông cả hai tay, chuyển hướng đột ngột trước đầu xe cơ giới đang chạy, dùng chân điều khiển theo nghị định 34/CP bị xử lý thế nào?

Trả lời: Theo điểm a, khoản 3 điều 11 Nghị định 34 CP, hành vi trên bị phạt tiền từ 80.000đ đến 100.000 đồng.

Câu 6 : Khi bạn tham gia giao thông, bạn thấy trên đường có vụ tai nạn giao thông xảy ra, bạn phải có trách nhiệm như thế nào?

Trả lời: Theo khoản 2, điều 38 luật giao thông đường bộ: Những người có mặt tại nơi xảy ra vụ tai nạn giao thông  phải có trách nhiệm:

· Bảo vệ hiện trường

· Giúp đỡ, cứu chữa kịp thời người bị nạn

· Báo tin ngay cho cơ quan công an, y tế hoặc uỷ ban nhân dân nơi gần nhất

· Bảo vệ tài sản của người bị nạn

· Cung cấp thông tin xác thực  về vụ tai nạn theo yêu cầu của cơ quan có thẩm quyền.

      
Ngoài ra, trong cuộc thi này, ngoài  phần thi dành cho 4 đội chơi chính chúng tôi còn xây dựng 1 phần thi phụ dành cho khán giả với kiến thức yêu cầu là tìm hiểu về các biển báo giao thông nhằm thu hút tất cả các đối tượng học sinh trong nhà trường cùng tham gia vào hội thi và cũng góp phần củng cố kiến thức ATGT cho học sinh trong toàn trường.
CÂU HỎI DÀNH CHO KHÁN GIẢ 
Câu 1: Khi hai xe đi cùng chiều, em muốn vượt lên trước thì em phải vượt về phía tay nào?


1 . Vượt về phía tay trái theo chiều của mình


2. Vượt về phía tay phải  theo chiều của mình 


Đáp án 1 

Câu 2: Khi tham gia giao thông em thấy có những kiểu đèn tín hiệu nào? Cho biết ý nghĩa của mõi loại đèn tín hiệu đó?

1. Xanh : được đi 

2. Đỏ : Cấm đi

3. Vàng : Chậm lại


Đáp án đã giải thích luôn cả 3 phương án trên.
Câu 3: Theo em, trên đường quốc lộ có được phép phơi rơm rạ hay thả trâu bò hay không? Vì sao?

1. Có thể phơi được vì không có gì gây nguy hiểm và cản trở cho người  và phương tiện tham gia giao thông

2. Tuyệt đối không được vì có thể  gây nguy hiểm và cản trở cho người  và phương tiện tham gia giao thông

Đáp án : 2

Câu 4: Ở đường đô thị thường xuyên có phương tiện cơ giới qua lại, trẻ em dưới 7 tuổi có được phép qua đường không?

1. Không được phép

2. Được phép sang đường có người lớn dắt

 Đáp án 2

Câu 5: Người điều khiển xe đạp được chở tối đa bao nhiêu người?

1. 1 người.
2. 2 người (1 người lớn và 01 trẻ em dưới 7 tuổi)

3. 2 người (1 người lớn và 02 trẻ em dưới 14 tuổi)

 Đáp án: 2

Câu 6:  Người đi bộ không được thực hiện những hành vi nào sau đây?

1. Vượt qua dải phân cách.
2. Đu bám vào phương tiên đang chạy.
Đáp án: 1 và 2
3. Kết quả đạt được.
- Qua triển khai thực hiện các chỉ thi, nghị quyết của UBND huyện, ban ATGT, Phòng giáo dục huyện về giáo dục ý thức tham gia giao thông trong các em đội viên, thiếu niên nhi đồng đã đạt được kết quả như sau:
- Các em tích cực hưởng ứng và tham gia các hoạt động về ATGT như: Viết bài dự thi tìm hiểu, nghe nói chuyện về giao thông, vẽ tranh để cổ động cho các hoạt động giữ gìn tốt trật tự  ATGT, vẽ các biển báo ATGT, viết bài thu hoạch trả lời các câu hỏi về luật giao thông, hăng hái hưởng ứng hội thi tìm hiểu ATGT do Liên Đội tổ chức.
- 100% đội viên đã tham gia ký kết thực hiện luật ATGT nhằm hạn chế tới mức thấp nhất tai nạn giao thông. Trong năm học tiếp theo này không có một vụ tai nạn đáng tiếc nào xảy ra với học sinh nhà trường. Các em học tập, vui chơi có nề nếp, thực hiện đúng luật giao thông, không còn thấy hiện tượng lạng lách, đánh võng, đi hàng đôi, hàng ba hay tụ tập chơi dưới lòng đường.
Trên đây là kết quả bước đầu mà Liên Đội đã đạt được trong các năm học qua. Trong thời gian tới Liên Đội sẽ tiếp tục làm tốt công tác trên để góp phần hạn chế thấp nhất tai nạn giao thông gây ra cho học sinh của nhà trường và trên địa bàn.
III.  PHẦN KẾT LUẬN
1. Ý nghĩa
Để luật Giao thông thực sự đi vào cuộc sống, trước hết cần phải làm cho các em học sinh hiểu về luật để từ đó các em tự điều chỉnh hành vi của mình theo luật. Để làm được điều này cần phải huy động nhiều lực lượng cùng tham gia vào cuộc và tiến hành đồng bộ các giải pháp trong đó tuyên truyền giáo dục là giải pháp cơ bản và quan trọng nhất.
Từ việc thực hiện các Chỉ thị, nghị quyết về ATGT của các cấp, tôi nhận thấy để giáo dục ý thức thực hiện luật giao thông trong các em học sinh, đội viên được tốt thì công tác giáo dục tuyên truyền phải được làm thường xuyên, liên tục hàng năm, cần tuyên truyền sâu rộng trong học sinh và phụ huynh nhưng không gò ép cứng nhắc mà cần vận dụng linh hoạt với nhiều hình thức phong phú, phù hợp với đối tượng tuyên truyền để đem lại hiệu quả cao.
Học sinh – Là tương lai của đất nước, là hạnh phúc của mọi gia đình. Việc tăng cường ý thức chấp hành luật giao thông cho học sinh thường xuyên sẽ giúp các em có ý thức trách nhiệm, có hành vi văn minh góp phần giữ gìn an ninh trật tự, giảm thiểu tai nạn giao thông, xây dựng một xã hội văn minh lịch sự và an toàn.
2. Bài học kinh nghiệm.

Qua quá trình làm giáo viên Tổng phụ trách, với những kết quả trên tôi rút ra được kinh nghiệm sau:

-  Muốn tăng cường ý thức chấp hành luật giao thông cho các em thì cần phải phối hợp chặt chẽ với giáo viên chủ nhiệm, hội đồng sư phạm, hội phụ huynh nhà trường, cha mẹ học sinh và các lực lượng, các tổ chức trên địa bàn.

- Tổ chức tuyên truyền với nhiều hình thức phong phú để thu hút các em tham gia. 

- Triển khai đồng bộ các văn bản, các nghị định, các quy định của các cấp tới giáo viên và học sinh.

- Cần phải nhắc nhở, khiển trách những học sinh vi phạm an toàn giao thông.

- Động viên, khen thưởng những học sinh thực hiện nghiêm túc và có những hành vi ứng xử có văn hóa khi tham gia giao thông.
3. Đề nghị
3.1. Với cha mẹ học sinh
- Chú trọng công tác giáo dục, tăng cường ý thức chấp hành luật giáo thông cho con cái. Cùng ký cam kết với nhà trường, công an thực hiện nghiêm túc luật giao thông đường bộ.
- Gương mẫu và thực hiên nghiêm túc khi tham gia giao thông.  
- Chấp hành đầy đủ chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước và những quy định của địa phương. 
       3.2. Với nhà trường
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục, treo băng zôn, khẩu hiệu,  tổ chức cho học sinh, phụ huynh ký cam kết thực hiện tốt luật giao thông đường bộ, đảm bảo trật tự an toàn giao thông. 
- Duy trì mô hình: “Cổng trường xanh- sạch – đẹp và trật tự an toàn giao thông” bằng những hoạt động thiết thực. 

- Lồng ghép vào chương trình giảng dạy, hoạt động ngoài giờ lên lớp.

- Nêu tên trên bảng tin của nhà trường, hạ hạnh kiểm đối với học sinh vi phạm an toàn giao thông.
Trên đây là những giải pháp nhằm tăng cường ý thức chấp hành luật giao thông cho học sinh  được rút ra từ thực tiễn  của bản thân tôi. Với nội dung của vấn đề trên, chắc hẳn vẫn còn những thiếu xót tôi mong muốn nhận được những ý kiến đóng góp từ các các anh chị em đồng nghiệp cũng như các nhà quản lí chuyên môn để hoàn thiện hơn về giải pháp tăng cường ý thức chấp hành luật giao thông ở  Liên đội THCS trường THCS Lạc Xuân.
4. Cam kết không sao chép hoặc vi phạm bản quyền:

        
Với năng lực còn hạn chế trong việc nghiên cứu và đầu tư,  tôi chỉ ghi lại những kinh nghiệm của bản thân, những vấn đề tiếp thu được khi tham khảo sách và các tài liệu có liên quan nên việc trình bày sáng kiến kinh nghiệm của tôi không tránh khỏi những sai sót nhất định. Tôi xin cam kết bản sáng kiến kinh nghiệm nêu trên không sao chép hoặc vi phạm bản quyền. Rất mong sự góp ý chân thành của Hội đồng khoa học các cấp.

	CƠ QUAN ĐƠN VỊ

ÁP DỤNG SÁNG KIẾN


	TÁC GIẢ SÁNG KIẾN

Nguyễn Minh Huân


TÀI LIỆU THAM KHẢO.
1. Sổ tay “Người Tổng phụ trách”.
2. Nghiệp vụ công tác Đội.
3. Tài liệu về An toàn giao thông (cập nhật tài liệu mới phục vụ tốt nhất cho công tác tuyên truyền).
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