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Câu 1. (3,0 điểm) 
Chiến tranh lạnh là gì? Sự kiện nào đánh dấu kết thúc Chiến tranh lạnh? Chiến tranh lạnh kết thúc có ảnh hưởng như thế nào đến Việt Nam?
Câu 2. (3,0 điểm) 
Nguồn gốc của cuộc cách mạng khoa học - kĩ thuật (nửa sau thế kỉ XX) là gì? Vì sao Mĩ là nước khởi đầu cuộc cách mạng khoa học - kĩ thuật này? Việt Nam cần học hỏi những gì để phát triển khoa học, kĩ thuật nước nhà?  

Câu 3. (3,0 điểm) 
Hãy làm sáng tỏ vai trò của Nguyễn Ái Quốc tại Hội nghị thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam đầu năm 1930.
Câu 4. (3,5 điểm) 
Vì sao nói thời cơ trong Cách mạng tháng Tám 1945 ở Việt Nam là thời cơ “ngàn năm có một”? Đảng ta đã nhanh chóng chớp thời cơ để tiến hành Tổng khởi nghĩa giành thắng lợi như thế nào?

 Câu 5. (3,5 điểm) 
Từ tháng 9 - 1945 đến tháng 12 - 1946, Đảng Cộng sản Đông Dương và Chính phủ Việt Nam Dân chủ Cộng hòa đã thực hiện những chủ trương, sách lược nào để đối phó với thực dân Pháp xâm lược?  

Câu 6. (4,0 điểm)
a) Trong lịch sử dân tộc Việt Nam giai đoạn 1930 - 1975, hãy xác định:

- Sự kiện được đánh giá là sự chuẩn bị đầu tiên có tính tất yếu, quyết định cho những bước phát triển nhảy vọt về sau của cách mạng và lịch sử dân tộc Việt Nam. 

- Sự kiện mở đầu kỉ nguyên mới của lịch sử dân tộc -  kỉ nguyên độc lập, tự do.

- Sự kiện mở ra kỉ nguyên mới trong lịch sử dân tộc - kỉ nguyên đất nước độc lập, thống nhất, đi lên chủ nghĩa xã hội.

b) Phân tích ý nghĩa lịch sử của sự kiện mở ra kỉ nguyên mới cho lịch sử dân tộc Việt Nam - kỉ nguyên đất nước độc lập, thống nhất, đi lên chủ nghĩa xã hội.
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