      
Tiết 26: KIỂM TRA GIỮA KỲ II 
Môn học: GDCD; lớp: 9A1,A2,A3,A4,A5
Thời gian thực hiện: 1 tiết

I. MỤC TIÊU: 
[bookmark: _GoBack]1. Về kiến thức:
- Củng cố khắc sâu kiến thức đã học: Hiểu thế nào là hôn nhân và các nguyên tắc cơ bản của chế độ hôn nhân ở Việt Nam. Các điều hiện để được kết hôn, các trường hợp cấm kết hôn, quyền và nghĩa vụ cơ bản của vợ và chồng. Phân biệt được hôn nhân hợp pháp và hôn nhân bất hợp pháp. Thế nào là quyền tự do kinh doanh. Nêu nội dung các quyền và nghĩa vụ của công dân trong kinh doanh. Nêu thuế là gì và vai trò  của thuế đối với sự phát triển của xã hội và đất nước. Hiểu được tầm quan trong và ý nghĩa của quyền và nghĩa vụ lao đọng của công dân; Nêu được  nội dung cơ bản của quyền và nghĩa vụ lao động của công dân. Hiểu được thế nào là vi phạm pháp luật, các loại vi phạm pháp luật.Trình bày được trách nhiệm pháp lý, kể được các loại trách nhiệm pháp lý .
- Vận dụng kiến thức đã học để giải quyết các tình huống thực tiễn.
2. Về năng lực:
Học sinh được phát triển các năng lực:
- Năng lực điều chỉnh hành vi: Tự giác thực hiện một cách đúng đắn, tự chủ, chủ động tôn trọng pháp luật.
- Năng lực phát triển bản thân: Kiên trì mục tiêu, kế hoạch học tập và rèn luyện. 
- Tư duy phê phán: Đánh giá, phê phán được những hành vi chưa chuẩn mực, vi phạm pháp luật. Biết chú ý lắng nghe và tiếp nhận thông tin, ý tưởng với sự cân nhắc, chọn lọc; biết đánh giá vấn đề, tình huống dưới những góc nhìn khác nhau.
- Hợp tác, giải quyết vần đề: Hợp tác với các bạn trong lớp trong các hoạt động học tập; cùng bạn bè tham gia các hoạt động cộng đồng nhằm góp phần lan tỏa sự trung thực, trách nhiệm và tôn trọng pháp luật
3. Về phẩm chất
- Yêu nước: Tích cực, chủ động tôn trọng pháp luật.
- Nhân ái: Không đồng tình với cái ác, cái xấu; không cổ xuý các hành vi bạo lực gia đình; lên án phê phán, tố cáo những hành vi vi phạm quyền và nghĩa vụ của công dân trong hôn nhân.
- Trách nhiệm: Có trách nhiệm với nhà trường và xã hội: Không vi phạm quy định của pháp luật,  biết vận động gia đình thực hiện tốt quyền và nghĩa vụ kinh doanh, nghĩa vụ đóng thuế, phê phán, đấu tranh với những thái độ, hành vi tiêu cực không đúng với pháp luật.
II.THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU.
1. Thiết bị dạy học: Máy chiếu power point, màn hình, máy tính.
2. Học liệu: Sách giáo khoa, sách giáo viên, sách bài tập Giáo dục công dân 9, tư liệu báo chí, thông tin, clip.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:
1. Ổn định tổ chức
2. Phát đề: Đề của trường 
3. Hướng dẫn và nhắc nhở HS làm bài
4. Thu bài
III. Hướng dẫn học tập ( 2’)
- Soạn bài : Bài 16: Quyền tham gia quản lý nhà nước của công dân 
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