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Câu 1. (4 điểm) Điều 2  Hiến pháp 2013 quy định: 
“ Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân. ”
Từ thông tin trên, em hãy cho biết:
a.  Hiến pháp là gì? Từ khi thành lập nước (năm 1945) đến nay, Nhà nước ta đã ban hành mấy bản Hiến pháp, vào những năm nào? Hiến pháp năm 2013 có mấy chương, bao nhiêu điều? Hãy cho biết nội dung cơ bản của Hiến pháp năm 2013?
b.  Bản nội quy của nhà trường, những quy định của một cơ quan có thể coi là pháp luật được hay không? Tại sao?
c.  Bộ máy nhà nước là gì? Theo quy định của Hiếp pháp năm 2013, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân có chức năng, nhiệm vụ gì?
Câu 2. (4 điểm)
      a. “(… ) là ngôi thánh đường đầu tiên cho tuổi thơ những điều hay lẽ phải, là niềm tin và lý tưởng sống. Đó là nơi chúng ta về để được an ủi, nâng đỡ. Đó là nơi những món ăn đơn sơ cũng là mỹ vị. Đó là nơi tiền bạc cũng không quý bằng tình yêu. Đó là nơi nước sôi cũng reo lên niềm hạnh phúc”. 
                                      ( Trích Phép màu nhiệm của đời – Báo tuổi trẻ-NXB trẻ )
Bằng những kiến thức đã học và trải nghiệm trong cuộc sống hàng ngày, em hãy điền từ  phù hợp nhất vào dấu (…)  để hoàn thiện đoạn trích trên. 
      - Trình bày nội dung ý nghĩa vấn đề chính được thể hiện trong đoạn trích trên?
      - Trung tâm bảo trợ xã hội Tam Bình thành phố Thủ Đức là một trong những cơ sở đón nhận nuôi dưỡng nhiều trẻ em mồ côi cả cha lẫn mẹ. Theo em việc thành lập các trung tâm bảo trợ xã hội thể hiện chính sách gì của Đảng và Nhà nước ta, liên quan  đến công ước quốc tế nào em đã được học?  
      b. Trong quá trình đào móng xây nhà, một hộ dân trên địa bàn xã Q đã đào được một hũ tiền vàng có giá trị lịch sử văn hóa quốc gia từ thời kỳ Chăm Pa.
      - Theo em, hộ dân trên có quyền sở hữu số tiền vàng đó không? Vì sao?
      - Trình bày hiểu biết của em về quyền sở hữu tài sản và nghĩa vụ tôn trọng tài sản của người khác?
[bookmark: _GoBack]Câu 3. (4 điểm) Đến với cuộc thi Khoa học kỹ thuật cấp quốc gia dành cho học sinh trung học năm học 2021-2022 do Bộ GD&ĐT tổ chức, tỉnh Bình Phước có đề tài: “Hệ thống nuôi cấy tảo Spirulina Platensis thông minh” của nhóm tác giả Nguyễn Đức Trung, lớp 12B và Hoàng Văn Lập, lớp 12H, Trường THPT chuyên Quang Trung, TP Đồng Xoài.
     a. Theo em đề tài trên của học sinh Trường THPT chuyên Quang Trung, thành phố  Đồng Xoài, Bình phước đã thể hiện những phẩm chất nào của học sinh?  Trình bày nội dung, ý nghĩa, cách rèn luyện những phẩm chất đó? 
     b. Hãy giới thiệu một loại trí tuệ mới được áp dụng trên nhiều lĩnh vực hiện nay?



Câu 4. (4 điểm)
      a. “…Hamas bất ngờ tấn công vào lãnh thổ Israel làm 1400 người thiệt mạng và bắt cóc 240 con tin. Ngay sau đó, Israel tuyên bố chiến tranh và liên tục tấn công vào Gaza. Các cuộc tấn công của Israel đã khiến hơn 10.000 người Palestine thiệt mạng trong đó phần lớn là dân thường, gây nên thảm cảnh chưa từng có..”
 Hãy phân tích và chứng minh nhận định: “Nếu chiến tranh là thảm họa thì hòa bình là khát vọng của toàn nhân loại”
      b. Tinh thần “Một giọt máu cho đi, một cuộc đời ở lại” là nói về phong trào nào? Phong trào đó nói lên truyền thống nào của dân tộc ta? Em có suy nghĩ như thế nào về phong trào đó?
Câu 5. (4 điểm)
a. “Đêm ngày 4/12, cộng đồng mạng vô cùng bức xúc trước đoạn clip ghi lại cảnh một nhóm học sinh cấp 2 ở Tuyên Quang dồn cô giáo vào góc tường, buông lời xúc phạm. Ở một đoạn clip khác, nữ giáo viên tiếp tục bị tấn công, thậm chí khóa cửa không cho ra ngoài. Nhiều em còn ngang nhiên ném giấy, rác vào cô giáo. Đỉnh điểm, một chiếc dép không rõ của học sinh nào ném trúng trán khiến nữ giáo viên choáng váng vài giây rồi lăn ra ngất xỉu. Đoạn clip đó được xác định ghi lại tại trường THCS Văn Phú (huyện Sơn Dương, tỉnh Tuyên Quang)”.
Nêu suy nghĩ của em về hành vi của các bạn học sinh trong vụ việc trên? Theo em chúng ta cần phải làm gì để hướng đến một môi trường học đường thân thiện, không còn “bạo lực học đường”?
b. Một khẩu hiệu dành cho người tham gia giao thông là: “An toàn là bạn, tai nạn là thù”. Bằng sự hiểu biết của mình em hãy làm rõ:
 - Nguyên nhân, hậu quả của tai nạn giao thông?
 - Là học sinh em cần làm gì để tham gia giao thông một cách an toàn?
--- HẾT ---
· Thí sinh không được sử dụng tài liệu.
· Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.
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