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Câu 1. (3,0 điểm) 
Bằng những hiểu biết về tình hình nước Mĩ từ sau Chiến tranh thế giới thứ hai đến năm 2000, hãy cho biết: 
a) Những nét nổi bật trong chính sách đối ngoại của Mĩ.
b) Một số biện pháp thực hiện "chiến lược toàn cầu" của Mĩ ở châu Á.
c) Nhận xét của em về sự thất bại của Mĩ trong cuộc chiến tranh xâm lược Việt Nam (1954-1975).
Câu 2. (3,0 điểm) 
Từ nhiều thập niên qua, một số nước châu Á đã đạt được sự tăng trưởng nhanh chóng về kinh tế, tiêu biểu như Nhật Bản, Hàn Quốc, Trung Quốc, Xin-ga-po, Ma-lai-xi-a và Thái Lan. Từ sự phát triển nhanh chóng đó, nhiều người dự đoán rằng “thế kỉ XXI sẽ là thế kỉ của châu Á”.
       (Theo Lịch sử 9, Nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam, năm 2022- trang 15)
Bằng những hiểu biết về sự tăng trưởng kinh tế của Trung Quốc, Nhật Bản và một số nước Đông Nam Á trong những thập niên qua, hãy làm sáng tỏ nhận định trên.
Câu 3. (3,0 điểm)
Năm 1920, Nguyễn Ái Quốc đã lựa chọn con đường giải phóng dân tộc theo khuynh hướng nào? Phân tích những điều kiện chủ quan và khách quan tác động đến sự lựa chọn đó của Người.
Câu 4. (3,5 điểm) 
Vì sao phát xít Nhật đảo chính thực dân Pháp ở Đông Dương (9-3-1945)? Đảng Cộng sản Đông Dương đã có chủ trương và hành động gì khi Nhật đảo chính Pháp?
Câu 5. (3,5 điểm) 
Tại sao nói nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa ngay sau khi thành lập đã ở vào tình thế “ngàn cân treo sợi tóc”? Để củng cố và kiện toàn chính quyền cách mạng, Đảng và Chính phủ ta đã tiến hành những biện pháp gì?
Câu 6. (4,0 điểm)
[bookmark: _GoBack]Trong cuộc kháng chiến chống Mĩ, cứu nước (giai đoạn 1965-1968), trận đánh nào của quân dân miền Nam Việt Nam được coi là “Ấp Bắc” đối với quân Mĩ? Chiến thắng Ấp Bắc và chiến thắng của trận đánh đó có những điểm giống nhau và khác nhau nào?
-------- HẾT ---------
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