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Câu 1 (8.0 điểm)
Cái áo của người hạnh phúc

Tể tướng Harifa bị bệnh nặng, suốt ngày ông nằm dưỡng bệnh trên chiếc giường nệm lụa là hoa lệ của mình. Các thầy thuốc đều bó tay chịu thua. Cuối cùng, mọi người mời thần y nổi tiếng cả nước tới. Thần y nói chỉ có một cách trị khỏi bệnh của Harifa, đó chính là tìm được người hạnh phúc nhất nước, đặt cái áo của anh ta lên đầu giường của tể tướng.

Rất nhiều thị vệ được phái đi tìm người hạnh phúc. Họ chia nhau đi tìm khắp các ngóc ngách của các thành thị và nông trang lớn. Khi được hỏi có hạnh phúc hay không, người nào được hỏi cũng cho mình không hạnh phúc, vì ngày nào họ cũng buồn rầu, phiền não.


Khi các thị vệ đã hoàn toàn tuyệt vọng, họ chợt nghe tiếng sáo từ xa vọng tới. Đó là tiếng hát của một mục đồng. Anh ta vừa chăn dê vừa cất tiếng véo von, gương mặt toát lên thần thái hạnh phúc. Các thị vệ vội đón đường người chăn dê và hỏi: “Anh thấy hạnh phúc lắm phải không?”


- Đúng, tôi cho rằng không có ai hạnh phúc, vui vẻ bằng tôi. Mỗi sáng sớm. tôi đều được nhìn thấy mặt trời mọc, đều nghe thấy tiếng chim hót líu lo, cảm thấy tất cả đều tuyệt vời! Người chăn dê vui vẻ trả lời.

- Vậy thì anh tặng cho chúng tôi một chiếc áo nhé - Các thị vệ nài nỉ.


Người chăn dê trả lời: “Nhưng tôi chẳng có cái áo nào cả”.


Các thị vệ quay về báo lại mọi chuyện cho Harifa. Sau khi biết được người vui vẻ nhất lại chẳng có đến một cái áo, ông đuổi hết mọi người ra ngoài, rồi trầm ngâm rất lâu. Cuối cùng, Harifa quyết định hiến tặng toàn bộ tài sản của mình cho nhân dân. Không lâu sau, ông lại hồi phục sức khỏe như xưa.
(Giếng nước trong sa mạc, NXB Lao động, H, 2011)


Anh/chị rút ra được bài học gì từ câu chuyện trên?

Câu 2 (12.0 điểm):

Trong tập tiểu luận Trang giấy trước đèn, nhà văn Nguyễn Minh Châu viết: “Tôi không thể nào tưởng tượng nổi một nhà văn mà lại không mang nặng tình yêu cuộc sống, nhất là tình yêu thương con người.”

(Trang giấy trước đèn, NXB Khoa học xã hội, H, 2002)


Anh/chị hãy bình luận ý kiến trên.
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