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ĐỀ ĐỀ XUẤT
	ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI KHU VỰC DUYÊN HẢI VÀ ĐỒNG BẰNG BẮC BỘ LẦN THỨ XIV, NĂM 2023
ĐỀ THI MÔN: LỊCH SỬ - LỚP 11
Thời gian: 180 phút (Không kể thời gian giao đề)


	
	



Câu I. (3,0 điểm) :
Quá trình hình thành và phát triển của Hiệp hội các quốc gia Đông Nam Á (ASEAN) có những điểm gì tương đồng và khác biệt với Liên minh châu Âu (EU)? Nêu suy nghĩ của anh/chị về vai trò của Việt Nam trong ASEAN.
Câu II. (2,5 điểm) : 
Phân tích sự chuyển biến về cơ cấu ngành kinh tế ở Việt Nam trong cuộc khai thác thuộc địa lần thứ hai của thực dân Pháp ở Đông Dương (1919-1929). Vì sao vốn đầu tư của thực dân Pháp trong thời gian này lại tăng cao?
Câu III. (3,0 điểm) : 
 Về phong trào yêu nước theo khuynh hướng tư sản ở Việt Nam trong những năm 1919-1930:
1. [bookmark: _GoBack]Anh/chị hãy phân loại phong trào theo tính chất?
2. Những hoạt động yêu nước của tư sản Việt Nam giai đoạn 1927-1930 có tính chất cách mạng không? Vì sao?
3.  Phân tích ý nghĩa lịch sử của phong trào.
Câu IV. (3,0 điểm) :
Anh/chị hãy làm sáng tỏ vai trò của Nguyễn Ái Quốc trong quá trình giải quyết tình trạng khủng hoảng về đường lối cứu nước ở Việt Nam trong ba thập niên đầu của thế kỉ XX.
Câu V. (3,0 điểm) :
Phát biểu ý kiến về nhận định: cuộc Cách mạng tháng Tám năm 1945 ở Việt Nam “không phải là một cuộc cách mạng tư sản dân quyền… mà là một cuộc cách mạng dân tộc giải phóng”. Nhận xét về hình thức phát triển, hình thái và thời cơ của cuộc cách mạng đó. 
Câu VI. (3,0 điểm) :
 Suy nghĩ của anh/chị về biện pháp giải quyết vấn đề chính quyền của Đảng, Chính phủ và Chủ tịch Hồ Chí Minh trong những năm đầu sau cách mạng Tháng Tám năm 1945. Từ cuộc đấu tranh bảo về chính quyền trong giai đoạn 1945-1946, hãy rút ra bài học kinh nghiệm cho cuộc đấu tranh bảo vệ chủ quyền biển đảo hiện nay.
Câu VII. (2,5 điểm) : 
Anh/chị hãy chứng minh nhận định: Toàn cầu hóa là thời cơ, là cơ hội to lớn, đồng thời cùng tạo ra những thách thức to lớn cho Việt Nam.
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