ĐỀ CƯƠNG NGHIÊN CỨU
(Kèm theo Tờ khai dành cho học sinh (1A))
----------

A. Lí do chọn đề tài
Vào mỗi buổi tối, mỗi lần đi học về em đều thấy các bác công nhân môi trường đang dọn dẹp đường phố vô cùng vất vả. Còn đối với em, đi trực trường vào những buổi sáng sớm hay những buổi trưa nắng là vô cùng mệt mỏi. Vì thế chúng em ước gì có một cái máy có thể giúp chúng em quét dọn sân trường cũng như hỗ trợ các bác công nhân trong việc quét dọn đường phố. Đó là lý do chúng em đã lên ý tưởng, tìm tòi, nghiện cứu và tạo ra mô hình XE THU GOM RÁC THẢI này. Tạo ra một sản phẩm giúp cho học sinh dọn sân trường cũng như hỗ  trợ các bác công nhân môi trường

B. Câu hỏi nghiên cứu; Vấn đề nghiên cứu; Giả thuyết khoa học.
- Câu hỏi: Bằng cách nào có thể làm cho việc quét dọn trở nên nhanh gọn và giảm nhẹ sức lao động?

- Vấn đề: Tạo ra một cái xe thu gom rác có thể giảm sức lao động của con người

- Giả thiết: Trên hành tinh xanh nơi chúng ta đang sống, dễ dàng nhận thấy sự ô nhiễm của môi trường: từ sự biến đổi khí hậu, những cơn mưa axit gây tổn hại hệ sinh thái, đến sự suy giảm tầng ozôn khiến tăng cường bức xạ tia cực tím… Trong đó Việt Nam là một trong những quốc gia có vấn đề ô nhiễm khá nghiêm trọng. Trung bình một người thải ra 200 kg rác thải mỗi năm, trong khi đó tỉ lệ thu gom rác thải chỉ đạt khoảng 31% việc xử lý vô cùng khó khăn và kém hiểu quả. Vì thế, chúng em đã tìm tòi, nghiên cứu và tạo ra sản phẩm XE THU GOM RÁC THẢI để có thể giảm nhẹ sức lực và tăng hiệu suất lao động (quét dọn rác thải) của con người.

C. Thiết kế và phương pháp nghiên cứu

- Qua thực tiễn trực vệ sinh sân trường, kết hợp môn sinh học, công nghệ về biến đổi chuyển động… đã hình thành ý tưởng một chiếc xe vừa có thể quét vừa có thể thu gom rác, đặc biệt là không tạo ra bụi như khi sử dụng chổi để quét gây ô nhiễm không khí. Sau đó thu thập tài liệu kiến thức liên quan để vạch phương pháp tiến hành.
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* Thiết kế: Vẽ hình một chiếc xe có sử dụng kiến thức môn Công nghệ 8 chương II Bản vẽ kĩ thuật; chương V: Truyền và chuyển đổi chuyển động. 

D. Tiến hành nghiên cứu
Bước 1: Thu thập nguyên liệu ở bãi phế liệu. (nhông, trục máy in; bánh xe, răng, xích xe máy; thanh sắt, chổi nhựa, tôn,…)
Bước 2. Phân tích nguyên lí hoạt động.

Bước 3. Hàn thanh sắt thành khung xe.
Bước 4. Ráp ghép hệ thống bánh răng và bánh xe lên khung xe để tạo biến đổi chuyển động sao cho đồng nhất như ý tưởng thiết kế và tính toán ban đầu.
Bước 5. Gắn các đầu chổi lên trục chổi quét sau đó ráp trước băng chuyền.
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Bước 6. Dùng trục của máy foto làm trục tải và tấm cao su có vải để làm băng chuyền. Phía trước gắn hệ thống chổi.
Bước 7. Làm ngăn đựng rác ở sau băng chuyền (có thế kéo ra được).

Bước 8. Làm tay đẩy để đẩy xe bằng thanh sắt.

Bước 9. Gắn tôn vào khung xe để che chắn các bộ phận bên trong.


- Kết luận khoa học:
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Sau một thời gian nghiên cứu, phân tích, thu gom vật liệu và lắp ráp nhóm chúng em đã hoàn thành được xe thu gom rác thải. Qua thử nghiệm tại nhà bạn Nguyễn Minh Trí tại số 74 Nguyễn Văn Hoàng và tại sân trường THCS Nguyễn Sinh Sắc, TP Kon Tum, tỉnh Kon Tum vào buổi trực. Xe thu gom rác thải đã hoạt động tốt với công suất ngang bằng khoảng 10 bạn học sinh. Mặc dù nhóm đã cố gắng để hoàn thiện sản phẩm khoa học một cách tốt nhất nhưng vì điều kiện về thời gian, kinh nghiệm nên sản phẩm không thể không thiếu sót, rất mong được sự cảm thông và góp ý chân thành để sản phẩm nghiên cứu lần sau được hoàn thiện hơn.
 
E. Tài liệu tham khảo
- Nguyễn Quang Vinh, Vũ Đức Lưu, Nguyễn Minh Công, Mai Sỹ Tuấn. Sách giáo khoa Sinh học 9. Nhà xuất bản Giáo dục- Năm 2016.
- Nguyễn Minh Đường, Đặng Văn Đào, Trần Hữu Quế, Trần Mai Thu, Nguyễn Văn Vận. Sách giáo khoa Công nghệ 8- Nhà xuất bản Giáo dục- Năm 2016.
- Vũ Quang, Bùi Gia Thịnh, Dương Tiến Khang, Vũ Trọng Rỹ, Trịnh Thị Hải Yến. Vật lí 8. Nhà xuất bản Giáo dục- Năm 2016.

- Giáo dục công dân 9. Bài “Hoạt động ngoại khóa về vấn đề môi trường” Tài liệu lưu hành nội bộ.
  - Moitruong.net.vn: Đẩy mạnh công tác giáo dục ý thức bảo vệ môi trường trong học đường.
