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Câu 1. (4 điểm)  Thông tin:
       Theo kết quả xác minh ban đầu từ cơ quan công an Bà Vũ Thị Đ (61 tuổi,  ở xã Trung Hoà, Yên Mỹ, Hưng Yên) có 4 người con gồm 3 con gái và 1 con trai. Chồng bà Đ đã qua đời, bà sở hữu thửa đất ở mặt đường và đất trong ngõ nên đã chia tài sản cho các con. Trước đó, chính quyền địa phương đã 3 lần hoà giải liên quan vụ phân chia đất cho các con bà Đ. Trong đó, phần đất ngoài đường bà Đ chia cho con trai, còn 3 người con gái mỗi người được một phần đất trong ngõ. Các bên đã đồng ý ký vào biên bản với phương án trên. Tuy nhiên, khoảng  9 giờ 30 phút ngày 30/10, 3 người con gái của bà đã đã kéo đến nhà mẹ, đòi 1 suất đất ở ngoài mặt đường. Bà Đ không đồng ý vì mảnh đất đó đã được phân chia cho con trai. Bức xúc vì không làm theo ý muốn, 3 người con gái của bà Đ mua một can xăng 10 lít đổ vào nền nhà của mẹ rồi châm lửa. Hậu quả khiến cả 4 mẹ con bị bỏng nặng và đều được đưa đi bệnh viện cấp cứu. Tài sản thiệt hại do vụ hoả hoạn khoảng 50 triệu đồng.
                                                                    (Nguồn: congan.com.vn ngày 19/11/2022)
    a. Em có nhận xét về việc làm của 3 người con gái của bà Đ?
      b. Ba người con gái của bà Đ đã vi phạm những loại vi phạm pháp luật nào? Họ có thể bị truy cứu những tội danh gì?
    c. Vì sao nói: “Sống có đạo đức và tuân theo pháp luật là điều kiện để phát triển của mỗi cá nhân và xã hội”? Liên hệ một số việc làm vi phạm đạo đức, pháp luật trong thời gian gần đây gây bức xúc trong dư luận cả nước?
Câu 2. (4 điểm) 
a. Tình huống: M và H là anh em con chú, con bác. Mặc dù bị gia đình, họ hàng ngăn cấm nhưng M và H vẫn quyết lấy nhau vì họ cho rằng trong hôn nhân mỗi người đều có quyền tự do lựa chọn. Theo em, việc làm của M và H là đúng hay sai? Vì sao?
b. Hãy trình bày các quy định của pháp luật nước ta về hôn nhân. Việc ban hành những quy định của pháp luật về hôn nhân có ý nghĩa như thế nào?
Câu 3. (4 điểm)
   Là một trong 59 thanh niên ưu tú lên đường nhập ngũ năm 2024 của huyện Đồng Phú, Tỉnh Bình Phước, viết đơn tình nguyện nhập ngũ và cũng là thanh niên có đạo duy nhất trúng tuyển nghĩa vụ quân sự, thanh niên Đặng Quốc Khánh ở ấp Minh Tân, xã Tân Tiến đang háo hức chờ đến ngày được khoác lên mình màu áo lính, được rèn luyện, cống hiến để trưởng thành. Đặng Quốc Khánh tâm sự: Em có anh trai nhập ngũ cách đây mấy năm, khi trở về anh đã kể nhiều câu chuyện thú vị trong quân ngũ, thấy anh rất chững chạc, bản lĩnh nên em quyết định viết đơn tình nguyện nhập ngũ, với mong muốn góp một phần công sức nhỏ bé của mình để xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
a. Thanh niên trong độ tuổi quy định thực hiện nghĩa vụ quân sự để làm gì ? Thế nào là lý tưởng sống ? Vì sao thanh niên cần sống có lí tưởng?
b. Bạn Điểu Than là thanh niên dân tộc thiểu số bản địa do hoàn cảnh gia đình khó khăn nên sau khi tốt nghiệp THCS bạn chọn học nghề lái tàu Viễn Dương ở Trường Cao Đẳng hàng Hải II, Bạn tậm sự, học nghề được nhà nước hỗ trợ học phí ra trường muốn làm cho doanh nghiệp nước ngoài lương cao, được đi đó đây, có thể học tập nhiều điều từ bạn bè quốc tế .
              - Có bạn cho rằng chỉ có đi bộ đội bảo vệ tổ quốc như thanh niên Đặng Quốc Khánh ở ấp Minh Tân, xã Tân Tiến mới là yêu nước ? Còn bạn Thanh ra nước ngoài làm nghề lái tàu Viễn Dương là chưa có lòng yêu nước. Em có tán thành không vì sao ? Vì sao ?
         c. Điều 13 luật giáo dục ; “ Học tập là quyền và nghĩa vụ của công dân. Mọi công dân không phân biệt dân tộc tôn giáo, tín ngưỡng, giới tính, nguồn gốc gia đình, địa vị xã hội hoặc hoàn cảnh kinh tế đều bình đẳng về cơ hội học tập ..” có ý nghĩa như thế nào đối với bản thân gia đình và xã hội ? 
Câu 4. (4 điểm) ,
[bookmark: _GoBack]     a, Lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Doanh nghiệp, thường xuyên trao đổi ngoại giao, hợp tác với các nước trong khu vực và quốc tế vì mục đích gì ? 
         * Em cho biết thế nào là hợp tác? 
         * Vì sao trong giai đoạn hiện nay, sự hợp tác quốc tế là một vấn đề rất cần thiết? 
          * Nêu lợi ích một khu công nghiệp thể hiện sự hợp tác giữa Việt Nam và Hàn Quốc nhiều năm nay trên địa bàn thị xã Chơn Thành, Tỉnh Bình Phước ?
         Ý nghĩa của chủ trương ngoại giao cây tre của Đảng ta?            
     b, Tại hội nghị văn hoá toàn quốc Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng nhấn mạnh : Văn hoá là hồn cốt của dân tộc, văn hoá còn là dân tộc còn. Vì sao trong quá trình phát triển hội nhập hợp tác, chúng ta phải giữ dìn bản sắc văn hoá của dân tộc mình ?  
Câu 5. (4 điểm)
  a. Gần đây trong giới trẻ, trào lưu hút Vape hay còn gọi là “thuốc lá điện tử”, “thuốc lá nung nóng” đang lan rộng, được coi là xu hướng “thời thượng”. Đáng chú ý, lứa tuổi sử dụng loại thuốc lá điện tử còn rất trẻ, chủ yếu là học sinh cấp THCS và THPT.
   Em hãy trình bày hiểu biết của mình về thuốc lá điện tử: thực trạng, nguyên nhân và hậu quả của việc sử dụng nó. Từ đó đề xuất giải pháp nhằm khắc phục thực trạng trên.
  b. Hiện nay môi trường đang bị ô nhiễm trầm trọng, bằng sự hiểu biết của mình em hãy trình bày:
   - Bảo vệ môi trường là gì? Nêu các biện pháp bảo vệ môi trường?
   - Là học sinh em cần phải làm gì để góp phần bảo vệ môi trường và tài nguyên nhiên?

--- HẾT ---
· Thí sinh không được sử dụng tài liệu.
· Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.






Trang 2/2

