MỘT SỐ GIẢI PHÁP XÂY DỰNG NỀ NẾP LỚP TỐT
1. LÝ DO CHỌN ĐỀ TÀI






Với cương vị là giáo viên chủ nhiệm, tôi luôn suy nghĩ rằng nề nếp là những việc làm, những thói quen tốt trong học tập, sinh hoạt… của bản thân mỗi học sinh. Là khởi đầu của hành vi đạo đức thông qua việc chấp hành những qui định của lớp, nội quy của trường. Biết làm những việc mang lại lợi ích cho lớp, cho bản thân mình.










Mặc khác, nề nếp lớp học là nhân tố quyết định chất lượng học tập của học sinh. Học sinh đùa giỡn nói chuyện riêng hoặc mất trật tự thì bản thân các em sẽ không tiếp thu được bài còn làm ảnh hưởng đến cả lớp, làm cho các học sinh khác bị lôi cuốn theo. Lớp học mất trật tự sẽ làm giáo viên mất nhiều thời gian ổn định, có khi la rầy, tức giận làm ảnh hưởng đến sức khỏe lại còn xúc phạm học sinh và khó đảm bảo chất lượng giờ dạy. Các hoạt động học tập không nhịp nhàng sẽ mất thời gian chung, gây chán nản cho những em học tốt.

Vì vậy, rèn nề nếp lớp lớp học cũng chính là rèn nề nếp cho từng cá nhân học sinh, giúp các em có thói quen tốt trong sinh hoạt, học tập, biết làm chủ bản thân sau này. Ngược lại, mỗi học sinh biết điều chỉnh mình sẽ tác động tích cực đến nề nếp lớp. Các em biết điều gì nên làm và không nên làm để hòa đồng cùng các bạn. Qua đó sẽ hình thành tính tự giác, tinh thần tập thể trong các em. Với suy nghĩ đó mà tôi đã chọn cho mình một đề tài “Một số giải pháp xây dựng nề nếp lớp tốt”.











2. KHẢO SÁT THỰC TRẠNG.






2.1. Thực trạng: 









Mặc dù đã nhiều năm chủ nhiệm lớp Một nhưng khi đầu năm học 2016 – 2017, sau khi nhận biên chế, tôi thật sự gặp không ít băn khoăn, lo lắng vì các em là học sinh lớp Một, lứa tuổi đang chuyển từ giai đoạn vui chơi sang giai đoạn học tập. Thật vậy, mặc dù sĩ số lớp chỉ có 33 em và các em rất đáng yêu, lanh lợi… nhưng lại tùy tiện trong các hoạt động ở lớp và cách sử dụng, bảo quản  các loại sách vở. Từ tư thế ngồi, cách giơ tay phát biểu, sách vở nào dùng cho môn học nào đều phải cần sự giúp đỡ của giáo viên, kể cả trong việc bước đầu xây dựng học nhóm… Không những thế còn có nhiều em rất nghịch, hay chọc phá bạn, đi lại tự do trong lớp, trong giờ học. Khi có mặt thầy cô thì các em trật tự nhưng khi giáo viên vừa quay lưng rời khỏi lớp là các em lại “nhộn”. Qua đó, cho thấy các em chỉ “sợ” cô chứ chưa nhận thức được việc mình làm. Gần một tháng đầu tôi rất mệt và tốn nhiều thời gian để ổn định lớp. Và cũng chính thời gian này tôi đã nghiên cứu nắm vững đối tượng, nguyên nhân để tìm biện pháp tháo gỡ nhằm lập lại trật tự nề nếp và cuối cùng tôi cũng đã đưa ra được sáng kiến để vận dụng ngay tại lớp của mình.





2.2. Những thuận lợi và khó khăn:





2.2.1. Thuận lợi:









- Được sự quan tâm, chỉ đạo kịp thời của lãnh đạo cấp trên, Ban giám hiệu nhà trường.











- Cơ sở vật chất của trường đảm bảo cho việc dạy và học.



- Học sinh có đầy đủ đồ dùng học tập.






- Đa số HS ngoan hiền, có ý thức học tập và rèn luyện đạo đức.


- Ngay từ đầu năm học trường đã tổ chức được cuộc họp với phụ huynh để   chấn chỉnh, trao đổi về biện pháp giáo dục nề nếp học tập của các em.

- Giáo viên chủ nhiệm, phụ huynh học sinh luôn phối hợp chặt chẽ trong công tác giáo dục.









2.2.2. Khó khăn:









- Học sinh ở lứa tuổi này còn mải chơi, hiếu động, thường xuyên nghịch ngợm, phá phách, chọc ghẹo các bạn, đặc biệt là học sinh nam. 
(HoàiAn, Nguyên Khang).










- Trình độ tiếp thu của học sinh không đồng đều.




- Nhiều học sinh còn chưa biết bảo quản sách vở, đồ dùng học tập, chưa tự giác học tập, ý thức học trên lớp chưa tốt, thường xuyên để cô phải nhắc nhở.
3. CÁC GIẢI PHÁP TIẾN HÀNH






3.1. Tìm hiểu hoàn cảnh và phân loại học sinh




Trước tiên tôi nghiên cứu lý lịch học sinh (hoàn cảnh gia đình, nghề nghiệp của bố, mẹ, anh chị em, số con trong gia đình, thu nhập của gia đình, tình trạng sức khỏe, ...). Trao đổi với học sinh để nắm bắt tâm tư nguyện vọng, xu hướng, sở thích, thái độ trong quan hệ với tập thể lớp (thờ ơ hay hăng hái, nhanh nhẹn tháo vát hay chậm chạp). Bên cạnh đó tôi luôn tham gia hoạt động cùng học sinh để tìm hiểu rõ hơn về tinh thần tập thể, ý thức hợp tác trong công việc chung, về những cá nhân học sinh mà tôi có ý định từ trước.



Như vậy, tìm hiểu học sinh là việc làm liên tục, thường xuyên, vừa có tính cấp bách trong những khoảng thời gian nhất định, lại vừa có tính giai đoạn. Do vậy, giáo viên chủ nhiệm cần có kế hoạch thực hiện ở việc xác định mục tiêu, nội dung, biện pháp, thời gian tiến hành tìm hiểu học sinh. Có như vậy, việc tìm hiểu học sinh mới liên tục, giáo viên chủ nhiệm cũng thu được những thông tin phong phú, cụ thể có độ tin cậy về thực trạng và diễn biến của tâm lý, hoàn cảnh của học sinh lớp mình. Cho nên, có thể nói tìm hiểu học sinh là một quá trình diễn ra liên tục suốt năm học. Tuy nhiên, không phải thời điểm nào của năm học cũng tiến hành những biện pháp tìm hiểu học sinh nêu ở trên. Điều quan trọng là phải phân chia những thời kì ứng với những biện pháp nào để thu những thông tin về học sinh chính xác nhất, nhanh nhất, rõ ràng nhất, giúp giáo viên chủ nhiệm nhanh chóng đề ra những tác động sư phạm có hiệu quả.



3.2.Học sinh tự khẳng định mình thông qua giao tiếp



Ở một tiết sinh hoạt lớp, sau khi cho các em thư giãn qua một số bài hát, tôi bắt đầu trò chuyện với các em. Trước tiên tôi đem những mặt mạnh của lớp để khen sau đó khơi gợi để các em nhận ra và tự nêu những điều chưa tốt cần khắc phục như: hay quên tập sách, làm ồn trong giờ học, chưa tích cực xây dựng bài, còn bạn học yếu…Tôi đã rút kết mặt mạnh cũng như cũng như chỉ ra những điều chưa tốt động viên các em khắc phục, khen các em biết nhận ra sai trái của mình












3.3. Kết hợp qui định cần thiết với giao tiếp bằng cử chỉ hằng ngày
Như chúng ta đã biết, học sinh dù nghịch thế nào các em cũng rất thích được đề cao, thích được khen và được “cho điểm”. Nắm bắt được tâm lí này tôi đã thống nhất với các em một số qui định như:





* Các hoạt động học tập như: lấy sách vở, bảng, xoay bảng, đọc nhóm, đồng thanh… được qui định bằng ký hiệu ở bảng lớp, ví dụ: S24 (sách GK trang 24), đặt thước ngang, xoay thước: 2 dãy kiểm tra chéo nhau… Thảo luận nhóm đôi, nhóm ba, nhóm bốn… thì học sinh ở bàn chẵn sẽ chạy lên bàn lẻ phía trước… 1 nhịp gõ bắt đầu thảo luận, 2 nhịp kết thúc.
* Ánh mắt nhìn thay lời gọi đọc bài, gật đầu: bảo ngồi xuống.

* Khi muốn phát biểu mà đứng dậy hoặc hô “em cô” thì sẽ mất quyền ưu tiên.

* Đứng phát biểu không ngay ngắn hoặc trả lời không tròn câu thì không

được khen.
* Làm việc theo nhóm nếu không tập trung thì sẽ không được trình bày hoặc đóng vai trước lớp. Với các em hay nghịch, em học yếu tôi khéo léo sắp xếp các em một chỗ ngồi thích hợp để dễ quản lí và tạo cơ hội cho các em này tham gia các hoạt động học tập nhiều hơn (vừa sức các em), cũng là tạo cơ hội để khen ngợi, khuyến khích giúp các em tự tin và học tập tích cực hơn.

Trong vài tuần đầu tôi vừa ra kí hiệu vừa nhắc nhở để các em hoạt động

nhịp nhàng. Sau đó tôi không nhắc mà chỉ ra kí hiệu. Nếu có em nào thiếu chú ý

hoặc nói chuyện riêng trong lúc giảng bài tôi sẽ dừng lại để thầm nhắc nhở. Như

vậy các em sẽ biết mà tự điều chỉnh lại mình. Hạn chế việc la rầy hoặc gõ thước để ổn định học sinh.
3.4. Rèn kĩ năng và thói quen phê và tự phê

Tôi đã xây dựng tiết sinh hoạt lớp cuối tuần cho học sinh. Tập cho các em

biết phê và tự phê một cách hồn nhiên, chân thật. Từng tổ các em sẽ ngồi lại chọn bạn xuất sắc là bạn học tốt, không vi phạm những điều đã qui định, bạn nào có chuyển biến hơn so với tuần trước thì được chọn là bạn tiến bộ cũng được tuyên dương (lấy biểu quyết cả tổ). Em nào còn vi phạm cũng được bạn chỉ ra và nhận sai trước tổ. Tôi đã theo suốt để tuyên dương trước lớp những học sinh xuất sắc cũng như khéo léo xoa dịu, động viên những em còn sai phạm để sửa chữa ở tuần sau. Để hình thành thói quen cho học sinh, tôi đã duy trì thường xuyên, liên tục và có điều chỉnh cho phù hợp tình hình của lớp. Đặc biệt luôn tạo không khí gần gũi, thân mật giữa giáo viên và học sinh, giữa học sinh với học sinh.

3.5. Tổ chức các hoạt động tập thể và các trò chơi vui vẻ lành mạnh

Đặc điểm của học sinh tiểu học là thích sinh hoạt tập thể và thích tham gia các trò chơi bổ ích. Vì vậy, khi tổ chức cho các em sinh hoạt tập thể và tham gia các trò chơi tôi đã giúp các em “học mà chơi, chơi mà học”, từ đó kiến thức và kĩ năng ở mỗi em sẽ được hình thành và rèn luyện một cách nhẹ nhàng, tự nhiên, không gây căng thẳng, gò bó đối với các em. Ngoài ra, tổ chức sinh hoạt tập thể và vui chơi còn giúp các em phát triển và hoàn thiện nhân cách, bồi dưỡng năng khiếu và tài năng sáng tạo. Mặc khác, việc tổ chức các hoạt động tập thể còn là sợi dây gắn bó, kết nối, đoàn kết các em lại với nhau.
3.6. Liên hệ, phối hợp kịp thời cùng phụ huynh học sinh
Tôi thường liên lạc chặt chẽ với phụ huynh học sinh về việc học tập, nề nếp  của các em. Đối với những gia đình ít quan tâm đến việc học tập của con cái hoặc đối với những học sinh chưa có ý thức trong mọi việc làm của mình, tôi  liên lạc thường xuyên và luôn mong phụ huynh dành nhiều thời gian dạy bảo các em những lời hay, ý đẹp, những việc làm tốt. Qua thời gian tôi thấy các em này có sự tiến bộ đáng kể.
4. KẾT QUẢ VÀ HIỆU QUẢ







Sau hơn một học kì vận dụng kết hợp với các biện pháp trên thì kết quả lớp tôi đạt được thật sự khả quan. Cụ thể:

* Học sinh biết tự điều chỉnh mình cũng như nhắc nhở nhau để giữ nề nếp

lớp. Lớp trở thành lớp tự quản tốt, có khả năng tự truy bài đầu giờ tốt.
* Việc phê và tự phê trong học sinh cũng đã trở thành thói quen và ngày càng mạnh dạn hơn, em nào cũng cố gắng sửa đổi để được tuyên dương trước lớp.

* Các hoạt động học tập, sinh hoạt của lớp đã nhịp nhàng; trật tự, thể hiện tốt ở các giờ tự học. Giáo viên đã thấy nhẹ nhàng hơn trong các giờ dạy. Không khí lớp học vui hơn, gần gũi thân thiện hơn.

* Chất lượng học tập chuyển biến tích cực:

Đến cuối học kì 1, lớp tôi đã đạt được những kết quả như sau:
          - Duy trì được sĩ số học sinh 100% ( 33/33 em) 
          - Kết quả các hoạt động giáo dục:
          +  Kiến thức, kĩ năng: 97% hoàn thành
              +  Năng lực, phẩm chất:100% đạt
          - Các phong trào khác:
          + Giải nhất món ăn và giải ba trang trí trong hội chợ ẩm thực chào mừng Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11
          + 1 giải C và 1 giải khuyến khích hội thi vẽ tranh chào mừng Ngày thành lập Đoàn 26/3.
          + 1 giải Ba Hội thi “Vẽ tranh tường” .       
+ Tham gia đầy đủ và vượt chỉ tiêu các phong trào do Đội phát động: ủng hộ học sinh khó khăn, tham gia nộp giấy vụn, nộp lon, tham gia vẽ tranh “Chiếc ô tô mơ ước”.
Những công việc mà tôi làm đều bắt nguồn từ tinh thần trách nhiệm của một giáo viên chủ nhiệm lớp, từ tình yêu đối với học trò của mình. Thành công tôi đạt được phần lớn đều do sự nỗ lực của bản thân. Nhưng bên cạnh đó, tôi luôn nhận được sự động viên khích lệ của Ban giám hiệu nhà trường cùng sự chia sẻ đóng góp từ các đồng nghiệp trong trường.





5. KẾT LUẬN
Vậy để thực hiện đề tài trên đạt hiệu quả, giáo viên cần: Xác định được vai trò trách nhiệm của mình; nắm vững mục tiêu giáo viên toàn diện; có quyết tâm, có lòng yêu nghề mến trẻ; nắm bắt tâm lí, sự phát triển của học sinh.

Với những biện pháp này đã góp một phần không nhỏ vào sự hình thành tính tự giác, ý thức kỉ luật, tinh thần tập thể cho học sinh. Qua đó cũng góp phần tạo quan hệ thân thiện giữa học sinh với giáo viên và giữa học sinh với nhau. Đồng thời cũng là rèn kĩ năng sống cho các em, giúp các em biết điều chỉnh hành vi để thích nghi trong cuộc sống sau này.

                                                       Phan Thiết, ngày 10 tháng 4 năm 2017
                 
   Người viết
   Huỳnh Thị Mỹ Phượng
NHẬN XÉT CỦA HỘI ĐỒNG KHOA HỌC CẤP TRƯỜNG
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