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Giáo viên thực hiện  

Đơn vị công tác         : Trường Tiểu học 
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ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN
Kính gửi: Hội đồng sáng kiến phòng giáo dục quận 

Tôi/(chúng tôi) ghi tên dưới đây:

	Số TT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác (hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Tỷ lệ (%) đóng góp vào việc tạo ra giải pháp (ghi rõ đối với từng đồng tác giả, nếu có)

	1
	
	
	
	
	
	


Là tác giả (đồng/nhóm tác giả) đề nghị công nhận giải pháp: “Một vài kinh nghiệm trong việc giúp phát huy vai trò của nhóm trưởng trong các hoạt động nhóm theo quan niệm dạy học hiện nay.”
1. Chủ đầu tư tạo ra giải pháp

…

2. Lĩnh vực áp dụng giải pháp

- Học sinh các khối 1,2,3,4,5 trường Tiểu học 

-  Có thể áp dụng tại các trường Tiểu học trên địa bàn Quận.
3. Ngày giải pháp được áp dụng lần đầu hoặc áp dụng thử 

- Áp dụng thử vào năm học 2019 – 2020 (bắt đầu từ ngày 05/09/2019) và năm học 2020 – 2021 (21/09/2020).

4. Tình trạng của giải pháp đã biết

a. Các phương pháp tương tự

- Các giải pháp đã biết tuy rất hay nhưng cần được khắc phục một số nhược điểm và tồn tại nên tôi mạnh dạn trình bày thêm một số phương pháp đã được đúc kết qua nhiều năm kinh nghiệm.

b. Phương pháp mới của bản thân đề ra.

- Giải pháp này là giải pháp mới, không còn là những lí thuyết và khái niệm suông, dễ hiểu, dễ dàng thực hiện và áp dụng được một cách thực tế, tác động đến chủ thể mang lại hiệu quả trong chương trình đổi mới. 

- Đã được tìm hiểu, nghiên cứu, triển khai, vận dụng theo đúng quy trình. Mặc khác nó mang lại nhiều chuyển biến mới mẻ, tích cực, tđược sự đồng tình của Ban giám hiệu, đồng nghiệp, phụ huynh, học sinh khi áp dụng thử.
5. Mô tả giải pháp

a) Mục đích của giải pháp

Trong quan niệm dạy học mới (tổ chức) một giờ học tốt là một giờ học phát huy được tính tích cực, tự giác, chủ động, sáng tạo của cả giáo viên và học sinh nhằm nâng cao tri thức, bồi dưỡng năng lực hợp tác, năng lực vận dụng tri thức vào thực tiễn, bồi dưỡng phương pháp tự học, tác động tích cực đến tư tưởng, tình cảm, đem lại hứng thú học tập cho học sinh. Ngoài những yêu cầu có tính chất truyền thống như: bám sát mục tiêu giáo dục, nội dung dạy học, đặc trưng môn học; phù hợp với đặc điểm tâm sinh lí lứa tuổi học sinh; giờ học đổi mới phương pháp dạy học còn có những yêu cầu mới như: được thực hiện thông qua việc giáo viên tổ chức các hoạt động học tập cho học sinh theo hướng chú ý đến việc rèn luyện phương pháp tư duy, khả năng tự học, nhu cầu hành động và thái độ tự tin. Về bản chất, đó là giờ học có sự kết hợp giữa học tập cá thể (hình thức học cá nhân) với học tập hợp tác (hình thức học theo nhóm, theo lớp); chú trọng kết hợp học với hành, nâng cao tri thức với rèn luyện các kĩ năng, gắn với thực tiễn cuộc sống; chú trọng cả hoạt động đánh giá của giáo viên và tự đánh giá của học sinh. Dù sử dụng bất kỳ phương pháp nào cũng phải đảm bảo được nguyên tắc “Học sinh tự mình hoàn thành nhiệm vụ học tập với sự tổ chức, hướng dẫn của giáo viên”.
Từ những năm trước đây, việc vận dụng các phương pháp dạy học tích cực nhằm khuyến khích học sinh tự học, tự tìm tòi kiến thức đã trở thành việc quen thuộc của người giáo viên. Khi đó, nhiệm vụ của học sinh mặc dù được đẩy cao hơn nhưng vẫn còn phụ thuộc rất nhiều vào vai trò của người giáo viên – được xem là người chủ đạo. Từ khi các phương pháp dạy học mới được triển khai và vận dụng, cùng với vai trò của giáo viên thì vai trò của học sinh cũng quan trọng không kém, đặc biệt là các nhóm trưởng, và điều này thể hiện rõ nhất trong quá trình học tập theo nhóm. Tuy nhiên để tiết học dạy theo hướng tích cực thành công hay không thì phụ thuộc rất nhiều vào các nhóm trưởng. Và công việc chính của nhóm trưởng đó là: Thay giáo viên điều hành các bạn hoạt động nhóm. Xác định được mục tiêu của hoạt động nhóm. Phân công nhiệm vụ cho công bằng giữa các thành viên trong nhóm.

Một điều quan trọng nữa đó là nhóm trưởng phải biết tự mình làm thế nào để huy động được sự tham gia của mọi thành viên vào giải quyết nhiệm vụ nhóm và phải tạo ra những tương tác đa chiều giữa các thành viên trong nhóm.

Hướng dẫn các bạn biết cách tìm kiếm hỗ trợ và giải quyết được một số khó khăn gặp phải. Biết quản lí và sử dụng thời gian hiệu quả, biết sử dụng và bảo quản tài liệu học tập. Biết tổ chức và quản lí công việc. Biết giơ thẻ khi đã hoàn thành công việc và biết giơ thẻ cứu trợ khi không tự giải quyết được công việc.
Chính vì thấy được tầm quan trọng của nhóm trưởng trong hoạt động nhóm, tôi đã đi sâu tìm hiểu, học hỏi và nghiên cứu ra những yếu tố biện pháp giúp học sinh, nhất là các em nhóm trưởng ý thức được nhiệm vụ của mình trong nhóm, làm thế nào để việc hoạt động của nhóm được phát huy tốt nhất và có hiệu quả nhất. Tôi chọn đề tài có tên: “Một vài kinh nghiệm trong việc giúp phát huy vai trò của nhóm trưởng trong các hoạt động nhóm theo quan niệm dạy học hiện nay.” nhằm chia sẻ những kinh nghiệm của bản thân trong quá trình vận dụng các phương pháp dạy học mới vào dạy học theo nhóm.

Qua đề tài này, tôi muốn góp phần nhỏ vào việc nâng cao chất lượng dạy học theo nhóm, qua đó phát huy được tính tích cực trong học tập của học sinh dựa theo năng lực của từng học sinh.

b) Nội dung của giải pháp:

Trong nhóm, dưới sự lãnh đạo của nhóm trưởng, học sinh kết hợp giữa làm việc cá nhân, làm việc theo cặp, thảo luận trong nhóm, chia sẻ kinh nghiệm cùng hợp tác cùng nhau để giải quyết nhiệm vụ được giao trong tài liệu. Vấn đề quan trọng nhất của học tập nhóm là học sinh được làm việc tích cực với nhau, trao đổi thảo luận sôi nổi, tôn trọng ý kiến của nhau, các cá nhân biết lắng nghe, tạo cơ hội cho các cá nhân trong nhóm trình bày ý kiến của mình, biết tóm tắt ý kiến thống nhất và chưa thống nhất của nhóm, biết làm theo sự phân công trong nhóm, trong mọi công việc liên quan đến hoạt động học tập.

- Biện pháp 1:

+ Muốn quá trình học tập theo nhóm có hiệu quả, việc đầu tiên giáo viên cần lưu ý đó là việc phân chia nhóm các nhóm sao cho phù hợp. Bởi lẻ, về mặt hình thức tổ chức lớp học thì học sinh sẽ được sắp xếp ngồi học theo các nhóm nhỏ từ 2 đến 6 em, không được nhiều hơn số lượng trên ( số học sinh quá nhiều sẽ dễ gặp khó khăn trong quá trình hoạt động nhóm). Trong nhóm, các em tham gia thực hiện các nhiệm vụ học tập một cách cộng hưởng và bổ trợ cho nhau. Điều này cho thấy rằng giữa các em cần phải có cố gắng hết sức, tránh việc đùn đẩy trách nhiệm hay quá phụ thuộc một bất kì một thành viên nào trong nhóm. Qua đó các thành viên trong nhóm cũng có thể thể hiện năng lực của bản thân. Như vậy, điều đặc biệt quan trọng trong hoạt động làm việc theo nhóm là học sinh được làm việc một cách tích cực, sôi nổi và tôn trọng ý kiến lẫn nhau. Hơn hết các cá cần biết trình bày ý kiến cá nhân của mình, để từ đó, người nhóm trưởng hướng cả nhóm đến một ý kiến mà cả nhóm thống nhất và đồng thời giải quyết nhửng ý kiến mà các thành viên còn vướng mắc, khó khăn. Qua đó các thành viên trong nhóm cũng có thể thể hiện năng lực của bản thân.

+ Như vậy, để các hoạt động của nhóm có hiệu quả nhất thì giáo viên cần có sự tính toán linh hoạt trong quá trình phân chia nhóm. Có hai hình thức chia nhóm: chia nhóm ngẫu nhiên và chia nhóm có chủ định.

* Chia nhóm ngẫu nhiên là sắp xếp học sinh vào các nhóm theo một quy định hoặc một hình thức ngẫu nhiên nào đó. Ví dụ như là có cùng số thứ tự sau khi đánh số; có cùng tên một loài vật, cùng tên một con vật, tên một địa danh,… Hoặc là giáo viên sẽ giành cho học sinh một quyền ưu tiên đó là sẽ tự lựa chọn các thành viên mà mình yêu thích trong một nhóm sau khi giáo viên đã xác định số lượng.

* Chia nhóm có chủ đích là sắp xếp các thành viên trong một nhóm nhằm phục vụ cho một chủ đích, ý đồ nào đó của giáo viên. Ví dụ như là các em cùng trình độ; đủa 3 loại trình độ, cùng giới tính;…

+ Đối với hình thức phân chia nhóm có chủ định, giáo viên có thể dễ dàng phân công một bạn có khả năng làm nhóm trưởng vào mỗi nhóm. Tuy nhiên, ở hình thức phân chia ngẫu nhiên, giáo viên cần kết hợp với hình thức phân chia có chủ đích để lồng ghép các học sinh có năng lực vào để đảm nhiệm vai trò của người nhóm trưởng trong một nhóm học tập.
- Biện pháp 2: Thường xuyên thay đổi nhóm trưởng để tạo sự hứng thú với học sinh trong quá trình học tập.

+ Nhóm trưởng là một thành phần vô cùng quan trọng trong một nhóm, được xem là “hạt nhân” của nhóm học tập. Nhóm trưởng là người hỗ trợ tích cực giáo viên trong việc tổ chức, điều hành các hoạt động và báo cáo với giáo viên kết quả học tập hay những vướng mắc trong học tập của nhóm cần hỗ trợ. Một nhóm trưởng có năng lực là phải tạo cơ hội để mọi thành viên tự giác trong tự học, tích cực tham gia các hoạt động nhóm. Đối với các bạn nhút nhát thiếu tự tin, cần được nói nhiều, trao đổi nhiều, thể hiện nhiều trong hoạt động nhóm. Không để tình trạng một số thành viên khá làm thay, làm hộ các thành viên khác trong nhóm.
+ Trong giai đoạn đầu năm học, những bạn được giáo viên chọn làm nhóm trưởng thường là những học sinh khá, giỏi, có khả năng điều hành và quản lí nhóm tốt. Tuy nhiên, nếu cố định học sinh này sẽ dễ dẫn đến hoạt động của nhóm là hoạt động của chính nhóm trưởng, không có cơ hội cho các em khác tham gia hoạt động. Bởi vậy, tùy theo giai đoạn của quá trình học tập mà giáo viên có thể chỉ định học sinh làm nhóm trưởng hoặc tổ chức cho học sinh bình bầu một cách khách quan và dân chủ nhất. Và quá trình bình bầu, giáo viên cần nêu ra các tiêu chí cụ thể để học sinh dựa vào đó tiến hành chính xác nhất. Đồng thời, học sinh cũng sẽ lấy những tiêu chí đó làm hướng phấn đấu trong quá trình học tập để có trở tân nhóm trưởng trong nhiệm kì sắp tới.

+ Đối với từng môn học, từng thời điểm và năng lực của học sinh mà giáo viên cần lựa chọn các thành viên làm nhóm trưởng cho phù hợp. Giáo viên nên hạn chế việc chỉ để một học sinh đảm nhận vai trò nhóm trưởng xuyên suốt một năm học, hoặc để một học sinh học tốt nhất làm nhóm trưởng tất cả các môn học trong chương trình. Có thể một học sinh học chưa tốt môn Toán, nhưng em lại vẽ rất đẹp thì giáo viên có thể cân nhắc việc bầu chọn học sinh đó làm nhóm trưởng môn Mỹ thuật,  từ đó có cơ sở khuyến khích các em phấn đấu ngày càng nhiều hơn để hoàn thiện bản thân mình. Và điểu cần lưu ý đặc biệt hơn cả, ở mỗi học sinh, nhất là học sinh tiểu học, việc khuyến khích, động viên các em luôn là một phương pháp hữu hiệu nhất để các em cố gắng và phấn đấu không ngừng, bởi lẽ đó, nếu sự cố gắng của các em được giáo viên công nhận dủ chỉ là nhỏ nhất thì điều đó sẽ là động lực để các em cố gắng nhiều hơn.

- Biện pháp 3: Tổ chức những tiết ngoài giờ lên lớp nhằm tập huấn các kĩ năng cần có của một nhóm trưởng kết hợp với giáo dục kĩ năng sống.

 + Các bạn học sinh tuy giữ vai trò nhóm trưởng, nhưng những học sinh ấy cũng phải hoàn thành nhiệm vụ học tập của bản thân một cách xuất sắc nhất. Do đó, để công việc của nhóm trưởng không gây nhiều áp lực và khó khăn thì giáo viên cần hướng dẫn, tập dợt và hỗ trợ cho nhóm trưởng các hoạt động hết sức cụ thể. Có như vậy, nhóm trưởng mới “điều hành”, triển khai các hoạt động của nhóm thuận lợi và đạt hiệu quả nhất, đồng thời nhiệm vụ học tập cá nhân cũng gặt hái được nhiều thành công.

+ Các kĩ năng cần có của một nhóm trưởng:

* Trong các hoạt động học tập nhóm, nhóm trưởng luôn cố gắng hoàn thành nhiệm vụ và làm gương cho các bạn.

* Thông minh, nhanh nhẹn, biết phối hợp nhịp nhàng với các bạn trong nhóm và giáo viên trong việc điều hành và quản lí nhóm.

* Biết tốn trọng và lắng nghe ý kiến của người khác; biết tiếp thu và tổng hợp các nội dung thảo luận trong nhóm một cách cụ thể và chính xác nhất.

+ Rèn kĩ năng cho các nhóm trưởng tùy theo tình hình, năng lực của nhóm trưởng:

* Vào cuối hoặc đầu mỗi buổi học của những tuần học đầu tiên giáo viên cần mời các em được chọn làm nhóm trưởng ngồi lại tạo thành một nhóm và hướng dẫn các em cụ thể  từng bước một để các em hiểu những công việc cụ thể của một nhóm trưởng. Cách tốt nhất là cho các em xem các clip học nhóm có sẵn trên mạng.

* Tiếp tục tập trung các nhóm trưởng lại thành một nhóm để huấn luyện cho các em các kĩ năng điều hành, kĩ năng giao việc, kĩ năng kiểm tra bài làm của các bạn ở những dạng bài khác nhau như tập đọc, toán bài mới, toán luyện tập ….Cách tốt nhất vẫn là cho các em xem và học theo băng đĩa. Khi học sinh đã biết việc và biết cách điều hành nhóm rồi thì chia các bạn này đến mỗi nhóm mỗi bạn làm nhóm trưởng các nhóm.
* Tiếp tục bồi dưỡng bằng cách sử dụng biện pháp làm mẫu. Chọn  nhóm làm tốt  nhất làm mẫu thảo luận một hoạt động nào đó và các nhóm còn lại chú ý để học tập theo. Giáo viên cũng không quên động viên, tuyên dương kịp thời các nhóm làm tốt .
* Riêng đối với những nhóm còn yếu, nhóm trưởng làm việc còn lúng túng thì người giáo viên phải là người “làm mẫu” và đóng vai trò là một nhóm trưởng chứ không phải là một người giáo viên. Và lúc này, giáo viên với tư cách là một nhóm trưởng sẽ điều hành nhóm làm việc với các dạng bài tập khác nhau để nhóm trưởng dần dần tự tin hơn và thành thạo hơn.

+ Đối với học sinh tiểu học, thì có lẽ ở một người học sinh rất khó để tồn tại được tất cả các yêu cầu trên, bởi vậy, giáo viên không nên quá khắc khe trong quá trình lựa chọn nhóm trưởng, có thể những ưu điểm của hoc sinh này chưa đủ đảm nhiệm vai trò nhóm trưởng của môn học này, nhưng đôi lúc em lại rất thích hợp để làm nhóm trưởng của môn những môn học khác. Hoặc ở từng thời điểm thích hợp mà giáo viên sẽ có sự lựa chọn phù hợp và mang tính chất động viên, khích lệ học sinh nhất.

Một điều nữa cần phải lưu ý đó là vị trí đứng của giáo viên khi các nhóm thảo luận cũng hết sức quan trọng. Tôi nhận thấy giáo viên nên đi xung quanh bốn bức tường của lớp vì vừa có thể bao quát các nhóm, vừa đánh giá đúng nhóm nào làm nhanh nhất, chậm nhất, nhóm nào giơ thẻ hoàn thành lên trước hay lên sau hay nhóm nào giơ thẻ cần cứu trợ, để từ đó giáo viên kịp thời đến kiểm tra hay giúp đỡ cho nhóm hoặc bất cứ thành viên nào trong nhóm.
6. Khả năng áp dụng của giải pháp

Áp dụng cho toàn thể học sinh các khối lớp 1,2,3,4,5 ở Tiểu học, cho toàn bộ đối tượng học sinh trong lớp học trong bất cứ thời gian và điều kiện nào.

7. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng giải pháp

Từ những cố gắng nghiên cứu tài liệu, kinh nghiệm của bản thân, sự đồng thuận hợp tác của các bạn đồng nghiệp, sự ủng hộ tích cực của các bậc cha mẹ học sinh đã giúp tôi đạt được một số kết quả trong việc giúp phát huy năng lực, vai trò các nhóm trưởng trong hoạt động nhóm như sau:

- 100% học sinh đều được giáo viên tạo mọi điều kiện khuyến khích làm nhóm trưởng khi hoạt động nhóm trong các môn học để mạnh dạn, tự tin hơn, phát huy được năng lực của từng em.

- Hơn 50% học sinh thực hiện tốt vai trò nhóm trưởng, được rèn luyện các kĩ năng cần có và tiếp thu tốt ở từng môn học.

- 70% học sinh có kết quả tốt trong học tập, ham học hỏi, tìm tòi kiến thức mới, tích cực hơn trong học tập, có các kĩ năng sống phù hợp với bản thân.

- Giáo viên có sự gần gũi hơn với học sinh, có thêm nhiều kinh nghiệm trong công tác giảng day.

Trên đây là một số suy nghĩ và những biện pháp mà tôi đã áp dụng trong việc phát huy vai trò, năng lực của nhóm trưởng trong hoạt động nhóm ở lớp 3. Các biện pháp trên cũng có thể sử dụng cho việc rèn chữ ở lớp 1, 2, 4, 5

Giáo dục học sinh là một nhiệm vụ cao cả của mỗi người giáo viên. Nhưng làm sao để việc giáo dục trở nên có hiệu quả mà không tạo cảm giác nhàm chán cho cả giáo viên và học sinh là một vấn đề rất quan trọng. Với những kinh nghiệm của bản thân được chia sẻ trên đây, tôi tin là bất kì người giáo viên nào cũng có thể làm được, chỉ cần giáo viên không ngại khó, không ngại đổi mới, có tinh thần trách nhiệm cao, không ngừng có những sáng tạo trong dạy học thì sẽ có thể phát huy hết tính tích cực của học sinh, giúp các em giảm bớt những căng thẳng về mặt tâm lí trong những tiết học, tạo ra động cơ thúc đẩy quá trình học của học sinh bên cạnh đó học sinh còn được rèn luyện các kĩ năng tùy theo năng lực của riêng mình. Sau này, các em sẽ trở thành những con người có tính cẩn thận, kiên trì, làm việc có khoa học, xứng đáng là những chủ nhân tương lai của đất nước. Hãy giúp các em học sinh có thể cảm nhận được rằng “Mỗi ngày đến trường là một niềm vui”.
8.  Những thông tin cần được bảo mật (nếu có)

Không có thông tin cần bảo mật.
Tôi/ (chúng tôi) xin cam đoan mọi thông tin nêu trên là trung thực, đúng sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật./.

	Xác nhận của đơn vị

nơi giải pháp được áp dụng
	…, ngày 20  tháng 11 năm 2020
Người nộp đơn
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