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Đọc văn bản sau và thực hiện theo yêu cầu:
Sông Seine được gọi là “dòng sông duy nhất trên thế giới chảy giữa hai tủ sách” vì dọc 3 km bờ sông là 250 quầy sách với 900 hộp sách gồm khoảng 500.000 cuốn sách. Những “tiệm sách của Paris” này có tuổi đời hơn 400 năm và đã được UNESCO công nhận là Di sản Thế giới vào năm 1992. Các quầy hàng màu xanh đậm là kho tàng văn học niên đại hàng thế kỷ, đã trở thành biểu tượng cho hai thú tiêu khiển người Paris yêu thích: “flâner” - dạo bộ không chủ đích và đọc sách. Chủ các quầy hàng là các triết gia thờ ơ với tiền bạc, những người chuyên săn tìm sách quý và các nhà truyền bá văn chương. Họ là thế lực mạnh ở đất nước nơi nhiều chính trị gia nỗ lực để được xuất bản sách như một bằng chứng cho khí phách trí tuệ của mình.
Trong nhiều thế kỷ, các hiệu sách bằng gỗ đã luôn có mặt ở trung tâm Paris. Vì vậy tháng 7/2023 khi cảnh sát thành phố viện lý do quan ngại về an ninh để ra lệnh đóng cửa các hiệu sách này trong Thế vận hội Olympic mùa hè 2024, dư luận đã phản ứng quyết liệt. Các chủ tiệm sách nhờ đến luật sư và gửi kiến nghị. Trong nhiều tháng ròng, họ gặp gỡ đại diện cảnh sát và Tòa Thị chính, không chấp nhận thỏa hiệp nào. Họ nói rằng di dời những hộp sách trăm tuổi sẽ gây tổn thất nặng nề.(…) Theo The New York Times, nhà văn người Pháp Alexandre Jardin - một người ký tên vào kiến nghị ủng hộ các chủ tiệm khẳng định: “Xem các tiệm sách đơn thuần là nơi bán sách thì quả là không hiểu gì cả. Chúng cất tiếng cho bản sắc của Paris và mối liên hệ sâu sắc của thành phố với văn học. Paris là thành phố ra đời từ giấc mơ của các nhà văn”.
Tổng thống Pháp Macron đã can thiệp và ngày 13/2 vừa qua, ra quyết định rằng những tiệm sách cần được ở lại, nhấn mạnh rằng đây là “di sản sống của thủ đô”. Quyết định này hiển nhiên mang lại sự nhẹ nhõm cho không chỉ các chủ quầy sách bán sách, mà cả những trí thức Paris yêu văn hóa - một số người đã ký vào kiến nghị bày tỏ quan điểm ​​bảo vệ những người bán sách trên tờ Le Monde vào tháng 8 năm ngoái. Kiến nghị này mở đầu bằng trích dẫn của văn hào Pháp Albert Camus: “Mọi thứ làm suy thoái văn hóa đều rút ngắn con đường dẫn đến nô lệ”…
(Trích Tiệm sách bên sông Seine, Paris không phải dời đi vì 
Thế vận hội, Tâm Anh, Znews – Tạp chí tri thức – ngày 23/2/2024)

[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Câu 1. Nghị luận xã hội (8,0 điểm)
Trong bối cảnh hội nhập hiện nay, phải chăng “mọi thứ làm suy thoái văn hóa đều rút ngắn con đường dẫn đến nô lệ”? (Albert Camus)
Câu 2. Nghị luận văn học (12,0 điểm)
 “Xem các tiệm sách đơn thuần là nơi bán sách thì quả là không hiểu gì cả. Chúng cất tiếng cho bản sắc của Paris và mối liên hệ sâu sắc của thành phố với văn học. Paris là thành phố ra đời từ giấc mơ của các nhà văn”. (Alexandre Jardin)
Từ ý kiến trên, kết hợp với sự hiểu biết và trải nghiệm văn học, anh/chị hãy viết bài văn bàn về vấn đề: Văn chương và bản sắc dân tộc.
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