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Câu 1. (8,0 điểm)
Mồng hai Tết vừa rồi, tôi cùng gia đình đến Tao Đàn để xem hoa. Lúc ấy là buổi chiều, trời mát, người đông đúc… Khi dừng mắt ở một chậu hoa mai trắng, giữa ánh sáng nhập nhoạng, tôi bỗng nhận ra rằng suýt nữa thì mình đã trải qua một buổi chiều vô nghĩa ở Tao Đàn.
Bạn đến Hội hoa xuân Tao Đàn làm gì nếu không để ngắm hoa? Đó chính là mục đích đầu tiên, sự đông vui nhộn nhịp là quà khuyến mãi. Nhưng chúng ta không thể tận hưởng vẻ đẹp của hoa ở đó vào thời điểm đó. Nắng đã tắt, đèn vừa lên. Đó là thời điểm rất tệ để thực sự ngắm hoa.
Nhưng chúng ta vẫn đi loanh quanh. Chúng ta ngó nghiêng đây đó. Chúng ta trầm trồ bình phẩm. Chúng ta chen nhau chụp ảnh. Rồi chúng ta ra về và tưởng mình đã được ngắm hoa. Nhưng không. Chúng ta hầu như đã lướt qua mà không thực nhìn ngắm. Hoặc chúng ta đã cố gắng ngắm nhìn nhưng chỉ thấy 30 phần trăm vẻ đẹp mà chúng ta có thể nhìn ngắm ở những chậu hoa đó vào buổi sáng, khi sương còn đọng và nắng mới ửng màu… Cái còn đọng lại trong kí ức ta là một ảo giác, chứ không thể là vẻ đẹp thực sự của những bông hoa.
Bạn có nhận ra chăng, rằng phần lớn thời gian chúng ta chỉ trải qua, mà không thực sự tận hưởng. Một buổi chiều, một giấc ngủ, một bữa ăn, một món đồ, một kì nghỉ, một tình bạn, một tình yêu… Và rốt cuộc, cả một cuộc đời.
(Phạm Lữ Ân, Nếu biết trăm năm là hữu hạn…, 
NXB Hội nhà văn, 2020, tr.154-155)
Trình bày suy nghĩ của anh/chị về những điều được gợi ra từ đoạn trích trên.
Câu 2. (12,0 điểm).
Nhà văn có phong cách nghệ thuật là người tạo được trong sáng tác của mình một thế giới nghệ thuật riêng, thế giới nhân vật, những hình tượng, biểu tượng nghệ thuật độc đáo, có giá trị thẩm mĩ cao, in đậm dấu ấn của chủ thể sáng tạo. 
(Trần Đăng Suyền, 
Tư tưởng và phong cách nhà văn - Những vấn đề lý luận và thực tiễn, 
NXB Đại học Sư phạm, 2019, trang 141)
Bằng trải nghiệm văn học, anh/chị hãy bình luận và làm sáng tỏ ý kiến trên.
------------- HẾT --------------
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