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Câu 1 (3,0 điểm)
Sau chiến tranh thế giới thứ hai, phong trào giải phóng dân tộc ở khu vực Đông Nam Á diễn ra trong điều kiện lịch sử nào? Kết quả của phong trào giải phóng dân tộc ở khu vực này có tác động như thế nào đến quan hệ quốc tế?
Câu 2 (2,5 điểm)
Cuộc khai thác thuộc địa lần thứ hai của thực dân Pháp đã tác động tích cực, tiêu cực như thế nào đến kinh tế và xã hội của Việt Nam? 
Câu 3 (3.0 điểm)
Phát biểu suy nghĩ của anh/chị về nhận định: Bằng những năm hoạt động đầy gian lao từ 1927 – 1930, Việt Nam Quốc dân đảng đã góp phần hun đúc và để lại nhiều bài học thiết thực cho cách mạng Việt Nam?
Câu 4 (3,0 điểm)
Tại sao Nguyễn Ái Quốc lại đến Quảng Châu (Trung Quốc) vào năm 1924? Những hoạt động của Người tại đó có ý nghĩa như thế nào đối với sự phát triển của cách mạng vô sản? 
Câu 5 (3,0 điểm)
Vấn đề thời cơ đã được Đảng Cộng sản Đông Dương giải quyết như thế nào trong khoảng thời gian từ 9-3-1945 đến 2-9-1945? Từ đó hãy rút ra bài học kinh nghiệm cho Việt Nam trong thời kì hội nhập hiện nay.
[bookmark: _GoBack]Câu 6 (3,0 điểm)
Tại sao Chính phủ Việt Nam Dân chủ Cộng hoà lại kí với Pháp bản Hiệp định Sơ bộ ngày 6-3-1946?  Trình bày những suy nghĩ của anh/chị về Hiệp định Sơ bộ ngày 6/3/1946.
Câu 7 (2,5điểm)
Phân tích tác động của cuộc cách mạng khoa học – công nghệ đối với sản xuất và đời sống con người? Mối quan hệ giữa cách mạng khoa học – công nghệ và xu thế toàn cầu hóa?



