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Câu 1 (3,0 điểm) 
           Bằng những sự kiện lịch sử có chọn lọc, anh/chị hãy làm sáng tỏ vai trò của Lê-nin đối với nước Nga năm 1917.
Câu 2 (2,5 điểm)
          Vì sao kinh tế nông nghiệp Đại Việt có bước phát triển trong các thế kỉ XI-XV? Nêu tác động của sự phát triển đó đối với Đại Việt trong thời gian trên.
Câu 3 (2,5 điểm)	
          Trên cơ sở tóm tắt các chính sách về chính trị, kinh tế, đối ngoại, xã hội của triều Nguyễn ở nửa đầu thế kỉ XIX, anh/chị hãy đánh giá trách nhiệm của triều Nguyễn trong việc bảo vệ nền độc lập dân tộc. 
Câu 4 (3,0 điểm)	
          Chứng minh nhận định: Phong trào Cần vương (1885-1896) là phong trào yêu nước chống thực dân Pháp của nhân dân Việt Nam theo lập trường phong kiến. Từ kết cục của phong trào đó, anh/chị hãy rút ra kết luận về con đường giải phóng dân tộc Việt Nam.
Câu 5 (3,0 điểm) 
          Nêu mục đích của thực dân Pháp khi tiến hành cuộc khai thác thuộc địa lần thứ nhất (1897-1914) ở Đông Dương. Phân tích tác động của cuộc khai thác đó đến phong trào dân tộc Việt Nam từ đầu thế kỉ XX đến năm 1914.
Câu 6 (3,0 điểm)
	Nêu và giải thích ý kiến của anh/chị về nhận định: Giữa xu hướng bạo động và xu hướng cải cách trong phong trào yêu nước Việt Nam đầu thế kỉ XX có sự đối lập.
Câu 7 (3,0 điểm)
Có đúng không khi nhận định: Chiến tranh thế giới thứ hai kết thúc đã dẫn đến những thay đổi to lớn của tình hình thế giới? Vì sao?
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