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A. Lý do chọn đề tài.
     Thị xã Gia Nghĩa là thị xã tỉnh lỵ tỉnh Đắk Nông. Là trung tâm hành chính - chính trị, trung tâm kinh tế, văn hóa xã hội và trung tâm khoa học chuyển giao công nghệ của Tỉnh Đắk Nông nằm ở phía Tây Nam vùng Tây Nguyên. Mặt khác, Đắk Nông nằm trong vùng tam giác phát triển Campuchia- Lào-Việt Nam, đang được Chính phủ 3 nước quan tâm tích cực đầu tư xây dựng nhằm tạo bước đột phá về xây dựng kết cấu hạ tầng, đặc biệt là phát triển giao thông đường bộ, tạo sự kết nối giữa các trung tâm, phát triển mạnh mối quan hệ kinh tế liên vùng thông qua các chương trình hợp tác phát triển kinh tế xã hội của tỉnh. Do vậy, nền kinh tế của thị xã đang ngày càng phát triển nhanh chóng. Song song đấy là sự phát triển mạnh mẽ của quá trình đô thị hóa, một mặt góp phần thúc đẩy nhanh hơn quá trình phát triển kinh tế - xã hội của thị xã, mặt khác, nó cũng phát sinh nhiều vấn đề cần giải quyết như: vấn đề việc làm cho dân bị mất đất, phương pháp đền bù giải phóng mặt bằng, cách thức di dân, ô nhiễm môi trường, suy giảm tài nguyên….  Đánh giá thực trạng phát triển của đô thị hóa, cũng như sự ảnh hưởng của nó tới sự phát triển bền vững của môi trường thị xã, từ đó đề xuất một số giải pháp nhằm phát triển bền vững của môi trường nơi đây, xuất phát từ thực tế này, nhóm chúng tôi chọn đề tài “Nghiên cứu ảnh hưởng của quá trình Đô thị hóa đến sự phát triển bền vững môi trường thị xã Gia Nghĩa tỉnh Đăk Nông” làm đề tài nghiên cứu khoa học của nhóm mình.
B.  Phát biểu
1. Giả thiết khoa học của đề án
     Đô thị hóa là quá trình tất yếu đang diễn ra mạnh mẽ trên thế giới, đặc biệt là các nước châu Á, trong đó có Việt Nam. Nền kinh tế càng phát triển thì quá trình đô thị hóa càng diễn ra với tốc độ nhanh. Đô thị hóa, nó có thể thúc đẩy nhanh quá trình phát triển kinh tế  - xã hội của một quốc gia, một địa phương. Tuy nhiên, có thể nó cũng phát sinh nhiều vấn đề cần phải giải quyết, như vấn đề về môi trường, về xã hội,…  Vậy phải làm thế nào để có thể phát huy được thế mạnh và khắc phục được những phát sinh tiêu cực mà đô thị hóa mang lại, để hướng tới sự phát triển bền vững trong tương lai? 

2. Mục tiêu kĩ thuật
     Nghiên cứu ảnh hưởng của quá trình Đô thị hóa tới sự phát triển bền vững của môi trường (môi trường tự nhiên, môi trường nhân tạo) của thị xã. Trên cơ sở đó, đề xuất một số giải pháp mang tính định hướng tới vấn đề quy hoạch các công trình văn hóa-xã hôi trên địa bàn thị xã Gia Nghĩa. Nhằm đổi mới công tác quy hoạch đô thị và nâng cao chất lượng theo hướng gắn liền với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội có tầm nhìn dài hạn.
3. Kết quả mong đợi
     Kết quả nghiên cứu của đề tài phần nào giúp cho các nhà hoạch định chính sách ở thị xã thực thi hoạt động phát triển kinh tế có hiệu quả, giảm thiểu hậu quả xấu nhất xảy ra đối với môi trường trong quá trình thực thi các chính sách. Đồng thời, kết quả nghiên cứu có thể dùng làm tài liệu tham khảo cho các công trình nghiên cứu cùng hướng tại địa phương và các địa phương khác trong cả nước.
C. Mô tả chi tiết phương pháp nghiên cứu và các kết luận:
1. Các phương pháp nghiên cứu.
a. Phương pháp thu thập, xử lí số liệu.
     Tài liệu thứ cấp là nguồn thông tin quan trọng  hỗ trợ cho việc định hướng ban đầu của nghiên cứu, đồng thời đây cũng là căn cứ cho các hoạt động của  nghiên cứu được tiến hành. Các thông tin thứ cấp được thu thập trực tiếp từ UBND thị xã, Hạt kiểm lâm thị xã Gia Nghĩa,…
b. Phương pháp thống kê mô tả.
    Phương pháp này được vận dụng để mô tả bức tranh tổng quát về tình hình cơ bản của địa bàn nghiên cứu, thực trạng phát triển kinh tế hiện nay của thị xã. Bằng phương pháp này chúng ta có thể mô tả được những nhân tố thuận lợi và cản trở trong kế hoạch phát triển kinh tế tại địa bàn nghiên cứu.

c. Phương pháp so sánh đôi chiếu 
     Đây là phương pháp được sử dụng khá nhiều trong quá trình thực hiện đề tài. Việc sử dụng phương pháp so sánh đối chiếu các yếu tố về dân số, diện tích rừng, đất trống qua các mốc thời gian để thấy sự thay đổi của chúng, đối chiếu thông tin thu thập và những thông tin qua phỏng vấn nhằm tạo nên độ tin cậy cao
d. Phương pháp bản đồ
     Sử dụng ảnh viễn thám, bản đồ tự nhiên, bản đồ phân bố dân cư để khoanh vùng những khu vực nhạy cảm dễ bị tác động nhằm tiến tới đề xuất các biện pháp bảo vệ, phát triển.
e. Phương pháp thực địa
     Đây là phương pháp quan trắc thực tế tại khu vực nghiên cứu nhằm khái quát hóa được bức tranh tổng quát, bổ sung thêm một số tư liệu cần thiết, kiểm chứng những tư liệu hoài nghi đồng thời chụp ảnh minh họa. Để thực hiện mục tiêu đề tài đặt ra chúng tôi thực địa 3 đợt, mỗi đợt kéo dài 4 ngày. Phân ra 3 tuyến chính và 6 tuyến nhỏ, tập trung vào các phường của thị xã.
2. Kết luận
     Quá trình thực hiện đề tài chúng tôi đã thu được kết quả sau: 
    Trong thời gian qua, được sự quan tâm của Đảng, Nhà nước, các cơ quan Trung ương và sự quan tâm trực tiếp của tỉnh Đắk Nông; Đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh Đắk Nông đã tập trung mọi nguồn lực, tâm huyết, đoàn kết quyết tâm xây dựng và phát triển thị xã và đạt được nhiều thành tựu quan trọng trong phát triển kinh tế - xã hội và xây dựng phát triển đô thị, nâng cao chất lượng sống của người dân đô thị: sự phát triển kinh tế xã hội tạo ra nhiều việc làm, giảm tỷ lệ thất nghiệp; nâng cao mức thu nhập bình quân đầu người, giảm tỷ lệ hộ nghèo, các dịch vụ về y tế, giáo dục, dịch vụ công cộng khác được nâng cao hơn… Từng bước giải quyết nhu của xã hội về nhà ở, cấp điện, cấp nước, vệ sinh môi trường cũng như hệ thống thông tin liên lạc, phát thanh truyền hình và hệ thống giao thông…
                  Tuy nhiên bên cạnh những chuyển biến tích cực của sự phát triển kinh tế, bộ mặt của Thị Xã trở nên hiện đại hơn, khang trang hơn thì còn tồn tại và phát sinh nhiều vấn đề: nạn ô nhiễm môi trường, chưa có bãi rác tập trung nên tình trạng rác được đổ tạm thời ở khu vực gần dân sư sinh sống ảnh hưởng tới sức khỏe của người dân và bộ mặt của đô thị, diện tích rừng ngày càng bị thu hẹp, mất đi sự đa dạng của sinh vật, vấn đề quản lý và khai thác tài nguyên khoáng sản chưa hợp lý, gây lãng phí và ô nhiễm môi trường, … khiến cho môi trường tự nhiên dần mất đi sự cân bằng vốn có, về lâu dài, nó sẽ phá vỡ các quy luật của sự tự nhiên, ảnh hưởng trầm trọng tới sự phát triển bền vững của tỉnh nhà.
          Tỉnh Đắk Nông với mục tiêu phát triển đô thị Gia Nghĩa khang trang, sạch, đẹp, phát huy xứng đáng với vị thế trung tâm tỉnh Đắk Nông, phát triển kinh tế - xã hội gắn với đảm bảo quốc phòng an ninh, và trật tự xã hội.
         Trong những năm tiếp theo, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh Đắk Nông nói chung, thị xã Gia Nghĩa nói riêng sẽ tập trung khai thác có hiệu quả mọi nguồn lực, khắc phục, hoàn thiện các tiêu chí còn chưa đạt, phấn đấu phát huy hơn nữa tiềm năng, lợi thếđể phát triển toàn diện các mặt Kinh tế - Văn hóa - Xã hội, xây dựng đô thị Gia Nghĩa giàu đẹp, văn minh, phát triển bền vững. 
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