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Câu 1. (2,5 điểm)
Phân tích thái độ chính trị và khả năng cách mạng của các giai cấp trong xã hội Việt Nam sau Chiến tranh thế giới thứ nhất. Sự ra đời và phát triển của các giai cấp công nhân, tư sản, tiểu tư sản có tác động như thế nào đến phong trào yêu nước?
Câu 2. (3,0 điểm)
Tóm tắt những hoạt động của tư sản dân tộc Việt Nam từ năm 1919 đến đầu năm 1930. Vì sao giai cấp tư sản Việt Nam không thể giữ vững ngọn cờ lãnh đạo cách mạng?
Câu 3. (3,0 điểm)
	Năm 1911, Nguyễn Tất Thành quyết định sang phương Tây tìm đường cứu nước xuất phát từ những nguyên nhân nào?
Câu 4 (3,0 điểm)
Phân tích điều kiện bùng nổ của cuộc Tổng khởi nghĩa tháng Tám năm 1945 ở Việt Nam. Trên cơ sở làm rõ mỗi quan hệ giữa những điều kiện ấy, anh (chị) hãy rút ra bài học kinh nghiệm để hội nhập quốc tế hiện nay thành công.
Câu 5 (3,0 điểm)
Hãy làm rõ sự chủ động của Đảng, Chính phủ và Chủ tịch Hồ Chí Minh trong việc giải quyết mối quan hệ với Pháp từ sau ngày 2 – 9 –1945 đến trước ngày 19 – 12 – 1946. Tinh thần chủ động đó tiếp tục được Đảng ta thể hiện như thế nào trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hiện nay.
Câu 6 (3,0 điểm)
Khái quát biến chuyển quan trọng nhất của khu vực Đông Nam Á sau Chiến tranh thế giới thứ hai đến năm 2000. Làm rõ tác động của biến chuyển đó đối với quan hệ quốc tế trong thời gian nói trên.
Câu 7 (2,5 điểm)
Từ đầu những năm 80 của thế kỉ XX, trên thế giới đã diễn ra xu thế toàn cầu hóa. Hãy làm sáng tỏ nhận định: Toàn cầu hóa là xu thế phát triển khách quan, là một thực tế không thể đảo ngược.
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