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TÓM TẮT SÁNG KIẾN
Bất đẳng thức là một vấn đề khá cổ điển của toán học sơ cấp đang ngày càng phát triển. Đây cũng là một trong những phần toán sơ cấp đẹp và thú vị nhất.

Mỗi bất đẳng thức đều có cấu trúc riêng, mà hầu hết các bất đẳng thức hay đều có cấu trúc rất đẹp. Nếu tận dụng được cấu trúc đó và tìm ra được một chứng minh đơn giản chỉ cần dùng các bất đẳng thức quen biết lại là điều thú vị. Tuy nhiên, nếu xem kĩ các bài tập trong chuyên đề này thì có rất nhiều bài không thể chứng minh trực tiếp như vậy mà phải qua một vài bước nữa. Nhưng dẫu sao trong chuyên đề này phương pháp cổ điển vẫn được ưu tiên hơn cả, nó được dùng rất nhiều theo cách này hay cách khác trong mỗi bước của một lời giải hoàn chỉnh.

Để cho chúng ta có một cái nhìn tổng quan về các phương pháp chứng minh bất đẳng thức, trong chuyên đề này tôi đã đưa ra 10 phương pháp chứng minh và như đã nói ở trên thì phương pháp 6 được trình bày kĩ hơn, sâu hơn.

Hơn nữa trong những năm gần đây bài toán chứng minh bất đẳng thức thường xuyên xuất hiện trong các đề thi tuyển sinh vào Đại học – Cao đẳng và các đề thi học sinh giỏi. Vì vậy, việc trang bị cho học sinh những kiến thức liên quan đến bất đẳng thức kèm với phương pháp chứng minh chúng là rất quan trọng. Trong sáng kiến này, tôi xin trình bày: “Một số phương pháp chứng minh bất đẳng thức”, mỗi phương pháp đều có bài tập minh họa và phương pháp chứng minh rõ ràng, dễ hiểu. Sau mỗi phương pháp đều có bài tập áp dụng giúp học sinh có thể thực hành giải toán và nắm vững cái cốt lõi của mỗi phương pháp.

Hy vọng nó sẽ góp phần giúp cho học sinh có thêm những kĩ năng cần thiết trong việc chứng minh các bất đẳng thức.

Tuy đã rất cố gắng nhưng cuốn sách chắc không tránh khỏi những sai sót. Rất mong nhận được sự đóng góp ý kiến của thầy cô và các bạn!

Xin chân thành cảm ơn!
