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Phần Đọc – Hiểu  (6 điểm) 
              Học sinh đọc văn bản và thực hiện các yêu cầu :
         Hình ảnh những người lính dầm mưa , dãi nắng để nhường chỗ nghỉ cho những người cách ly phòng chống dịch COVID -19, chốt chặn các đường mòn lối mở ở biên giới để ngăn ngừa nguồn lây lan , khiến chúng ta rưng rưng xúc động . Không ngần ngại khó khăn , gian khổ , các anh thật xứng danh “ Bộ đội cụ Hồ “ . Là những người lính từ nhân dân mà ra , sẵn sàng vì nhân dân phục vụ (…..)
          Ngay từ khi Thủ Tướng chính phủ tuyên bố tình trạng khẩn cấp ,yêu cầu hạn chế nhập cảnh người nước ngoài các cửa khẩu phía Bắc , đóng chặt các đường mòn , lối mở để hạn chế nguồn lây lan dịch COVID -19 , nhiều chiến sĩ Biên phòng đã phải ngủ rừng , dầm sương hứng gió để ngăn ngừa triệt để những người nhập cảnh trái phép . Những tấm ảnh chụp các anh dồn nhau ngủ trong những chiếc lều vải không khỏi khiến chúng ta xót xa . Tất nhiên , những hình ảnh đẹp ấy đã nhanh chóng lan truyền trên mạng xã hội với những lời động viên , chia sẻ , cảm thông của nhiều người dân dành cho các anh . (..)
          Có nhiều cán bộ, chiến sĩ dù ở gần nhà nhưng đến hơn nửa tháng , thậm chí hàng tháng không được về thăm gia đình . Phần vì đảm bảo không mang virus về làm lây lan cho người thân  và cộng đồng xã hội , song nguyên nhân  chính vẫn là tinh thần hết lòng vì nhân dân phục vụ . Thử đặt vấn đề rằng các anh có nhớ nhà không ? Nhớ chứ ! Nhưng với các anh nhiệm vụ là trên hết , việc đảm bảo sức khỏe ,tính mạng người dân là ưu tiên đặt lên hàng đầu . Hỏi các anh có sợ bị lây nhiễm COVID -19 không ? Sợ chứ ! Cũng là con người bằng da bằng thịt có ai lại không sợ , nhưng các anh chấp nhận để người dân được yên vui. (….)
                                                         ( Trích báo “ Đại Đoàn kết  “ , 22/3/2020 _ Lê Anh Đức )
 CÂU 1:
1. Cho biết phương thức biểu đạt chính của văn bản trên .
1. Để người dân được bình an trong mùa dịch COVID -19 , các anh chiến sĩ đã làm những gì. Hãy kể ra . 
1. Bản thân em đã làm được những gì để hưởng ứng lời kêu gọi của Chính phủ “ Toàn dân chung sức , chung lòng đẩy lùi đại dịch “ ? ( Trình bày bằng một vài câu văn ) 
  CÂU 2 : Viết lại câu văn sau có khởi ngữ :
                            “  Các anh có sợ bị lây nhiễm COVID -19 không ? “
  CÂU 3 : Qua văn bản trên , em có những suy nghĩ gì ? Trình bày bằng đoạn văn ngắn khoảng 200 chữ . 

  PHẦN Làm văn  ( 4 ĐIỂM )
           Cảm nhận vẻ đẹp của nhân vật Phương Định trong văn bản “ Những ngôi sao xa xôi “ của nhà văn Lê Minh Khuê . 
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