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GIỚI THIỆU VỀ TRƯỜNG THPT CHUYÊN THOẠI NGỌC HẦU, AN GIANG
Trường THPT Chuyên Thoại Ngọc Hầu tỉnh An Giang được thành lập từ năm 1948, toạ lạc ngay trung tâm Thành phố Long Xuyên, nằm dọc theo Quốc lộ 91, cạnh cầu Hoàng Diệu.

Trường có 104 CBGV, nhân viên: (trong đó có 17 Thạc sĩ, 20 GV đang học Cao học và 01 nghiên cứu sinh). Ban giám hiệu:

· Hiệu trưởng:Thạc sĩ Phạm Phát Tân
· Phó hiệu trưởng: Thạc sĩ Hoàng Phát Đạt

· Phó hiệu trưởng: Đặng Thị Kim Phượng

Qua 60 năm hình thành và phát triển, Trường luôn là đơn vị trọng điểm, trung tâm giáo dục chất lượng cao, là nơi đào tạo nguồn nhân lực phục vụ cho sự nghiệp xây dựng và phát triển kinh tế – xã hội của Tỉnh nhà.
Năm 2002 trường được Chủ tịch nước tặng "Huân chương lao động hạng nhì " và đang đề nghị xét tặng huân chương lao động hạng nhất.
Kết quả thi đua các năm học gần đây như sau :

- Từ năm học 1992 đến nay: Đạt danh hiệu trường tiên tiến xuất sắc, được nhận bằng khen của Thủ tướng Chính phủ, 03 bằng khen của Bộ GDĐT, 03 cờ truyền thống của Bộ GDĐT và nhiều bằng khen của UBND Tỉnh An Giang.
- Từ năm học 2001 – 2002 đến nay, trường liên tục nhận danh hiệu lá cờ đầu cấp Trung học phổ thông trong phong trào thi đua “dạy tốt, học tốt”.

- Học sinh: Từ 1989 đến nay có 350 giải quốc gia, 1976 giải cấp Tỉnh, 05 giải tin học trẻ không chuyên toàn quốc, 235 huy chương trong kỳ thi HSG Olympic 30.04,194 huy chương trong kỳ thi HSG Đồng bằng sông Cửu long, 654 giải hoá học hoàng gia Úc,75 giải giải toán nhanh bằng máy tính Casio cấp tỉnh và khu vực 
Trường luôn được sự quan tâm của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, UBND Thành phố Long Xuyên và sự chỉ đạo trực tiếp của  Sở Giáo dục - Đào tạo An Giang, sự hỗ trợ tích cực về vật chất lẫn tinh thần của Ban đại diện Cha mẹ học sinh, các cơ quan ban ngành, trường đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ giáo dục, đào tạo nguồn nhân lực cho Tỉnh nhà. 
Với sự quan tâm đổi mới trong công tác quản lý, đội ngũ giáo viên vững vàng về chuyên môn, tích cực ứng dụng công nghệ thông tin vào việc dạy học, giàu tâm huyết với nghề và sự chuyên cần, hiếu học của gần 1.500 học sinh, đã góp phần quyết định cho sự thành công của trường.






