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1. Lý do chọn đề tài:
         Chủ Tịch Hồ Chí Minh đã từng nói: “ Có tài mà không có đức là người vô dụng. Có đức mà không có tài thì làm việc gì cũng khó.” Câu nói ấy khẳng định giá trị của một con người là ở tài và đức. Tài ở đây là tài năng, là kiến thức, là sự hiểu biết. Đức là đạo đức, là tư cách tác phong. Đức và tài luôn bổ sung và hỗ trợ cho nhau để con người trở nên toàn diện. Chính vì vậy, việc hình thành đạo đức, lối sống cho học sinh tiểu học quyết định việc phát triển nhân cách của học sinh sau này. 

         Giáo viên chủ nhiệm ở cấp tiểu học giữ một vai trò, vị trí quan trọng trên con đường hình thành, phát triển nhân cách cho học sinh tiểu học; tạo nền tảng để hoàn thiện các mặt về đạo đức, trí tuệ, thể chất, thẩm mĩ trong các cấp học tiếp theo. Ngoài  công việc tổ chức các hoạt động học tập trên lớp, giáo viên chủ nhiệm còn phải thường xuyên theo dõi các hoạt động khác của học sinh như hoạt động ngoại khóa, các buổi sinh hoạt, các phong trào tổ chức ở trường lớp để uốn nắn và giáo dục kịp thời các hành vi đạo đức của các em. Vì thế, công tác chủ nhiệm lớp của một giáo viên chủ nhiệm luôn luôn được chú trọng.

         Công tác chủ nhiệm ở tiểu học rất quan trọng. Nếu làm tốt, nó sẽ hỗ trợ rất nhiều cho giáo viên trong việc giảng dạy, giáo dục học sinh. Giáo viên tiểu học thường có nhiều thời gian gần gũi các em hơn, có khi giáo viên tiếp xúc với học sinh còn nhiều hơn cha mẹ. Vì vậy, giáo viên chủ nhiệm lớp không chỉ là người dạy chữ mà còn dạy học sinh nhiều điều tốt đẹp khác và cũng là người hiểu được tâm tư, tình cảm của trẻ nhiều nhất. Làm tốt công tác chủ nhiệm, giáo viên có thể ngăn chặn được trẻ bỏ học, trẻ chán học, trẻ trầm uất vì gia đình, trẻ bỏ nhà đi lang thang, trẻ giải quyết bất đồng bằng bạo lực,…đồng thời phát huy được những năng khiếu tìm ẩn ở các em. Từ đó, các em cũng thích đi học và thích học hơn. 

          Sau 20 năm công tác trong trường tiểu học, tôi luôn khẳng định rằng công tác chủ nhiệm lớp của một giáo viên tiểu học là nhân tố quyết định chất lượng giáo dục toàn diện của học sinh. Những năm làm công tác chủ nhiệm, tôi luôn duy trì tốt sĩ số học sinh ở cuối mỗi năm học, năng lực- phẩm chất các em đều hoàn thành, 100% học sinh trong lớp được lên lớp.

          Đó là lý do mà tôi đã chọn đề tài sáng kiến kinh nghiệm “Kinh nghiệm trong công tác chủ nhiệm lớp”. 

2. Khảo sát thực trạng:
2.1 Thuận lợi:
- Luôn nhận được sự quan tâm, giúp đỡ và hỗ trợ nhiệt tình của Ban giám hiệu nhà trường và các đồng nghiệp trong Hội đồng sư phạm.

- Luôn được sự hỗ trợ của Ban đại diện trường và lớp, sự quan tâm của các cấp lãnh đạo.
- Bản thân tôi luôn tận tụy, có tâm với nghề, luôn tìm tòi những biện pháp hay để giáo dục học sinh.

- Ban quản lí nề nếp lớp có tinh thần trách nhiệm cao, năng nổ, ham học hỏi.

2.2 Khó khăn:
      Năm học 2016- 2017 tôi được phân công giảng dạy lớp 2A. Lớp tôi có tổng số học sinh là 42/ 21 em. Lớp có sĩ số học sinh đông và có số học sinh nam nhiều hơn học sinh nữ. Đặc điểm địa phương là vùng biển nên đại bộ phận người dân sống bằng nghề lao động biển, làm thuê, làm mướn, gia đình đông con, kinh tế khó khăn nên ít quan tâm đến việc học của con em mình. Nhận thức về giáo dục của người dân còn hạn chế, còn mang nặng sự ỷ lại. Phụ huynh đa phần không biết chữ nên rất khó khi kiểm tra việc học ở nhà của con em mình.

Một số em còn lười học, không ôn lại kiến thức cũ. Cứ đến giờ học thì xách cặp đến trường, nhiều khi học sinh còn không biết ngày đó học môn gì, vào lớp thì không chép bài vì lý do là quên đem vở, chán học hoặc có đi học cũng chỉ lấy lệ, đến trường không phát biểu tham gia xây dựng bài, học không nhớ, …

Phương pháp học tập của học sinh còn thụ động, không khoa học, học “vẹt” thiếu khả năng suy luận. Nề nếp lớp chưa ổn định, khả năng tự quản ở các nhóm chưa cao.

          Qua những thuận lợi và khó khăn đã nêu trên, bản thân tôi luôn suy nghĩ làm thế nào để các em có một chỗ dựa tinh thần, một sự ham thích đến trường, ham thích học tập và trở thành những người học sinh tốt, từ đó tôi đưa ra một số biện pháp trong công tác chủ nhiệm lớp của tôi.

3. Nội dung và biện pháp xây dựng nề nếp lớp học:
3.1 Xây dựng Ban quản lý nề nếp lớp học:
    Việc xây dựng Ban quản lý nề nếp rất quan trọng trong việc ổn định nề nếp lớp. Bởi các em thường xuyên quan sát thấy từng hành vi, cử chỉ của các bạn trong lớp và do cùng trang lứa với nhau nên các em có sự chia sẻ và dễ dàng nắm bắt thông tin của các bạn hơn.

    Đồng thời dựa vào thông tin mà giáo viên chủ nhiệm năm ngoái của lớp đã cung cấp, cũng như sự quan sát về khả năng quản lý, điều hành của học sinh trong lớp, tôi tiến hành chọn một số học sinh vào Ban quản lý nề nếp lớp học và giao nhiệm vụ cụ thể cho từng em. Trước khi chọn và phân công nhiệm vụ, tôi luôn hỏi ý kiến cá nhân, dựa trên sự năng nổ, nhiệt tình của học sinh để các em tự ứng cử hoặc được đề cử vào ban nề nếp lớp. Hàng tháng, tôi luân phiên thay đổi vị trí, nhiệm vụ của các em với nhau hoặc thay học sinh khác vào ban nề nếp lớp.

3.2 Phân công nhiệm vụ cho ban quản lý nề nếp lớp:
     Sau khi học sinh tự ứng cử ( được các bạn trong lớp tin tưởng ) và được đề cử, tôi phân công nhiệm vụ phù hợp cho mỗi học sinh trong Ban nề nếp lớp. 

* Nhiệm vụ của lớp trưởng:
- Giám sát, quản lý chung mọi hoạt động trong lớp.

- Luôn nắm bắt sĩ số lớp học và báo cáo vào đầu giờ cho giáo viên chủ nhiệm.

- Điều khiển các bạn trong lớp xếp hàng ra vào lớp trật tự.

- Ổn định nề nếp lớp trong các khoảng thời gian chuyển tiết.

- Phối hợp các nhóm trưởng ở mỗi nhóm quản lý nề nếp lớp học của các bạn.

- Báo cáo trước lớp vào cuối mỗi tuần trong tiết sinh hoạt về tình hình hoạt động chung của các bạn trong tuần qua.

* Nhiệm vụ của lớp phó học tập:
- Phối hợp với lớp trưởng quản lý hoạt động của lớp.

- Điều hành các bạn nhóm trưởng của mỗi nhóm truy bài đầu giờ.

- Hỗ trợ, giúp đỡ các bạn học chậm trong lớp.

- Hướng dẫn, giới thiệu các bạn đại diện mỗi nhóm lên báo cáo về một nội dung đến môn học.

- Nhắc nhở thường xuyên ý thức tự học của các bạn và báo cáo hàng ngày với giáo viên về việc kiểm tra bài vở đầu giờ của các nhóm.

- Báo cáo trước lớp vào cuối mỗi tuần trong tiết sinh hoạt về tình hình học tập  của các bạn trong tuần qua.

- Thay vị trí lớp trưởng khi bạn lớp trưởng vắng hoặc nghỉ học.

* Nhiệm vụ của lớp phó kỷ luật:

- Phối hợp với lớp trưởng quản lý hoạt động của lớp.

- Theo dõi, nhắc nhở tác phong ăn mặc, đầu tóc, nề nếp sinh hoạt của các bạn.

- Hỗ trợ lớp trưởng ổn định nề nếp các bạn khi xếp hàng và trong các giờ chuyển tiết.

- Quản lý, nhắc nhở các bạn bảo quản tài sản trong lớp học, tiết kiệm điện nước khi sử dụng.

- Báo cáo trước lớp vào cuối mỗi tuần trong tiết sinh hoạt về tình hình nề nếp của các bạn trong tuần qua.
* Nhiệm vụ của lớp phó lao động:
- Phối hợp với lớp trưởng quản lý hoạt động của lớp.

- Phân công nhóm trực trong tuần, phân công học sinh tưới cây hàng ngày.
- Nhắc nhở các bạn giữ vệ sinh trong lớp học và ngoài sân trường.

- Theo dõi, kiểm tra các bạn trong các buổi lao động ở trường, lớp.
- Báo cáo trước lớp vào cuối mỗi tuần trong tiết sinh hoạt về tình hình vệ sinh của lớp trong tuần qua.

*Nhiệm vụ của lớp phó văn thể:
- Phối hợp với lớp trưởng quản lý hoạt động của lớp.

- Hướng dẫn các bạn hát múa trong giờ sinh hoạt tập thể, sinh hoạt sao, cắm trại, các hoạt động văn nghệ.

- Báo cáo trước lớp vào cuối mỗi tuần trong tiết sinh hoạt về tình hình văn nghệ của lớp trong tuần qua.

* Nhiệm vụ của các nhóm trưởng, nhóm phó:

 - Quản lý hoạt động trong nhóm của mình.

- Nhắc nhở, kiểm tra bài vở thường xuyên của các bạn trong nhóm.

- Báo cáo với lớp trưởng/ lớp phó kỉ luật về nề nếp hoạt động trong nhóm.

* Cách tổ chức, thực hiện:

      Sau khi phân công, giao nhiệm vụ rõ ràng cho học sinh trong Ban nề nếp lớp. Giáo viên cần động viên, khuyến khích các em hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình, biết hợp tác và giúp đỡ lẫn nhau trong việc quản lý chung các hoạt động của lớp.

     Vào cuối mỗi tuần, trong tiết sinh hoạt chủ nhiệm, lớp trưởng sẽ điều hành các bạn lớp phó và nhóm trưởng báo cáo về tình hình lớp. Qua đó, giáo viên tuyên dương hoặc đưa ra phần thưởng khuyến khích những em học sinh quản lý nề nếp tốt và có trách nhiệm trong công việc được giao. Vào cuối mỗi tháng, giáo viên sẽ tổ chức họp ban nề nếp lớp để nghe ý kiến đóng góp của các em về những thuận lợi và khó khăn khi thực hiện nhiệm vụ được giao.

3.3 Thường xuyên giáo dục đạo đức, nề nếp cho học sinh:
      Bên cạnh sự  quản lý của Ban nề nếp lớp thì vai trò của giáo viên trong công tác xây dựng nề nếp lớp học càng quan trọng. Hàng tuần, ngoài các tiết đạo đức và các tiết kĩ năng sống mà các em được học, giáo viên còn cần thường xuyên uốn nắn, nhắc nhở những em thực hiện chưa đúng nội quy nhà trường. Vào những tiết sinh hoạt, giáo viên có thể lồng ghép kể cho học sinh nghe những câu chuyện về tấm lòng nhân ái, về những nghĩa cử cao đẹp trong cuộc sống nhằm giáo dục nhân cách toàn diện cho học sinh.

4. Kết luận:
    Công tác chủ nhiệm lớp của giáo viên chủ nhiệm có thành công hay không còn phụ thuộc rất nhiều vào cá nhân của mỗi học sinh. Các em cần có ý thức trau dồi kiến thức, đạo đức và lối sống của mình để phát triển tương lai sau này của mình. Việc hình thành nhân cách toàn diện cho học sinh cần phải được tiến hành theo một quá trình và cần sự phối hợp rất lớn từ phía nhà trường, địa phương và phụ huynh học sinh. 

      Những biện pháp mà tôi đưa ra trong sáng kiến kinh nghiệm này đã được bản thân tôi thực nghiệm trên lớp học của mình. Sau khi áp dụng, học sinh trong lớp có nề nếp học tập tốt, không có học sinh vi phạm nội quy nhà trường. Các em tích cực hơn trong học tập, có tinh thần tự học, ham tìm tòi, khám phá. Các em biết tự quản lý nề nếp cũng như các hoạt động khác trong nhóm. Lớp học xây dựng được mô hình thân thiện, tích cực. 

     Mỗi học sinh là mầm non tương lai của đất nước. Bản thân giáo viên là người ươm mầm cho các em, giúp các em hoàn thiện về kiến thức- kĩ năng, năng lực và phẩm chất. Người giáo viên phải có lòng yêu quý học sinh, có lương tâm và trách nhiệm trước sự nghiệp giáo dục thế hệ trẻ của toàn Đảng, toàn dân. Tận tụy với học sinh, hiểu được những niềm vui nỗi buồn của học sinh. Mỗi giáo viên cần xây dựng kế hoạch, công tác chủ nhiệm cụ thể, phù hợp với từng tình hình của mỗi lớp. Mỗi kinh nghiệm thu được trong công tác chủ nhiệm sẽ luôn là những biện pháp hay, được vận dụng thường xuyên trong việc giáo dục toàn diện cho học sinh. Luôn phấn đấu học tập nâng cao kiến thức và trau dồi chuyên môn nghiệp vụ. Điều đó mới mong rằng người giáo viên đứng lớp giảng dạy sẽ là thần tượng của học sinh. Chính vì vậy học sinh mới ham thích học tập với cô giáo, thầy giáo của mình hơn, chất lượng học tập của các em ngày được nâng cao hơn.
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