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A. YÊU CẦU CHUNG
- Giám khảo phải nắm được nội dung trình bày trong bài làm của thí sinh, tránh đếm ý cho điểm. Vận dụng linh hoạt. Hướng dẫn chấm, sử dụng nhiều mức điểm một cách hợp lí, khuyến khích những bài viết có cảm xúc, sáng tạo.
 - Học sinh có thể làm bài theo nhiều cách nhưng nếu đáp ứng những yêu cầu cơ bản của đề, diễn đạt tốt vẫn cho đủ điểm.
 - Điểm bài thi có thể cho lẻ đến 0,25 điểm và không làm tròn.
B. YÊU CẦU CỤ THỂ
Câu 1 (8,0 điểm)
  Học sinh có thể trình bày theo nhiều hình thức khác nhau nhưng cần đảm bảo một số yêu cầu như sau:
1. Về kỹ năng: Học sinh cần vận dụng được các tri thức thuộc nhiều lĩnh vực để làm rõ một vấn đề  thuộc phạm vi nghị luận xã hội. Lập luận chặt chẽ, thiết thực, tình cảm thái độ chân thành, thể hiện được sự nhận thức và quan điểm của bản thân.
2. Về nội dung: 
a. Làm rõ vấn đề cần nghị luận
- Trên cơ sở giải thích các hình ảnh: khoảng trống, những thứ nho nhỏ, đánh mất, học sinh có cái nhìn bao quát về vấn đề cần nghị luận: cuộc sống được hình thành từ muôn vàn điều nhỏ bé; nếu con người vô tâm, vô tình hay thờ ơ, quên lãng thì đến một ngày nào đó cuộc sống và chính bản thân mỗi người sẽ phải gánh chịu tổn thất, mất mát lớn lao không gì bù đắp nổi.  
b. Trình bày suy nghĩ của mình.(cần có sự kết hợp giữa lí lẽ và dẫn chứng )
- Đây là đề NLXH có cách hỏi mở. Học sinh có thể lựa chọn bày tỏ suy nghĩ về sự hình thành của những khoảng trống khi con người vô tình đánh mất những điều nhỏ bé. Sau đây là một số hướng triển khai:
+ Con người lãng quên, vô tình trước vẻ đẹp bình dị của thiên nhiên; thiên nhiên biến mất dần trong cuộc sống của con người, thay vào đó là những đồ vật nhân tạo độc hại, khô cứng… 
+ Sự mất đi của những thói quen, những nếp sống đẹp từ ngàn đời của cha ông, khi con người quá bận bịu, vật lộn với cuộc sống mưu sinh hàng ngày…
+ Những lỗ hổng trong nhân cách con người khi ta bỏ quên những hành xử đẹp đẽ, những ý nghĩ nhân văn, nhân ái… 
Dù lựa chọn như thế nào cũng cần lập luận chặt chẽ, xác đáng, thuyết phục bằng lý lẽ và bằng thực tế cuộc sống phong phú, sinh động; thể hiện tâm thế trong cuộc của một người trẻ đang đứng trước ngưỡng cửa cuộc sống....  
c. Mở rộng và liên hệ 
- Trân trọng những điều nhỏ bé, ý thức được sự mất mát của những giá trị sống không đồng nghĩa với thái độ bảo thủ, kéo lùi nhịp độ phát triển của xã hội hoặc hoài cổ, u mê, không hết mình với cuộc sống thực tại…
- Nhận thức sâu sắc về sự cần thiết phải trau dồi bản lĩnh sống, có cách ứng xử linh hoạt phù hợp với từng hoàn cảnh.
Biểu điểm: 
- Điểm 7- 8: Lập luận chặt chẽ, đáp ứng tương đối đầy đủ những yêu cầu nêu trên.
- Điểm 5-6: Hành văn trôi chảy, đáp ứng 2/3 yêu cầu , có thể mắc một vài lỗi diễn đạt.
- Điểm 3-4: Diễn đạt tương đối mạch lạc, đáp ứng khoảng ½ yêu cầu, còn mắc lỗi diễn đạt.
- Điểm 1-2: Chỉ viết hời hợt hoặc lan man, không hiểu đề, mắc nhiều lỗi diễn đạt. 
Câu 2 (12,0 điểm)
   a. Về kĩ năng:
- Biết cách làm bài văn nghị luận về một vấn đề lí luận văn học, bố cục rõ ràng, vận dụng tốt các thao tác lập luận.
- Biết cách chọn và phân tích dẫn chứng một cách xác đáng để làm sáng tỏ vấn đề nghị luận.
- Bài viết mạch lạc, trong sáng, có cảm xúc, không mắc lỗi chính tả, dùng từ, ngữ pháp.
  b. Về kiến thức:
     Học sinh có thể trình bày theo nhiều cách khác nhau nhưng cần đảm bảo các ý cơ bản sau:
1. Giới thiệu được vấn đề nghị luận: 1,0 điểm
2. Giải thích ý kiến: 2,0 điểm
- Viết những câu chuyện của chính tôi: lựa chọn và cấp nghĩa cho những sự kiện, tình tiết, các mối quan hệ nguyên nhân-kết quả dựa trên trải nghiệm sống, vốn sống và những điều nhà văn day dứt, trăn trở. 
- Theo cách của chính tôi: nghệ thuật kể chuyện độc đáo, ấn tượng, mang dấu ấn sáng tạo của nhà văn…
- Ý kiến đã khẳng định giá trị của một tác phẩm, cũng là điều cốt yếu làm nên thành công trong sự nghiệp của một nhà văn: viết ra những điều gan ruột, tâm đắc nhất, thể hiện dấu ấn riêng trong câu chuyện và nghệ thuật kể chuyện.
3. Bàn luận về ý kiến: 6,0 điểm
a. Giá trị của một tác phẩm văn xuôi trước hết được tạo nên bởi câu chuyện độc đáo, riêng biệt mà nhà văn lựa chọn kể lại.
- Hiện thực cuộc sống muôn màu muôn vẻ, bề bộn, ngổn ngang, đầy rẫy những sự kiện, tình huống ngẫu nhiên. Nhà văn lựa chọn kể câu chuyện nào, đề cập tới phạm vi nào trong hiện thực đời sống, điều đó thể hiện cái nhìn có tính phát hiện, khám phá của mỗi nhà văn.
- Dù kể về ai, về vấn đề gì, xét đến cùng nhà văn cũng kể câu chuyện của chính mình, kể về những điều mình băn khoăn, trăn trở, day dứt. Tình cảm và tư tưởng của nhà văn sẽ soi chiếu vào hiện thực cuộc sống một nguồn ánh sáng mới mẻ, độc đáo. Dù viết về cùng một đề tài, suy nghĩ và tình cảm, tư tưởng của người sáng tạo sẽ đem đến những giá trị sâu sắc, làm nên hiện thực tinh thần với diện mạo riêng trong tác phẩm. 
b. Giá trị của một tác phẩm còn được tạo nên bởi nghệ thuật kể chuyện đặc sắc, mang dấu ấn sáng tạo của nhà văn. 
- Cách kể chuyện chính là cách nhà văn lựa chọn trình tự kể, tổ chức và phối hợp điểm nhìn trần thuật và ngôi kể, sử dụng lời văn và nhịp kể để làm nổi bật những gì mà nhà văn tâm đắc trong câu chuyện…
- Nghệ thuật kể chuyện góp phần quan trọng làm nổi hình nổi nét hiện thực đời sống, thể hiện nổi bật tư tưởng và thông điệp mà nhà văn muốn chuyển tải.
- Nghệ thuật kể chuyện mang đậm dấu ấn phong cách của nhà văn, khiến cho người đọc dễ dàng nhận diện và phân biệt nhà văn này với nhà văn khác. Đóng góp một cách kể chuyện mới mẻ cũng chính là góp phần tạo ra và làm phong phú thêm những truyền thống trong nền văn học của một dân tộc, một thời đại hay kho tàng văn học nhân loại.
(Lưu ý: HS cần chọn và phân tích được những dẫn chứng phù hợp, tiêu biểu, phong phú để làm sáng tỏ vấn đề)
4. Đánh giá, mở rộng: 3,0 điểm
 - Hai yếu tố có mối quan hệ gắn bó chặt chẽ, không tách rời: nhà văn viết câu chuyện của chính mình cũng đồng thời là sự tìm tòi, sáng tạo ra một hình thức thể hiện riêng biệt; ngược lại, chỉ khi kể được câu chuyện theo cách của riêng mình, câu chuyện của nhà văn mới neo lại ấn tượng sâu sắc trong lòng độc giả.
- Bài học cho độc giả khi tiếp nhận văn chương: không chỉ đọc câu chuyện, chú ý đến cốt truyện mà còn cần hiểu được những thông điệp mà nhà văn gửi gắm, trân trọng những sáng tạo hình thức của nhà văn. 
- Đặt ra yêu cầu đối với người nghệ sĩ khi cầm bút sáng tác: cần lắng nghe và có con mắt quan sát tinh tường để chọn được câu chuyện của riêng mình, cũng cần nỗ lực tìm tòi để có thể tạo ra nét riêng độc đáo, mới lạ trong cách kể chuyện của mình.
—Hết—
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