TÓM TẮT NỘI DUNG DỰ ÁN

1.Lý do nghiên cứu, ý tưởng nghiên cứu

-Từ quan sát thực tế việc sử dụng nước rửa chén, nước tẩy rửa các dụng cụ sinh hoạt trong gia đình, sau một thời gian dùng đều ảnh hưởng đến da tay. Người phụ nữ trong gia đình là đối tượng thường xuyên chịu tác hại từ các chất tẩy trong những sản phẩm trên và sự than phiền về vấn đề này rất nhiều.

-Những nước thải có chứa các sản phẩm này khi thải ra môi trường một cách trực tiếp có thể làm ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng đến đời sống của sinh vật, đặc biệt các loài thủy sinh vật.

2.Câu hỏi nghiên cứu

-Việc thực hiện đề tài giúp chúng tôi trả lời một câu hỏi lớn: liệu có thể sáng tạo ra một loại nước rửa chén và các dụng cụ sinh hoạt hoàn toàn tự nhiên từ các sản phẩm sinh học hay không? Liệu loại chế phẩm này có thể được ứng dụng rộng rãi như một chất tẩy rửa phổ thông, tiết kiệm và có hiệu quả cao đối với sức khỏe con người?

3.Lợi ích đề tài mang lại

-Sản phẩm của dự án nếu thành công sẽ đem lại một hướng sử dụng mới trong đời sống sinh hoạt của các gia đình Việt Nam. Đó là sử dụng những sản phẩm tẩy, rửa gần gũi với thiên nhiên, thân thiện với môi trường, vừa đảm bảo vệ sinh sạch sẽ, vừa tiết kiệm và có thể tự chế tạo tại gia đình.

4.Công việc chính đã thực hiện

-Chúng tôi đã nghiên cứu tài liệu liên quan đến đề tài, tiến hành những thí nghiệm chiết dịch từ nha đam, vỏ bưởi và dịch tro bếp, tiến hành pha trộn và thí nghiệm rửa trực tiếp các dụng cụ sinh hoạt bẩn. Tiến hành thống kê kết quả, báo cáo kết quả thu hoạch được.

5.Kết quả đạt được

-Chúng tôi đã thu lượm được một khối lượng kiến thức liên quan đến đề tài, rất cần thiết cho quá trình nghiên cứu.

-Kết quả dự án bước đầu khả quan khi những tính toán về mặt lý thuyết đều đã được thí nghiệm chứng minh. Nhưng vậy, có thể kết luận bước đầu đây là một chế phẩm tẩy, rửa sinh học hữu ích. Đã chế tạo thành công chế phẩm nước rửa chén sinh học từ nha đam, vỏ bưởi và tro bếp.
