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Câu 1. (3.0 điểm)
Trình bày những hoạt động cứu nước của Nguyễn Ái Quốc từ năm 1921 đến năm 1927. Ý nghĩa của những hoạt động đó đối với cách mạng Việt Nam.
Câu 2. (3.0 điểm)
	Trên cơ sở phân tích mối quan hệ giữa những điều kiện bùng nổ và thắng lợi của Cách mạng tháng Tám năm 1945 ở Việt Nam, hãy trình bày suy nghĩ của anh/chị về mối quan hệ đó trong bối cảnh hội nhập quốc tế của đất nước hiện nay.
Câu 3. (2.5 điểm)
Nêu suy nghĩ của anh/chị về chủ trương chuyển từ “đánh nhanh, thắng nhanh”, sang “đánh chắc, thắng chắc” trong chiến dịch Điện Biên Phủ năm 1954 của Bộ Chính trị Trung ương Đảng Lao động Việt Nam.
Câu 4. (3.0 điểm)
Vì sao trong Cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Xuân 1975, Bộ Chính trị Trung ương Đảng Lao động Việt Nam quyết định chọn Tây Nguyên làm hướng tiến công chủ yếu và đầu tiên?  Nêu kết quả và ý nghĩa của chiến dịch này.
Câu 5. (3.0 điểm) 
Hãy trình bày ý nghĩa của những thắng lợi chiến lược, in đậm dấu ấn Việt Nam trong sự nghiệp đấu tranh giành và bảo vệ độc lập dân tộc từ năm 1945 đến năm 1975.
Câu 6. (2.5 điểm)
Chứng minh rằng: Từ thập niên 90 của thế kỉ XX trở đi, một chương mới đã mở ra với lịch sử khu vực Đông Nam Á.
Câu 7. (3.0 điểm)
Lí giải vì sao từ sau Chiến tranh thế giới thứ hai, các mâu thuẫn lớn trên thế giới vẫn tồn tại nhưng không dẫn đến chiến tranh thế giới như hồi nửa đầu thế kỉ XX?
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