Lôøi noùi ñaàu
Các em học sinh thân mến!

Trong chương trình môn toán lớp 12, nội dung kiến thức chiếm một tỉ trọng rất lớn trong đề thi. Để giúp các em học sinh nắm được các phần kiến thức trọng tâm, các dạng toán từ cơ bản đến nâng cao. Tác giả biên soạn  bộ sách  tham khảo Phân loại và phương pháp giải các chuyên đề lớp 12 gồm Hình học 12 “ 1 tập “ và Giải tích 12 “ 2 tập “.
Bộ sách này được biên soạn theo nội dung chuẩn kiến thức, kĩ năng. Trong sách được trình bày từng vấn đề, tương ứng từng chương, bài gần giống sách giáo khoa và cấu trúc đề thi của Bộ giáo dục và Đào tạo  để bạn đọc tiện tham khảo. Mỗi vấn đề sẽ có:

· Tóm tắt các kiến thức lí thuyết cơ bản.

· Lời giải chi tiết các dạng toán thường gặp và ví dụ minh họa.

· Các bài tập rèn luyện kỹ năng, có hướng dẫn  chi tiết hoặc đáp số.
Tác giả chủ trương tránh đưa vào sách những phần lý thuyết nặng nề và ít sử dụng. Mỗi ví dụ, lời giải lại có nhận định sâu sắc, kèm theo lời bình khiến người đọc tâm đắc và sẽ có tư duy sáng tạo riêng của mình khi gặp những câu hỏi khó, bài toán khó lạ khác. 

Phần hoạt động được tác giả biên soạn rất công phu và tập hợp nhiều dạng  toán hay, mới mẻ. Giúp người học không chỉ có thể thử sức những bài toán rèn luyện tư duy, mà còn giải một cách dễ dàng những bài toán hóc búa, tưởng chừng không thể nào giải nổi. Một số bài tập có thể khó nhưng cách giải được dựa trên nền tảng kiến thức và kĩ năng cơ bản. Tác giả hi vọng,  khi gặp một đề thi khó, lạ người học sẽ không còn ngại ngùng trong việc đưa ra lời giải cho mỗi bài toán. 

Cuối mỗi bài học là phần bài tập tự luyện, đa số là những bài toán đã xuất hiện trong kì thi Đại học và kì thi học sinh giỏi. Cuốn sách là sự kế thừa những hiểu biết chuyên môn và kinh nghiệm của chính tác giả trong quá trình trực tiếp đứng lớp bồi dưỡng.Tác giả hi vọng, người học cần phải nắm kĩ kiến thức căn bản trước khi tham gia bài tập tự luyện. 

 Với “ sáng tác độc đáo và đầy tư duy ngẫu hứng” này, tác giả tin tưởng các  em học sinh sẽ vững tin bước vào kỳ thi Đại học sắp tới. Sinh viên sư phạm và Thầy cô sẽ có thêm nhiều đề tài để tham khảo.
PHÂN LOẠI VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI CÁC CHUYÊN ĐỀ GIẢI TÍCH 12 chia thành hai tập :
Tập 1 : ỨNG DỤNG ĐẠO HÀM  ĐỂ KHẢO SÁT VÀ VẼ ĐỒ THỊ HÀM SỐ.

Tập 2: HÀM SỐ MŨ – LOGARIT – TÍCH PHÂN – SỐ PHỨC.

Tập 2 : Sách  chia làm 11 phần : 

1. Lũy thừa, logarit.

2. Hàm số lũy thừa, hàm số mũ, hàm số logarit.

3. Phương trình, bất phương trình mũ. 

4. Phương trình, bất phương trình logarit.

5. Hệ phương trình, bất phương trình mũ, logarit.

6. Nguyên hàm.

7. Tích phân.
8. Ứng dụng tích phân.

9. Số phức.

10. Căn bậc hai của số phức và phương trình bậc hai.

11.  Dạng lượng giác của số phức và ứng dụng.

Trong  kì thi  Đại học và Cao đẳng, các bài toán liên quan đến số phức  thường đề cập dưới nhiều dạng phong phú…, ứng dụng số phức giải phương trình, hệ phương trình, tính tích phân, số học, toán rời rạc, khảo sát hình học tỏ ra ưu việt và các lĩnh vực liên quan. Tác giả biên soạn  khá đầy đủ và sâu sắc nội dung được phép của chương trình THPT.
Mặc dù tác giả đã dành nhiều tâm huyết cho cuốn sách, song sự sai sót là điều khó tránh khỏi. Chúng tôi  rất mong nhận được sự phản biện và góp ý quý báu của quý độc giả để những lần tái bản sau cuốn sách được hoàn thiện hơn.
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