 KẾT LUẬN
1. Kết luận

       Khi đưa trò chơi vào tiết dạy học luyện tập toán nói riêng bản thân đã thấy rõ chất lượng dạy học được nâng lên rõ rệt, thể hiện:

· Giờ học rất sôi nổi, học sinh không những cũng cố được kiến thức mà qua đó còn rèn luyện cho các em tính kỷ luật, khoa học, nhanh nhẹn, các em tự tin hơn, chủ động, sáng tạo và đoàn kết …

· Đa số các em học sinh tích cực hoạt động để trả lời các câu hỏi mà giáo viên đưa ra, các em cảm thấy phấn khởi khi mình là người góp phần vào thắng lợi của đội mình.

· Tính chất khô khan vốn có của tiết dạy luyện tập toán nói chung đã được hạn chế tối đa, các em cảm thấy vui vẻ, nhẹ nhàng trong giờ học, hồ hởi và hứng thú hơn.

· Đa số các em đã phát huy được tính tư duy, sáng tạo, tính chủ động, tinh thần trách nhiệm trong việc tiếp thu xây dựng kiến thức.

· Học sinh nhớ kiến thức lâu hơn, tính toán nhanh hơn, hứng thú hơn, làm bài cẩn thận hơn trong học toán.

· Nhiều học sinh học yếu đã mạnh dạn hơn, tự tin hơn trong việc tiếp thu lĩnh hội kiến thức.
· Biết hỗ trợ, đoàn kết hơn, giúp đỡ nhau cùng tiến bộ, yêu thích môn học đặc biệt hứng thú trong tiết luyện tập.

2. Bài học kinh nghiệm
          Qua kết quả trên, ta thấy: Việc áp dụng biện pháp trò chơi trong một tiết luyện tập đã cho hiệu quả tích cực. Việc khai thác, phát triển và vận dụng phương pháp đã đem lại ý nghĩa thiết thực tạo hứng thú và niềm tin trong học toán và trong cuộc sống.

         Kĩ năng tổ chức dạy học đưa trò chơi học tập vào bài dạy là một hình thức dạy học tiến bộ, nó giúp ích cho học sinh rất nhiều, cần được tổ chức rộng rãi trong các trường học, nhưng nó đòi hỏi người giáo viên phải có phương pháp và cách thức tổ chức linh hoạt, sáng tạo, phù hợp với từng nội dung, có sự chuẩn bị kỹ lưỡng. Khi tổ chức dạy học theo cách thức tổ chức này thì việc quản lý trò chơi, điều hành trò chơi cũng là yếu tố rất quan trọng giúp tiết học thành công.
Để góp phần nâng cao chất lượng dạy học, bản thân người giáo viên cần tự học hỏi, tự bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn của mình trong đó có phương pháp, kĩ năng tổ chức các trò chơi học tập. Không những thế người giáo viên cần phải tâm huyết với nghề nghiệp.

Tổ chức hoạt động dạy-học bằng trò chơi học tập nó còn rèn cho học sinh các kĩ năng cơ bản như nghe, nhìn, đọc, viết, tính toán, kĩ năng sống, kí năng học tập, biết đoàn kết, tương trợ, hợp tác lẫn nhau, có những đức tính tốt cần thiết cho bản thân và xã hội.

Như vậy tổ chức hoạt động dạy học có lồng ghép trò chơi học tập đúng mục đích là một yếu tố góp phần quan trọng trong việc quyết định chất lượng giờ dạy nói riêng và chất lượng giáo dục nói chung trong các nhà trường, trong giai đoạn hiện nay.

Đúc rút từ nhiều năm công tác cùng với sự giúp đỡ của tổ chuyên môn, ban Giám hiệu nhà trường tôi đã hoàn thành biện pháp: “Giúp học sinh học tốt toán bằng cách tổ chức trò chơi trong tiết luyện tập”. Qua đó, nhằm nâng cao hiệu quả giờ học, góp phần nâng cao chất lượng dạy học. Trên đây là một biện pháp của tôi đã thực hiện trong những năm qua. Kính mong hội đồng chuyên môn góp ý để biện pháp của tôi đưa ra được hoàn thiện hơn.
