1. Lời mở đầu:
Như chúng ta đã biết, việc giáo dục phát triển nhân cách học sinh là một nhu cầu cần thiết, bản chất của quá trình giáo dục là tổ chức toàn bộ cuộc sống, học tập hoạt động của học sinh, tạo điều kiện thuận lợi tối ưu để tiềm năng của học sinh được phát triển dưới sự giáo dục của giáo viên chủ nhiệm. Thực chất vai trò của giáo viên chủ nhiệm gần như trồng cây, chăm sóc vun trồng cây giống. Người làm vườn không thể cầm ngọn cây kéo lên mà phải chăm sóc tạo điều kiện cho hạt giống nẩy mầm. Cho nên, bản thân tôi là một giáo viên chủ nhiệm, tôi luôn tâm niệm dạy dỗ giáo dục cho các em trở thành những con người hữu ích cho xã hội, để xứng đáng với những hình ảnh đẹp mà xã hội ban tặng như đồng chí Phạm Văn Đồng đã nói: “Nghề dạy học là nghề cao quý nhất trong tất cả các nghề cao quý vì nó sáng tạo ra những con người sáng tạo”.

Trong xã hội hiện nay, học sinh luôn có  xu hướng đua đòi chưng diện luôn bị những cạm bẫy trong xã hội lôi cuốn. Nó ảnh hưởng không ít đến việc học tập của học sinh. Vì vậy, xuất phát từ thực tế ấy tôi quyết “Xây dựng tốt nền nếp lớp”, cố gắng giáo dục tốt những học sinh trong lớp tôi chủ nhiệm góp phần xây dựng  phong trào lớp, của trường vững mạnh, xã hội có những công dân tốt, là những đứa con ngoan trong gia đình.

2. Lý do chọn đề tài:

Từ ngày vào ngành làm công việc giảng dạy và chủ nhiệm lớp, tôi luôn luôn có quan điểm và đề cao việc “Xây dựng tốt nền nếp lớp” luôn gắn liền với hoạt động dạy và học. Bởi vì mục tiêu giáo dục Tiểu học là đào tạo các em trở thành con người phát triển toàn diện về đức, trí, thể, mỹ nhằm đáp ứng nhu cầu phát triển nguồn nhân lực phục vụ công nghiệp hoá, hiện đại hoá  đất nước.

Để thực hiện nhiệm vụ này, đòi hỏi người giáo viên không ngừng phấn đấu học tập, là người có kiến thức năng lực chuyên môn, nghiệp vụ sư phạm vững vàng. Vì vậy “Xây dựng tốt nền nếp lớp” không những nâng cao chất lượng giáo dục đạo đức mà còn hình thành được những kỹ năng sống cho học sinh, góp phần làm giàu trí thức một hành trang cần thiết cho cuộc đời của các em.

Với kiến thức được đào tạo cùng kinh nghiệm trong quá trình giảng dạy và học hỏi ở thầy cô giáo và các bạn đồng nghiệp. Tôi rút ra  bài học kinh nghiệm cho riêng mình là “Xây dựng tốt nền nếp lớp” Không thể thiếu đối với giáo viên Tiểu học, vì những việưc làm góp phần nâng cao chất lương giáo dục và đào tạo.

Các em trở thành con người có đức, có tài là hạt nhân tương lai của đất nước. Đó là nguyện vọng của bản thân tôi muốn góp một phần nhỏ bé vào sự nghiệp giáo dục. Vì vậy, tôi đã nghiên cứu và viết đề tài “Làm thế nào để xây dựng tốt nền nếp lớp”.

3/ Khảo sát thực trạng

* Về phía giáo viên:

- Trong quá trình truyền thụ kiến thức cho học sinh, giáo viên chưa chú ý phân loại các đối tượng.

- Trong quá trình chủ nhiệm lớp, giáo viên chưa quan tâm đến điều kiện gia đình của từng em.

- Các hoạt động ngoại khoá như văn nghệ, thể dục, thể thao, hoạt động Đội chưa được chú trọng đúng mức nhằm phát huy tính hiệu quả của nó trong việc nâng cao chất lượng học tập.

* Về phía học sinh

- Một số học sinh chưa xác định động cơ học tập đúng đắn nên chưa chăm học.

- Chưa năm được phương pháp học tập và mất căn bản kiến thức ở lớp dưới.

- Điều kiện học tập như: SGK, dụng cụ học tập, góc học tập ở nhà….

- Cha mẹ chưa quan tâm đúng mức đến việc học của các em, còn khoán trắng cho nhà trường, chưa tạo điều kiện cho các em học tập.

- Do bị chi phối việc học thêm và thời gian dành cho các em tự học ở nhà quá ít nên không đảm bảo việc hoàn thành các bài tập, bài học ở lớp.

Bên cạnh đó các trò chơi vô bổ như: game, điện tử…cũng như những phim ảnh không lành mạnh, đã trực tiếp tác động làm ảnh hưởng không ít đến việc học tập của các em.

* Qua khảo sát thực tế lớp tôi chủ nhiệm

- Chất lượng học sinh trong lớp không đồng đều.

Cụ thể: - Học sinh hoàn thành tốt các môn học 



 - Học sinh hoàn thành từng môn học 



  - Học sinh hoàn thành



 - Học sinh cá biệt



 - Học sinh mồ côi

Với những đặc điểm tình hình của lớp như vậy, tôi có những giải pháp sau.

* Một số giải pháp như sau:

Ngoài những  quy định của trường, ngành thì tôi thực hiện một số bước như sau:

Sau khi điều tra phân loại từng đối tượng học sinh, thông qua cuộc họp phụ huynh đầu năm. Tôi đã trực tiếp trao đổi với phụ huynh về từng đối tượng học sinh và đồng thời nhân được những thông tin từ phía phụ huynh, từ đó kịp thời có những kế hoạch cụ thể để tập trung cho từng học sinh.

+ Việc giúp các đối tượng lì, nghịch ngợm chấp hành tốt nội quy của lớp đòi hỏi phải tốn nhiều thời gian. Đối với những học sinh này, tôi luôn tạo sự gần gũi thân thiện, luôn phát huy và khen thưởng kịp thời phát hiện những điều tốt, có tiến bộ để dần giúp các em có những thái đội đúng đắn hơn trong học tập. Mặt khác tôi thường xuyên liên lạc, thông báo với phụ huynh của những học sinh này để cùng theo dõi, nhắc nhở và tạo môi trường giáo dục chặt chẽ hơn giữa nhà trường và gia đình, bên cạnh việc quan tâm đến từng đối tượng học sinh, đội ngũ công tác đắc lực nhất giúp tôi hoàn thành tốt công tác chủ nhiệm lớp là ban cán sự lớp. Đây là lực lượng đóng vai trò quan trọng với chất lượng học tập cũng như nề nếp lớp học.

+ Đối với những học sinh mồ côi.

- Hằng tháng tôi kêu gọi học sinh trong lớp ủng hộ sách, vở, viết, quần áo cũ để các em có điều kiện học tập, trang phục phù hợp với các bạn trong lớp.

Ngoài ra để tăng cường chất lượng học tập đều khắp của lớp, tôi đã xây dựng các tổ học nhóm, đôi bạn cùng tiến, học sinh gỏi kèm học sinh yếu. Bên cạnh đó còn yêu cầu học sinh cần tập trung học việc học tập của mình ở nhà.

Bên cạnh đó, tôi còn tổ chức cho các em tham gia các buổi sinh hoạt ngoại khoá như: “Đố vui để học”, “Trò chơi học tập” nhằm phát huy tính tích cực học tập của các học sinh. Qua đó học sinh có điều kiện học mà vui, vui mà học giảm bớt đi sự căng thẳng.

Trên đây là những biện pháp cụ thể cần áp dụng trong giảng dạy và trong công tác chủ nhiệm lớp. Nhưng để đạt những hiều quả như mong muốn cần phối hợp chặt chẽ, linh hoạt các biện pháp trên.

Với những kinh nghiệm “Xây dựng tốt nền nếp lớp” tôi đã vạch ra kế hoạch và áp dụng trong công tác chủ nhiệm lớp của mình, cụ thể năm 2016- 2017 tôi được phân công chủ nhiệm và giảng dạy lớp 1B, là lớp đầu cấp ở Tiểu học. Đặc biệt lớp này phụ huynh ít có thời gian chăm lo cho con hay khoán trắng cho nhà trường làm cho các em chán nản dẫn đến học yếu. Nhiều em chưa biết đọc, biết viết. Trước tình hình này, tôi nghĩ cần phải khoé léo làm cho các em thấu hiểu và làm theo những điều cô dạy bảo giúp các em vượt khó trong học tập. Vì vậy tôi đã cố gắng “xây dựng tốt nền nếp lớp” nagy từ đầu năm học và kết quả rất khả quan: Các em ngoan hơn, có ý thức tự giác học, biết vâng lời lễ phép với thầy cô, các em có được một số kĩ năng sống để tự phục vụ cho bản thân, tác phong nhanh nhẹn…... Nhờ vậy mà lớp tôi đã đạt được một số thành tích rất khả quan. Tham gia đầy đủ các phong trào của nhà trường phát động.

4. Kết luận

Để thực hiện tốt đề tài trên đòi hỏi người giáo viên cần phải:

Có tâm huyết với nghề nghiệp, yêu nghề, mến trẻ, có năng lực, nhiệt tình sẵn sàng tất vả vì học sinh thân yêu.

- Nắm vững tâm sinh lý học sinh

- Phối hợp chặt chẽ giữa gia đình, nhà trường, và xã hội.

- Lập kế hoạch bào học rõ ràng, phù hợp với những đối tượng học sinh.

- Thường xuyên giáo dục phẩm chất đạo đức cho học sinh, tổ chức các hoạt động vui chơi, rèn luyện thân thể, bảo vệ sức khoẻ.

- Giáo viên cần chấp hành và tuân thủ mọi điều hành giúp đỡ của BGH nhà trường, ngành Giáo dục.

Việc làm tốt công tác chỉ nhiệm lớp ở cấp Tiểu học là vấn đề hết sức quan trọng, giáo dục cho thế hệ trẻ trở thành những con người phát triển toàn diện về: đức, trí, thể, mỹ và các kỹ năng cơ bản để học sinh tiếp tục học THCS. Vì vậy  người giáo viên phải có cách nhìn nhận mới, truyền thụ kiến thức cho học sinh một cách chính xác, có hệ thống, có chọn lọc, để thế hệ trẻ trở thành chủ nhân tương lai của đất nước.

Là người giáo viên Tiểu học ai cũng có một tấm lòng yêu nghề mến trẻ và mong học sinh của mình trở thàng con  ngoan trò giỏi. 

Trên đây là những ý kiến riêng của bản thân tôi, rất mong được sự góp ý của Ban giám hiệu và các bạn đồng nghiệp để giúp tôi làm tốt công tác chủ nhiệm lớp ở cấp Tiểu học.







           Lạc Đạo, ngày 7 tháng 4 năm 2017
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BÁO CÁO THÀNH TÍCH
CÔNG TÁC CHỦ NHIỆM LỚP
I. SƠ LƯỢC LÝ LỊCH
Họ tên giáo viên: LÊ THỊ THU THỦY     
Sinh ngày, tháng, năm: 1/1/1968    
Giáo viên chủ nhiệm lớp: 1B
Trình độ chuyên môn, nghiệp vụ: Đại học Sư phạm Tiểu học

II. THÀNH TÍCH ĐẠT ĐƯỢC NĂM HỌC 2014-2015 VÀ 2015-2016
1. Thành tích đạt được của cá nhân:
a/ Về việc thực hiện công tác chủ nhiệm của giáo viên theo quy định

- Lên kế hoạch chủ nhiệm hàng tháng đầy đủ, bám sát theo kế hoạch của nhà trường. Từ đó giúp tôi cùng học sinh thực hiện kịp thời, đạt kết quả cao trong các phong trào của nhà rường đề ra.

- Luôn chủ động theo dõi tình hình học tập và rèn luyện của học sinh nhất là những học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, học sinh khuyết tật, những học sinh cá biệt.

- Chủ động phối hợp tốt với Nhà trường, gia đình và xã hội để quản lý, giáo dục học sinh một cách kịp thời.

- Luôn duy trì tốt chế độ sinh hoạt lớp hàng tuần. Thực hiện, ghi chép đầy đủ nội dung sinh hoạt lớp vào giáo án.

- Phối hợp cùng với bộ phận hành chính đôn đốc học sinh đóng tiền học phí, tiền ăn và các khoản thu theo quy định của Nhà trường đầy đủ, kịp thời, không để ảnh hưởng, vướng mắc đến công việc khác.

b/ Sáng kiến kinh nghiệm hoặc sản phẩm nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng đã triển khai có hiệu quả, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục học sinh trong công tác chủ nhiệm


- Nhìn chung học sinh nâng cao được nhận thức của bản thân, có thái độ tương đối tích cực đối với việc học tập cũng như rèn luyện bản thân.


- Các em có ý thức bảo vệ rường, lớp sạch đẹp, biết chăm sóc và bảo vệ cây xanh, có hiểu biết phần nào về cuộc sống của mình và cộng đồng. Các em đã có ý thức trong việc bảo vệ, xây dựng cảnh quan nhà trường, lớp học xanh - sạch - đẹp, có thói quen bảo vệ môi trường, giao tiếp, ứng xử có văn hóa, thân thiện. Tình trạng đối xử thô lỗ, nói năng cộc cằn trong lớp không có, tinh thần tương thân tương ái trong lớp được phát huy, ...


- Các em chủ động tích cực trong hoạt động học tập và học tập tiến bộ hơn, kết quả đợt kiểm tra định kì cao hơn. Đảm bảo tốt nội quy trường lớp và thực hiện tốt nhiệm vụ của người học sinh Tiểu học.


c/ Thành tích trong công tác chống bỏ học, giáo dục đạo đức học sinh nói chung và giáo dục học sinh cá biệt nói riêng.
- Học sinh trong lớp biết chào hỏi lễ phép khi gặp thầy giáo, cô giáo, người lớn tuổi, hòa nhã với bạn bè.

- Thực hiện tốt những quy định của trường, của lớp đề ra.

- 100% học sinh thục hiện đầy đủ 5 nhiệm vụ của học sinh.

- Học sinh đi học đều, đúng giờ, chăm chỉ, trừ khi bị ốm phải nghỉ học.

- Đảm bảo duy trì tốt sĩ số học sinh.

d/ Giải pháp và kết quả trong việc phối hợp các lực lượng gia đình và xã hội tham gia giáo dục học sinh.
- Phần lớn phụ huynh học sinh đều có chung tâm huyết đầu tư đóng góp để xây dựng cơ sở vật chất.
- Một năm học phụ huynh tự nguyện tham gia đóng góp một khoản nho nhỏ vào quỹ ban đại diện cha mẹ học sinh lớp để phục vụ cho việc trang trí lớp học, dành một vài phần thưởng khích lệ cho những em có hoàn cảnh khó khăn nhưng vượt khó trong học tập và những phần thưởng cho những em đạt kết quả cao trong các đợt thi đua do trường và lớp phát động nhân dịp chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11, tổ chức liên hoan cuối năm cho các em.

2. Thành tích đạt được của lớp chủ nhiệm

a/ Những thành tích đạt được trong năm học 2014 – 2015:

* Về học tập: 
- Có 21 em hoàn thành xuất sắc nội dung các môn học.
* Về các hoạt động khác:
- Tham gia tốt phong trào quyên góp ủng hộ học sinh nghèo vùng sâu, vùng xa có hoàn cảnh khó khăn trong học tập với số tiền là : 420.000 đồng

- Tham gia tốt phong trào kế hoạch nhỏ, thu gom vỏ lon bia do Liên Đội phát động.

- Tham gia phong trào “Nuôi heo đất giúp bạn nghèo vượt khó” với số tiền là  350000 đồng.

- Tham gia tích cực trong hội thi “Em tập làm ca sĩ” chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11    

- Tham gia tốt hội hội thi “Nét cọ tuổi thơ”                                       

b/ Những thành tích đạt được trong năm học 2015 – 2016:

* Về học tập: 

- Có 20 em hoàn thành xuất sắc nội dung các môn học.
* Về các hoạt động khác:
- Thực hiện tốt phong trào quyên góp ủng hộ học sinh nghèo vùng sâu, vùng xa có hoàn cảnh khó khăn trong học tập ở học kì 1 với số tiền là : 420.000 đồng.

- Tham gia phong trào kế hoạch nhỏ, thu gom được 795 vỏ lon bia.

- Tham gia phong trào “Nuôi heo đất giúp bạn nghèo vượt khó” ở học kì 1 với số tiền là  310.000 đồng.

- Ủng hộ chú bộ đội : 380.000 đồng

- Tham gia tốt phong trào văn nghệ chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam 20/11    
- Tham gia phong trào quyên góp ủng hộ “Đàn gà khăn quàng đỏ” và ủng hộ học sinh nghèo vùng sâu, vùng xa có hoàn cảnh khó khăn trong học tập do Liên đội phát động ở học kì 2 với số tiền là : 505.000 đồng  

	Tổ trưởng xác nhận
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