· Nhìn chung, bài làm của cô rất chi tiết, đảm bảo nội dung kiến thức, có sử dụng kết hợp các phương pháp dạy học trong bài.
· Theo ý kiến cá nhân, em xin góp ý một số điểm như sau, nếu cô thấy hợp lý có thể điều chỉnh, nếu không, em hoàn toàn tôn trọng bài soạn của cô ạ.
I. Đối với bài Powerpoint.

· Phần 1. Tình huống nguy hiểm đến từ con người. Tên đề mục theo em nên để là nhận biết tình huống nguy hiểm đến từ con người thì sẽ rõ nội dung hơn.

+ Phần đọc thông tin và trả lời câu hỏi: 
· Phần chiếu thông tin, để câu hỏi có màu chữ khác hoặc tách riêng 1 ô thì sẽ rõ hơn.

· theo em, thầy cô nên thêm một slide về hướng dẫn thảo luận nhóm: Nhóm mấy người, cách thực hiện ra sao, thời gian thảo luận là bao lâu, cách trình bày phiếu thảo luận như thế nào...

· và thêm 1 slide chiếu phiếu bài tập chỉ chứa câu hỏi, không có đáp án. Sau đó mới có kết quả của phiếu bài tập ở slide sau.

· Sau khi HS trả lời, chốt kiến thức, thầy cô có thể mở rộng thêm các tình huống nguy hiểm từ con người khác, hiện nay rất nhức nhối trong xã hội như xâm hại tình dục, bạo lực gia đình, bạo lực học đường...

· Phần 2: Hậu quả của các tình huống nguy hiểm từ con người, thầy cô có thể đưa thêm học liệu từ ngoài như video có lời kể của nạn nhân, hoặc thống kê về một số hành vi bạo lực gây nguy hiểm cho trẻ em hiện nay để học sinh thấy rõ hơn, hậu quả của những tình huống nguy hiểm này như thế nào.

· Phần 3:  ứng phó với các tình huống nguy hiểm đến từ con người, theo em, đây chính là phần trọng tâm của bài, nên cần những hoạt động sôi nổi hơn, HS hoạt động nhiều hơn để các em tự tìm ra cách ứng phó với các tình huống nguy hiểm từ con người. Ví dụ như đóng vai, trò chơi.
+ Các bước ứng phó tình huống nguy hiểm đến từ con người, có thể để là:

· Nhận diện và đánh giá tình huống nguy hiểm: trả lời các câu hỏi như:  Nguy hiểm đến từ đối tượng nào? Nguy cơ có thể gặp phải trong tình huống nguy hiểm là gì? Điều gì sẽ xảy ra nếu không thoát khỏi tình huống nguy hiểm?
·  Tìm kiếm phương án thoát khỏi tình huống nguy hiểm
Hét to, kêu cứu, tìm sự hỗ trợ từ người lớn
Đánh lạc hướng đối phương
Gọi điện thoại cho người thân và các cơ quan hỗ trợ khẩn cấp.
Chạy đến chỗ đông người...

· Lựa chọn và thực hiện các phương án thoát khỏi nguy hiểm, bình tĩnh để có cách xử lí phù hợp với từng tình huống.
· Phần vận dụng: xây dựng thông điệp có thể sử dụng kĩ thuật phòng tranh, trưng bày các thông điệp của các nhóm.
II. Bài word
· Hoạt động 1: Khởi động.

Phần nội dung và sản phẩm hoạt động ở trên không thống nhất với tổ chức thực hiện ở dưới.

· Hoạt động 2: Khám phá kiến thức.

+ nhiệm vụ 2: hậu quả: Cô để trong giáo án, Sản phẩm của HS là phiếu bài tập: vậy cô nên đưa nội dung câu hỏi trong phiếu và đưa ra đáp án trong phiếu bài tập là gì.

+ Nhiệm vụ 3: Cách ứng phó, như đã góp ý ở trên bản pp, các bước ứng phó có thể sửa một chút cho rõ ý hơn ạ như trong sgk đã có ạ. Và theo em, cô có sử dụng kĩ thuật 635 thì nên thể hiện trên pp nữa ạ, hướng dẫn HS cách thực hiện như thế nào ạ.

+ Theo em, không nên để phần cách rèn luyện ở nhiệm vụ 4 mà chuyển luôn vào phần luyện tập thì bài sẽ logic hơn.

· Hoạt động vận dụng: phần xây dựng thông điệp, nếu là em, em sẽ cho các nhóm thực hiện và sử dụng kĩ thuật phòng tranh để trưng bày và giới thiệu.
Trên đây là những góp ý nho nhỏ của em, chúc Cô có một bài soạn thật chất lượng và như mong muốn ạ!

