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Câu 1. (4.0 điểm)
Phong trào giải phóng dân tộc ở Đông Nam Á sau Chiến tranh thế giới thứ hai: 
“Ngày 17 – 8 - 1945, Indonexia tuyên bố độc lập và thành lập nước Cộng hòa Indonexia. Tháng 8 - 1945, nhân dân Việt Nam tiến hành Tổng khởi nghĩa; ngày 2-9-1945, nước Việt Nam dân chủ cộng hòa ra đời. Tháng 8 – 1945, nhân dân các bộ tộc Lào nổi dậy, đến ngày 12-10, nước Lào tuyên bố độc lập” (SGK Lịch sử 12- Tr25-NXBGD 2017).
a.  Hãy cho biết những thông tin trên phản ánh nội dung gì?
b. Tại sao năm 1945, phát xít Nhật đầu hàng Đồng minh vô điều kiện, thời cơ đến với tất cả các nước nhưng ở Đông Nam Á chỉ có ba nước Inđônêxia, Việt Nam và Lào giành được độc lập, các nước còn lại giành được ở mức độ thấp hơn? Từ nội dung này gợi cho bản thân anh (chị) suy nghĩ gì về vấn đề chuẩn bị và nắm bắt thời cơ trong cuộc đời của mình.
Câu 2. (6.0 điểm) Những nguyên nhân chung và riêng dẫn tới sự phát triển kinh tế Mĩ, Tây Âu, Nhật Bản sau chiến tranh thế giới thứ hai. Trong những nguyên nhân ấy nguyên nhân nào là quan trọng nhất? Vì sao?
Câu 3. (5.0 điểm) Từ cuộc đấu tranh giữ nước của dân tộc ta nửa sau thế kỷ XIX (1858-1884). Em hãy nêu và phân tích: Tiến trình, đặc điểm nổi bật, tính chất và kết quả của cuộc kháng chiến.
Câu 4. (5.0 điểm) Kinh tế xã hội Việt Nam có những chuyển biến như thế nào dưới tác động của cuộc khai thác thuộc địa lần thứ nhất của thực dân Pháp. Mối quan hệ giữa chuyển biến kinh tế và chuyển biến xã hội? Vì sao dưới tác động của cuộc khai thác Việt Nam không phát triển thành một quốc gia tư bản?  
----- HẾT -----
Thí sinh không được sử dụng bất kỳ tài liệu nào. Giám thị không giải thích gì thêm

