LỊCH SỬ THẾ GIỚI HIỆN ĐẠI TỪ NĂM 1945 ĐẾN NAY
I. Liên Xô

  Điều kiện khi LX bước vào khôi phục kinh tế.

 Chịu tổn thất nặng nề nhất trong chiến tranh thế giới thứ hai: hơn 26 triệu người chết, 1710 thành phố và hơn 70.000 làng mạc bị thiêu hủy, 32.000 xí nghiệp, 65.000 km đường sắt bị tàn phá.

  Thành tựu đạt được trong khôi phục kinh tế(1945-1950)
 - Hoàn thành kế hoạch 5 năm khôi phục kinh tế (1946-1950) trước thời hạn 9 tháng.

 - Năm 1950, sản lượng công nghiệp tăng 73% so với trước chiến tranh, hơn 6000 xí nghiệp được phục hồi hoặc xây dựng mới đi vào hoạt động. Một số ngành nông nghiệp vượt mức trước chiến tranh.

 -  Năm 1949, chế tạo thành công bom nguyên tử, đánh dấu, sự phát triển vượt bậc về khoa học – kĩ thuật của LX, phá vỡ thế độc quyền bom nguyên tử của Mĩ.
 Những thành tựu cơ bản về công nghiệp và khoa học – kĩ thuật của LX từ năm 1950 đến nửa đầu những năm 70 của thế kỉ XX.
 - Về công nghiệp

 Đến nửa đầu những năm 70 của thế kỉ XX LX là cường quốc công nghiệp đứng thứ hai thế giới, chiếm 20% tổng sản lượng công nghiệp toàn thế giới.

 - Về khoa học – kĩ thuật
 + Năm 1957 phóng thành công vệ tinh nhân tạo.

 + Năm 1961 phóng tàu vũ trụ đưa nhà du hành vũ trụ Ga- ga-rin bay vòng quanh Trái đất, dẫn đầu thế giới về những chuyến bay dài ngày trong vũ trụ.
II. CÁC NƯỚC ĐÔNG ÂU

 Sự ra đời của các nước dân chủ Đông Âu.
 Khi Hồng quân LX tiến vào lãnh thổ Đông Âu truy kích quân đội phát xít Đức, nhân dân các nước Đông Âu đã nhanh chóng nổi dậy và khởi nghĩa vũ trang giành chính quyền. Dưới sự lãnh đạo của những người cộng sản, một loạt nhà nước dân chủ nhân dân đã được thành lập ở các nước Đông Âu từ cuối năm 1944 đến năm 1946.
 Riêng ở Đức trên ba vùng Mĩ, Anh, Pháp chiếm đóng, tháng 10-1949 nước Cộng hòa liên bang Đức thành lập, trên vùng lãnh thổ LX quân đội LX chiếm đóng, ngày 7-10-1949 nước Cộng hòa dân chủ Đức được thành lập. 

 Hoàn thành cách mạng dân chủ nhân dân
 - Để hoàn thành cách mạng dân chủ nhân dân, các nước Đông Âu tiến hành:

 + Xây dựng chính quyền dân chủ nhân dân

 + Cải cách ruộng đất

 + Quốc hữu hóa các xí nghiệp tư bản lớn trong và ngoài nươc.
 + Ban hành các quyền tự do dân chủ, chế độ làm việc, nghỉ ngơi, lương bổng…

 - Việc hoàn thành những nhiệm vụ của cách mạng dân chủ nhân dân phải trải qua đấu tranh giai cấp quyết liệt và phức tạp do âm mưu và hành động phá hoại của các thế lực phản động trong và ngoài nước.

 Đến những năm 1948-1949, các nước Đông Âu hoàn thành cách mạng dân chủ nhân dân, bước vào thời kì xây dựng CNXH.

 Các nước Đông Âu XDCNXH ( từ năm 1950 đến nửa đầu những năm 70 của thế kỉ XX)
  Nhiệm vụ chính
 - Xóa bỏ sự bóc lột của giai cấp tư sản

 - Đưa nông dân vào con đường làm ăn tập thể

	Câu 4. (4 điểm). Ý nghĩa và tác động của cuộc cách mạng khoa học - kĩ thuật từ 1945 đến nay đối với sự phát triển của xã hội loài người.

Câu 5. (5 điểm). Sự ra đời, mục tiêu và nguyên tắc hoạt động của tổ chức ASEAN. Mối quan hệ Việt Nam - ASEAN từ khi thành lập đến nay.
Ý nghĩa, tác động của cuộc cách mạng khoa học, kĩ thuật từ 1945 đến nay đối với sự phát triển của xã hội loài người.

Ý nghĩa:
       Cuộc cách mạng khoa học kĩ thuật có ý nghĩa vô cùng to lớn, như cột mốc chói lọi trong lịch sử tiến hóa văn minh của loài người, mang lại những tiến bộ phi thường, những thành tựu kì diệu và những thay đổi to lớn trong cuộc sống của con người.

Tác động:

       - Tác động tích cực: 
      + Thực hiện những bước nhảy vọt chưa từng thấy về sản xuất và năng suất lao động, đưa loài người sang một nền văn minh mới - “Văn minh tin học”.
       + Nâng cao mức sống và chất lượng cuộc sống của con người, đưa đến những thay đổi lớn về cơ cấu dân cư lao động, chất lượng nguồn nhân lực, lao động nông - công nghiệp giảm và lao động dịch vụ tăng.

       + Đòi hỏi mới về giáo dục và nghề nghiệp, hình thành thị trường thế giới với xu thế toàn cầu hóa.

       - Tác động tiêu cực: 
       + Chế tạo ra các loại vũ khí và phương tiện chiến tranh hủy diệt. 
       + Trái Đất nóng lên, ô nhiễm môi trường, tệ nạn xã hội, bệnh tật mới, tai nạn giao thông, cuộc sống con người luôn bị đe dọa.
Sự ra đời, mục tiêu và nguyên tắc hoạt động của tổ chức ASEAN. Mối quan hệ Việt Nam - ASEAN từ khi thành lập đến nay.

Hoàn cảnh ra đời: 
       - Sau khi giành được độc lập, trước những yêu cầu phát triển kinh tế, xã hội của đất nước và nhằm hạn chế ảnh hưởng của các cường quốc từ bên ngoài vào khu vực, 
- Ngày 8/8/1967, tại Băng Cốc (Thái Lan), các nước Thái Lan, In - đô - nê - xi - a, Phi - líp - pin, Xin - ga - po, Ma - lai - xi - a, đã thành lập Hiệp hội các nước Đông Nam Á (ASEAN)
Mục tiêu hoạt động: 
       Với Tuyên bố Băng Cốc, mục tiêu hoạt động của tổ chức ASEAN là: Phát triển kinh tế và văn hóa thông qua nỗ lực và hợp tác chung giữa các nước thành viên trên tinh thần duy trì hòa bình và ổn định khu vực.
Nguyên tắc hoạt động:
       Hiệp ước Ba - li xác định những nguyên tắc cơ bản trong quan hệ giữa các thành viên như: 

      - Cùng nhau tôn trọng chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ. 

      - Không can thiệp vào công việc nội bộ của nhau, giải quyết các tranh chấp bằng biện pháp hòa bình.

      - Hợp tác phát triển có kết quả...

Quan hệ Việt Nam - ASEAN

       Từ năm 1967 đến nay diễn biến phức tạp có lúc hòa dịu, có lúc căng thẳng tùy theo tình hình quốc tế và khu vực.

       - Giai đoạn 1967- 1973: Việt Nam hạn chế quan hệ với ASEAN vì đang tiến hành kháng chiến chống Mĩ cứu nước. Có thời gian Việt Nam đối lập với ASEAN vì Thái lan, Phi- lip - pin tham gia vào khối SEATO, trở thành đồng minh của Mĩ.

       - Giai đoạn 1973 - 1978: 
       + Sau Hiệp định Pari 1973, nước ta bắt đầu triển khai chính sách khu vực, đẩy mạnh quan hệ song phương với các nước ASEAN. 
       + Đặc biệt, sau đại thắng mùa xuân năm 1975, vị thế của Việt Nam trong khu vực và trên thế giới ngày càng tăng, các nước ASEAN phải “tính lại quan hệ với Mĩ”. 
       + Tháng 2 - 1976, Việt Nam tham gia kí kết Hiệp ước Ba - li, quan hệ với ASEAN cũng được cải thiện bằng việc thiết lập quan hệ ngoại giao và những chuyến thăm lẫn nhau.

       - Giai đoạn 1978 - 1989: tháng 12 năm 1978, Việt Nam đưa quân tình nguyện vào Cam - pu - chia giúp nhân dân nước này lật đổ chế độ diệt chủng Pôn pốt, một số nước lớn đã can thiệp, kích động làm cho quan hệ Việt Nam - ASEAN trở nên căng thẳng.

       - Giai đoạn từ 1989 đến nay: 
       + Việt Nam rút quân đội ra khỏi Cam - pu -chia và thi hành chính sách đối ngoại  “muốn làm bạn với tất cả các nước”. Vấn đề Cam - pu - chia được giải quyết, quan hệ Việt Nam - ASEAN đã được cải thiện rõ rệt, từ đối đầu căng thẳng chuyển qua đối thoại, thân thiện, hợp tác. 
       + Tổ chức ASEAN chuyển trọng tâm sang hoạt động kinh tế, tích cực cùng các nước Đông Dương xây dựng khu vực Đông Nam Á hòa bình, ổn định và phát triển.
Câu 5 (2,5 điểm). 
Phong trào giải phóng dân tộc ở các nước Á, Phi, Mĩ La-tinh từ sau Chiến tranh thế giới lần thứ hai đến cuối thế kỉ XX chia làm mấy giai đoạn? Vị trí, ý nghĩa của phong trào trong sự phát triển quan hệ quốc tế?

Các giai đoạn

- Từ năm 1945 đến giữa những năm 60 của thế kỉ XX.

- Từ giữa những năm 60 đến giữa những năm 70 của thế kỉ XX.

- Từ giữa những năm 70 đến giữa những năm 90 của thế kỉ XX.

* Vị trí

  Là một bộ phận quan trọng trong cuộc đấu tranh chống lại các lực lượng phản cách mạng sau chiến tranh thế giới thứ hai.

* Ý nghĩa

- Từng bước phá vỡ hệ thống thuộc địa - một trong những cơ sở tồn tại của chủ nghĩa đế quốc, thu hẹp phạm ảnh hưởng của Mĩ và các nước phương Tây, từng bước xói mòn trật tự thế giới mới sau Chiến tranh thế giới thứ hai. 

- Phong trào đã đưa đến sự ra đời của hơn 100 quốc gia độc lập và ngày càng có vai trò quan trọng trong đời sống chính trị thế giới với ý chí chống chủ nghĩa thực dân, vì hoà bình, độc lập dân tộc và tiến bộ xã hội, …

- Tất cả các quốc gia độc lập tiếp tục đấu tranh để thiết lập một thế giới công bằng, góp phần bảo vệ hòa bình và an ninh của các dân tộc...
Câu 2: (4 điểm)

Nhiệm vụ và vai trò của Liên hợp quốc? Nêu mối quan hệ giữa Việt Nam và Liên hợp quốc?

Câu 2: (4 điểm)

a/ Nhiệm vụ:(1 điểm) 

Nhằm duy trì hòa bình và an ninh thế giới (0,25đ), phát triển mối quan hệ hữu nghị giữa các dân tộc (0,25đ), trên cơ sở tôn trọng độc lập, chủ quyền của các dân tộc (0,25đ), thực hiện sự hợp tác quốc tế về kinh tế, văn hóa, xã hội và nhân đạo…(0,25đ)

b/ Vai trò: (1 điểm) 

Liên hợp quốc có vai trò quan trọng trong việc duy trì hoà bình, an ninh thế giới (0,25đ), đấu tranh xoá bỏ chủ nghĩa thực dân (0,25đ) và chủ nghĩa phân biệt chủng tộc, (0,25đ) giúp đỡ các nước phát triển kinh tế, văn hóa (0,25đ).

c/ Mối quan hệ giữa Việt Nam và Liên hợp quốc: (2 điểm)

+ Việt Nam gia nhập Liên hợp quốc từ tháng 9/1977 (0,25đ) và là thành viên thứ 149 (0,25đ).
+ Có nhiều tổ chức chuyên môn của Liên hợp quốc  đã và đang tích cực hoạt động ở Việt Nam (0,5đ):

· Chương trình lương thực  thực phẩm (PAM)  (0,25đ)

· Quỹ nhi đồng quốc tế (UNICEF)  (0,25đ)

· Tổ chức văn hóa, giáo dục và khoa học (UNESCO)  (0,25đ)

· Tổ chức nông nghiệp và lương thực (FAO)  (0,25đ)



- Tiến hành công nghiệp hóa
Thành tựu
 Đến đầu những năm 70 của thế kỉ XX, các nước Đông Âu đã trở thành những nước công nông nghiệp. Bộ mặt kinh tế - xã hội của dất nước đã thây đổi căn bản và sâu sắc.
 BÀI 2

I. Sự khủng hoảng và tan rã của Liên bang Xô viết
 Tình hình của LX từ những năm 80:
 - Khủng hoảng chung của toàn thế giới, mở đầu bằng cuộc khủng hoảng dầu mỏ năm 1973.

 - Khó khăn của LX từ năm 80

  + Kinh tế lâm vào khủng hoảng: sản xuất công nghiệp trì truệ, lương thực, thực phẩm khan hiếm, mức sống người dân giảm sút.
 - Những vi phạm về pháp chế, thiếu dân chủ và các tệ nạn quan liêu, tham nhũng ngày càng trầm trọng. Đất nước lâm vào khủng hoảng toàn diện.

 Công cuộc cải tổ
 Năm 1985 M Goóc-ba-chốp nắm quyền lãnh đạo Đảng và nhà nước Xô Viết, thực hiện cải tổ

 - Mục đích; Sửa chữa những thiếu sót sai lầm trước kia, đưa đất nước thoát khỏi khủng hoảng, xây dựng một CNXH dân chủ, nhân văn đúng với bản chất của nó.

 - Về chính trị: tập trung quyền lực vào tây Tổng thống, đa nguyên về chính trị.

 - Về kinh tế: chuyển nền kinh tế sang cơ chế thị trường.

 - Kết quả: kinh tế suy sụp, chính trị, xã hội rối loạn, xung đột sắc tộc, nội bộ Đảng cộng sản bị chia rẽ, một số nước cộng hòa đòi li khai.

Hậu quả của cuộc đảo chính ngày 19-8-1991
  Ngày 19-8-1991 một số người lãnh đạo Đảng và Chính phủ LX tổ chức đảo chính M.Goóc-ba-chốp nhưng thất bại dẫn đến hậu quả:

 - Đảng cộng sản LX bị đình chỉ hoạt động

 - Chính phủ Xô Viết bị giải thể

 - Làn sóng chống Đảng Cộng sản và nhà nước Xô Viết lan tràn khắp nơi.

 Ngày 21-12-1991, 11 nước cộng hòa thành lập Cộng đồng các quốc gia độc lập (SNG), 25-12-1991 lá cờ đỏ búa liềm trên nóc điện Kremli hạ xuống, đánh dấu sự chấm dứt của chế độ XHCN ở Liên bang Xô viết sau 74 năm tồn tại.

	Câu 1. (3 điểm). Hoàn cảnh, nội dung và ý nghĩa của Hội nghị thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (2/1930).

Câu 2. (5 điểm). Để giải quyết những khó khăn sau Cách mạng tháng Tám năm 1945, Đảng và Chính Phủ ta đã có những biện pháp gì?

Hoàn cảnh, nội dung và ý nghĩa Hội nghị thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (2/1930).

Hoàn cảnh:

       - Sự phát triển của phong trào cách mạng nước ta đã dẫn đến sự ra đời của ba tổ chức cộng sản. Đó là một xu thế tất yếu và thể hiện bước nhảy vọt của cách mạng nước ta. Hoạt động riêng rẽ của ba tổ chức cộng sản nếu kéo dài sẽ có nguy cơ dẫn đến sự chia rẽ lớn.

       - Hội nghị họp vào đầu năm 1930 tại Cửu Long (Hương Cảng, Trung Quốc) dưới sự chủ trì của Nguyễn Ái Quốc.

Nội dung:

       - Hội nghị đã nhất trí tán thành việc thống nhất các tổ chức cộng sản để thành lập một thành một Đảng duy nhất là Đảng Cộng sản Việt Nam.

       - Thông qua chính cương vắn tắt, sách lược vắn tắt, điều lệ tóm tắt của Đảng do Nguyễn Ái Quốc dự thảo. Nguyễn Ái Quốc ra lời kêu gọi nhân dịp thành lập Đảng.

Ý nghĩa:

       - Hội nghị hợp nhất Đảng có ý nghĩa như một Đại hội thành lập Đảng. 

       - Chính cương vắn tắt, sách lược vắn tắt, điều lệ tóm tắt được Hội nghị thông qua là Cương lĩnh chính trị đầu tiên của Đảng
Để giải quyết những khó khăn sau Cách mạng tháng Tám năm 1945, Đảng và Chính Phủ ta đã có những biện pháp gì?

 Biện pháp củng cố và kiện toàn bộ máy chính quyền cách mạng: 
       - Ngày 6/1/ 1946, nhân dân cả nước đi bầu cử tri Quốc hội khóa I với hơn 90% cử tri tham gia.

       - Ngày 2/3/1946, Quốc hội họp phiên đầu tiên, lập ra dự thảo Hiến Pháp và thông qua danh sách Chính phủ Liên hiệp kháng chiến do Hồ Chí Minh đứng đầu.

       -  Bầu cử Hội đồng nhân dân các cấp và thành lập Ủy ban hành chính các cấp được tiến hành ở các địa  phương.

    - Ngày 29/5/1946, Hội Liên Việt quốc dân Việt Nam (Hội Liên Việt) được thành lập.
Giải quyết nạn đói: 

       - Biện pháp trước mắt: Lập hũ gạo cứu đói, tổ chức “ngày đồng tâm”, kêu gọi đồng bào “nhường cơm sẻ áo”

       - Biện pháp lâu dài: Đẩy mạnh “tăng gia sản xuất”, chia ruộng đất cho nông dân.

       - Kết quả: nạn đói được đẩy lùi. 
Giải quyết nạn dốt:
       Ngày 8/9/1945 Chủ tịch Hồ Chí Minh kí sắc lệnh thành lập cơ quan Bình dân học vụ kêu gọi toàn dân tham gia phong trào xóa nạn mù chữ. Các trường học sớm được khai giảng. Nội dung và phương pháp dạy học bước đầu đổi mới.
Giải quyết khó khăn về tài chính: 
       - Kêu gọi nhân dân đóng góp xây dựng “Quỹ độc lập”, phong trào “Tuần lễ vàng”. 
       - Ngày 31/1/1946, Chính phủ ra sắc lệnh phát hành tiền Việt Nam và đến ngày 23/11/1946, Quốc hội quyết định cho lưu hành tiền Việt Nam.

Biện pháp đối phó với quân ngoại xâm:

       - Đối với Tưởng, để hạn chế sự phá hoại của chúng, ta nhân nhượng  cho chúng  một số quyền lợi như: đồng ý chia cho chúng 70 ghế trong Quốc hội mà không thông qua bầu cử, nhận tiêu tiền “quan kim” và “quốc tệ”, cung cấp một phần lương thực cho chúng…
       - Đối với bọn tay sai phản cách mạng: Giam giữ, lập tòa án quân sự để trừng trị bọn phản cách mạng.
       - Đối với Pháp: sau khi Pháp và Tưởng bắt tay nhau, Đảng và Chính Phủ có biện pháp là tạm hòa hoãn với Pháp để đuổi Tưởng đồng thời có thêm thời gian để chuẩn bị cho cuộc kháng chiến chống Pháp lâu dài mà ta biết là không thể nào tránh khỏi. 
      Chủ tịch Hồ Chí Minh thay mặt Chính phủ Việt Nam Dân chủ Cộng hòa kí với Chính phủ Pháp Hiệp định Sơ bộ (6/3/1946) và bản Tạm ước (14/9/1946).
Câu 3. (3.0 điểm)


Trong quá trình hoạt động của lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc từ 1911-1945, hãy xác định và phân tích những hoạt động tiêu biểu, có ý nghĩa quan trọng nhất đối với cách mạng Việt Nam.

Trong quá trình hoạt động của lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc từ 1911-1945, hãy xác định và phân tích những hoạt động tiêu biểu, có ý nghĩa quan trọng nhất đối với cách mạng Việt Nam.

a. Tìm ra con đường cứu nước đúng đắn theo khuynh hướng vô sản, phù hợp xu thế  lịch sử

-5.6.1911 ra đi tìm con đường cứu nước với hướng đi và cách đi khác biệt với các nhà cách mạng đi trước…7.1920 đọc Luận cương về  vấn đề dân tộc và thuộc địa của Lênin, tìm ra con đường cứu nước: con đường cách mạng vô sản, chấm dứt thời kỳ khủng hoảng về đường lối và giai cấp lãnh đạo của cách mạng Việt Nam…

-12.1920  dự Đại hội Tua (XVIII) của Đảng Xã hội Pháp, bỏ phiếu tán thành Quốc tế III và tham gia sáng lập Đảng Cộng sản Pháp…trở thành người cộng sản Việt Nam đầu tiên và là  chiến sĩ cộng sản quốc tế, đưa cách mạng Việt Nam phát triển phù hợp với xu thế lịch sử…

b. Sáng lập Đảng Cộng sản Việt Nam (Đảng Cộng sản Đông Dương) mở ra bước ngoặt to lớn của cách mạng Việt Nam

-1921-1929  tích cực truyền bá chủ nghĩa Mác- Lê nin về nước, xây dựng quan hệ giữa cách mạng Việt Nam và thế giới, thúc đẩy phong trào công nhân và phân hóa phong trào yêu nước theo khuynh hướng vô sản dẫn đến sự ra đời 3 tổ chức cộng sản đánh dấu sự thắng lợi của chủ nghĩa Mác- Lê nin, tạo điều kiện trực tiếp cho việc thành lập chính đảng vô sản duy nhất ở Việt Nam

-6.1.1930 Nguyễn Ái Quốc với tư cách phái viên Quốc tế Cộng sản, chủ động triệu tập Hội nghị hợp nhất các tổ chức cộng sản thành Đảng Cộng sản Việt Nam, soạn thảo Cương lĩnh chính trị đầu tiên. Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời đã mở ra bước ngoặt to lớn và là sự chuẩn bị quyết định đầu tiên  đối với mọi thắng lợi của cách mạng Việt Nam sau này

c. Soạn thảo và đọc Tuyên ngôn Độc lập, khai sinh nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa

-8.1945 Chiến tranh thế giới thứ hai kết thúc, mở ra “thời cơ ngàn năm có một” cho nhân dân ta giành độc lập…Đảng và Việt Minh kịp thời phát động và lãnh đạo cuộc Tổng khởi nghĩa. Chủ tịch Hồ Chí Minh được giao soạn thảo Tuyên ngôn Độc lập…

-2.9.1945 Chủ tịch Hồ Chí Minh thay mặt Chính phủ lâm thời, đọc Tuyên ngôn Độc lập khai sinh nước Việt Nam Dân Chủ Cộng hòa, mở ra kỷ nguyên mới của lịch sử dân tộc…

Câu 4 (1,5 điểm).
Em hãy cho biết những công lao của Nguyễn Ái Quốc đối với cách mạng Việt Nam trong thời kỳ 1919 - 1930. Trong những công lao đó, công lao nào là to lớn nhất? Vì sao?

* Công lao

- Tìm ra con đường cứu nước cho cách mạng Việt Nam đó là con đường cách mạng vô sản...

- Truyền bá chủ nghĩa Mác - Lênin vào trong nước, làm cho chủ nghĩa Mác và phong trào công nhân có sự kết hợp sâu sắc...

- Chuẩn bị về tư tưởng, chính trị, tổ chức cho sự ra đời của chính đảng vô sản ở Việt Nam. 

- Hợp nhất các tổ chức Cộng sản thành Đảng Cộng sản Việt Nam, soạn thảo và thông qua cương lĩnh chính trị đúng đắn, sáng tạo...

* Công lao to lớn nhất là: Tìm được con đường cứu nước đúng đắn cho cách mạng Việt Nam 

* Vì: Con đường cứu nước này phù hợp với xu thế của thời đại và thực tiễn cách mạng Việt Nam...Chấm dứt thời kì khủng hoảng về đường lối của cách mạng Việt Nam.
Câu 5 (8,5 điểm).


Những hoạt động của Nguyễn Ái  Quốc trong những năm 1919-1930 đã trực tiếp chuẩn bị về tư tưởng chính trị và tổ chức cho sự ra đời chính Đảng vô sản ở Việt Nam như thế nào?

Nguyễn Ái Quốc chuẩn bị về tư tưởng chính trị và tổ chức cho thành lập chính đảng vô sản ở Việt Nam:
- Sau một hành trình tìm đường cứu nước, Nguyễn Ái Quốc đã đến với chủ nghĩa Mác- Lê nin. Người xác định “Muốn cứu nước và giải phóng dân tộc, không có con đường nào khác ngoài con đường cách mạng vô sản”. Từ đó, Nguyễn Ái Quốc đã tích cực hoạt động, chuẩn bị về tư tưởng chính trị và tổ chức cho việc thành lập chính Đảng vô sản.

* Thời kỳ hoạt động tại Pháp
- Tháng 12 năm 1920, tại Đại hội Tua, Nguyễn Ái Quốc tham gia sáng lập Đảng Cộng sản Pháp và trở thành người đảng viên cộng sản đầu tiên của Việt Nam.
- Năm 1921, Người tham gia sáng lập Hội liên hiệp thuộc địa, để đoàn kết lực lượng cách mạng chống chủ nghĩa thực dân. Thông qua đó truyền bá chủ nghĩa Mác-Lê nin đến các dân tộc bị áp bức. 

- Người tham gia viết bài cho các báo: “Người cùng khổ”, báo “Nhân đạo”, báo “Đời sống công nhân”. Xuất bản cuốn “Bản án chế độ thực dân Pháp”.…

- Sách báo của Người được bí mật đưa về nước, có tác dụng tuyên truyển, giác ngộ chủ nghĩa Mác-Lê nin, hướng những người Việt Nam yêu nước đi vào con đường đấu tranh cách mạng đúng đắn.

* Ở Liên Xô 

- Tháng 6-1923, Nguyễn Ái Quốc rời Pháp sang Liên Xô dự Hội nghị quốc tế nông dân và được bầu vào Ban Chấp hành.
 
- Năm 1924, Người dự Đại hội V của Quốc tế Cộng sản, được bầu là UVBCH.  Người trình bày bản tham luận nêu rõ tầm quan trọng về vị trí chiến lược của cách mạng các nước thuộc địa. Người học tập, nghiên cứu lí luận cách mạng, thực tiễn xây dựng CNXH ở Liên Xô

- Những quan điểm cơ bản của chủ nghĩa Mác- Lê nin về cách mạng giải phóng thuộc địa trong thời đại đế quốc chủ nghĩa và cách mạng vô sản mà Nguyễn Ái Quốc tiếp nhận đã được Người truyền bá vào nước ta, đó là một bước chuẩn bị quan trọng về tư tưởng chính trị cho sự thành lập chính Đảng vô sản ở Việt Nam.
* Ở Trung Quốc: 


- Tháng 12-1924, Nguyễn Ái Quốc về Quảng Châu (Trung Quốc) hoạt động, Kể từ thời gian này, bên cạnh tiếp tục giác ngộ về tư tưởng chính trị, Nguyễn Ái Quốc còn xúc tiến mạnh mẽ việc chuẩn bị về tổ chức cho việc thành lập Đảng.

- Tháng 6-1925, Người thành lập và lãnh đạo Hội Việt Nam cách mạng thanh niên, đây là bước chuẩn bị trực tiếp hết sức quan trọng về tổ chức cho sự ra đời của Đảng

- Người mở các lớp huấn luyện chính trị để đào tạo cán bộ cách mạng. Xuất bản báo Thanh niên (1925), in cuốn Đường Cách mệnh (1927).

- Năm 1928, Hội Việt Nam cách mạng Thanh niên thực hiện phong trào “Vô sản hóa”, qua phong trào, chủ nghĩa Mác-Lê nin ngày càng được truyền bá rộng rãi vào trong phong trào công nhân và trong phong trào yêu nước.
- Từ đó làm nảy sinh nhu cầu cần phải có một tổ chức Cộng sản thật sự để lãnh đạo phong trào cách mạng tiếp tục tiến lên.

- Sự phát triển mạnh mẽ của phong trào công nhân và phong trào yêu nước đã dẫn đến sự ra đời của 3 tổ chức Cộng sản vào cuối năm 1929.

- Tuy nhiên, việc xuất hiện 3 tổ chức Cộng sản dẫn đến đòi hỏi cấp bách của cách mạng Việt Nam là phải thống nhất các tổ chức Cộng sản thành một chính Đảng Cộng sản duy nhất. 

- Bằng tài năng và uy tín của mình Người đã triệu tập Hội nghị hợp nhất ba tổ chức Cộng sản thành Đảng Cộng sản Việt nam tại Hương Cảng (Trung Quốc) vào ngày 6 tháng 1 năm 1930. 

- Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời đã đánh dấu thành công quá trình chuẩn bị về tư tưởng, chính trị và tổ chức của Nguyễn Ái Quốc cho việc thành lập chính Đảng vô sản ở nước 




	


