LỜI MỞ ĐẦU

Hiện nay, trong quá trình sinh hoạt tại các gia đình trên đất nước Việt Nam, người nội trợ sử dụng rất nhiều loại chất tẩy, rửa vết bẩn rất đa dạng. Hầu hết chúng đều là những sản phẩm công nghiệp, được sản xuất với quy trình công nghệ, sản phẩm tạo ra với số lượng lớn, có sản phẩm rẻ nhưng cũng có sản phẩm khá đắt đỏ. 

Vấn đề ở đây là hầu hết các công ty đều cho thêm vào sản phẩm của mình chất tẩy rửa mạnh để tăng chất lượng sản phẩm, điều đó có thể gây hại cho người sử dụng về lâu về dài. Nhất là trong kinh tế thị trường, các nhà sản xuất luôn cạnh tranh nhau về chất lượng và giá thành sản phẩm, họ có thể bất chấp tính mạng, sức khỏe của người tiêu dùng. Vì vậy việc tự sản xuất nước rửa chén, nước tẩy rửa là một giải pháp mang tính kinh tế, bảo vệ sức khỏe và dễ thực hiện.

Trong thực tế đời sống sinh hoạt của người dân Việt Nam từ xa xưa đến thời đại hiện nay, dân ta luôn có những kinh nghiệm truyền nhau về vấn đề tẩy rửa các dụng cụ sinh hoạt trong gia đình, đặc biệt là kinh nghiệm của những người phụ nữ - những người thường xuyên làm công việc bếp núc, tẩy rửa các dụng cụ sinh hoạt trong gia đình. Vốn kiến thức dân gian để lại có thể thấy, trong thiên nhiên đất nước Việt Nam chúng ta có những cây cối, những chế phẩm có thể sử dụng trực tiếp như một loại nước rửa an toàn, tiết kiệm và có thể bảo vệ được sức khỏe con người. 

Với tiêu chí bảo vệ sức khỏe, thân thiện với môi trường, tiết kiệm chi phí sản xuất, sẵn có, dễ kiếm, dễ chế tạo, chúng tôi nghĩ ngay đến việc tạo ra một “Chế phẩm nước rửa chén sinh học từ nha đam, vỏ bưởi và tro bếp”. Đó cũng chính là dự án mà chúng tôi nghiên cứu.
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