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* Gợi ý trả lời chi tiết:
Câu 41. (Nhận biết) Bón phân thích hợp là biện pháp bảo vệ tài nguyên đất ở đồng bằng. (Đáp án ABC là của vùng núi). Đáp án: D.
Câu 42. (Nhận biết) Ở đồng bằng chống bão phải kết hợp với chống ngập lụt. Đáp án: D.

Câu 43. (Nhận biết) Đông Nam Bộ dẫn cả nước về giá trị sản xuất công nghiệp (chiếm trên 50%)Đáp án: C.
Câu 44. (Nhận biết) Cơ sở nhiên liệu cho nhà máy nhiệt điện ở miền Bắc là than đá. Đáp án: A.
Câu 45. (Nhận biết) Cơ sở năng lượng của vùng Đông Nam Bộ từng bước được giải quyết nhờ vào  phát triển nguồn điện và mạng lưới điện. Đáp án: A. 
Câu 46. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 4-5, tỉnh không có đường biên giới với Lào là Quảng Ninh. Đáp án: D.
Câu 47.(Nhận biết)  Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 10, sông Chu thuộc lưu vực sông Mã. Đáp án: C.
Câu 48. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 9, Thanh Hóa thuộc vùng khí hậu Bắc Trung Bộ. Đáp án: D.
Câu 49. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 14, đèo Ngang không thuộc miền Nam Trung Bộ và Nam Bộ. Đáp án: D.
Câu 50. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlát Địa lí Việt Nam trang 15, Đồng Hới thuộc tỉnh Quảng Bình Đáp án: A.
Câu 51.(Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 17, trung tâm kinh tế có qui mô GDP lớn nhất Đồng bằng sông Cửu Long là Cần Thơ. Đáp án: B.
Câu 52. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 19, Lào Cai có sản lượng thịt hơi xuất chuồng theo đầu người cao nhất. Đáp án: A.
Câu 53. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 21, TTCN Cà Mau có hóa chất, phân bớn. Đáp án: A. 
Câu 54. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 22, nhà máy nhiệt điện Na Dương. Đáp án: C. 
Câu 55. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 23, TP. Hồ Chí Minh có đường bay quốc tế đi đến Băng Cốc. Đáp án: D. 
Câu 56. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 25, Huế không có di sản thiên nhiên thế giới. Đáp án: C. 
Câu 57. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 26, Hà Giang có khu kinh tế Cửa khẩu. Đáp án: B. 
Câu 58. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 27, C rôm có ở Thanh Hóa. Đáp án: D. 
Câu 59. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 28, Khu kinh tế ven biển Nhơn Hội thuộc Bình Định. Đáp án: C. 
Câu 60. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 29, cây thuốc lá được trồng nhiều ở Tây Ninh. Đáp án: D
Câu 61. (Thông hiểu) Liên Bang Nga xuất siêu. Đáp án C.
Câu 62. (Thông hiểu) Than tăng 1,47 lần, điện tăng 1,76 lần. Đáp án: C
.Câu 63. (Thông hiểu) Nước ta có vị trí nằm ở  vùng nhiệt đới nên nhiệt độ cao, nhiều ánh nắng. Đáp án: A.

Câu 64. (Thông hiểu) Chất lượng nguồn lao động của nước ta ngày càng được nâng cao chủ yếu là nhờ những thành tựu trong phát triển văn hóa, giáo dục, y tế. (SGK Địa lí 12/73). Đáp án: C.
Câu 65. (Thông hiểu) Tác động lớn nhất của đô thị hóa với việc phát triển kinh tế là thúc đẩy sự chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng CNH, HĐH. Đáp án: D.

Câu 66. (Thông hiểu). Chuyển dịch cơ cấu lãnh thổ kinh tế của nước ta hiện nay mang lại ý nghĩa đẩy mạnh phát triển kinh tế. Đáp án: B.
Câu 67. (Thông hiểu)  Cây lúa thích với đất phù sa màu mỡ, khí hậu nhiệt đới nóng ẩm.Đáp án: A.
Câu 68. (Thông hiểu) Khó khăn về tự nhiên với phát triển ngành thủy sản là nguồn lợi đang bị suy giảm (đáp án ACD là kinh tế - xã hội). Đáp án: B.
Câu 69. (Thông hiểu)  gắn với ngành công nghiệp dầu khí là của đường ống…(sách giáo khoa Địa lí 12). Đáp án: C.

Câu 70: (Thông hiểu) Để tạo thế mở cửa cho các tỉnh duyên hải và nền kinh tế cả nước việc xây dựng, nâng cấp hệ thống cảng biển là quan trọng. Đáp án: C. 
Câu 71. (VD) Du lịch Việt Nam phát triển nhanh từ đầu thập kỉ 90 của thế kỉ XX đến nay chủ yếu là do chính sách Đổi mới của Nhà nước....Đáp án: A
Câu 72. (VD)  Đồng bằng sông Hồng có mật độ dân số đông, vến đề việc làm nan giải do nguồn lao động tập trung đông, cấu kinh tế theo ngành chậm chuyển dịch, còn nhiều hạn chế. Đáp án: A.
Câu 73. (VD)  Để tăng hệ số sử dụng đất ở Duyên hải Nam Trung Bộ, biện pháp quan trọng hàng đầu là xây dựng các hồ chứa nước, bảo vệ rừng.Đáp án: A.
Câu 74. (VD) Để tránh rủi ro trong việc mở rộng các vùng sản xuất cây công nghiệp ở Tây Nguyên, biện pháp quan trọng nhất tìm thị trường xuất khẩu ổn định, thị trường bất ổn sẽ ảnh hưởng đến tâm lí của người dân,…. Đáp án: A

Câu 75. (VD)  Đồng bằng sông Cửu Long phải thực hiện kết hợp đồng bộ các giải pháp và cải tạo tự nhiên (đáp án C bao quát toàn bộ. Đáp án: C.
Câu 76. (VD) Biểu đồ kết hợp thể hiện qui mô khối lượng xuất khẩu và giá trị xuất khẩu cà phê của nước ta (có thể dùng phương pháp loại trừ). Đáp án: A
Câu 77. (VDC) Tài nguyên sinh vật biển nước ta phong phú chủ yếu do nhiệt độ cao nên sinh vật nhiệt đới phát triển mạnh, đồng thời các dòng biển hoạt động theo mùa mang theo các luồng sinh vật di cư tới. Đáp án: A.
Câu 78. (VDC) Khó khăn lớn nhất ảnh hưởng đến việc phát triển ngành chăn nuôi gia súc nhỏ ở Trung du và miền núi Bắc Bộ trong thời gian gần đây là do dịch bệnh còn xảy ra ảnh hưởng đến đàn lợn,  hơn nữa thị trường bấp bênh thiếu ổn định cũng ảnh hưởng không nhỏ đến tâm lí người chăn nuôi. (giá lợn giống, giá thức ăn chăn nuôi…)Đáp án: C.
Câu 79.  (VDC) Việc xây dựng hệ thống các sân bay, bến cảng ở Bắc Trung Bộ nhằm mục đích chủ yếu tạo ra thế mở cửa hơn nữa để hội nhập, thúc đẩy phát triển kinh tế, đặc biệt là việc nâng cấp và cải tạo các tuyến đường ngang, các cảng biển, các sân bay.   Đáp án: C.
Câu 80. (VDC) Thể hiện tốc độ tăng trưởng, lại có nhiều năm nên biểu đồ đường là thích hợp nhất. Đáp án: D. 
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