MỘT SỐ BÀI TOÁN TỔNG HỢP (13.01.2015)
Câu 1: Nguyên tố R thuộc chu kì 2, nhóm VIIA. Công thức oxit cao nhất và hợp chất khí với hiđro là:        A. R2O3, RH3

 B. RO3, RH2
            C. R2O7, RH
         D. R2O, RH
Câu 2: Hòa tan 6,9 gam K2CO3 vào nước được dung dịch A. Vừa khuấy đều vừa thêm từng giọt dd HCl 1M cho tới khi vừa hết 90ml dung dịch axit, thu được V lít khí thoát ra(đktc). Tính V.
Câu 3: Hòa tan hoàn toàn 24,4g hỗn hợp gồm FeCl2 và NaCl (có tỉ lệ mol 1:2) vào một lượng nước dư, thu được dung dịch X. Cho dung dịch AgNO3 dư vào dung dịch X, sau phản ứng hoàn toàn thu được chất rắn A và dung dịch B. Tính khối lượng chất rắn A và khối lượng các chất tan trong B.
Câu 4: Cho 6,72g Fe vào 400ml dung dịch HNO3 1M, khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được khí NO(sản phẩm khử duy nhất) và dung dịch X. Dung dịch hòa tan m(g) Cu. Tìm m.
Câu 5: Trộn CuO với MO (M là kim loại chỉ có hóa trị II) theo tỉ lệ mol 1:2 được hỗn hợp A. Cho luồng khí H2 đi qua 2,4g A nung nóng thu được hỗn hợp B. Để hòa tan hết B cần 40ml dung dịch HNO3 2,5M và thu được V lít khí NO(đktc) là sản phẩm khử duy nhất. Tìm kim loại M và tính giá trị V. Đáp số M là Mg, V = 0,224 lít
Câu 6: Al tác dụng được với các oxit nào sau đây khi đun nóng: Fe2O3, CuO, BaO, K2O, FeO, Fe3O4.
Câu 7: Cho 11,2g CaO vào một lượng nước dư, thu được dung dịch A. Sục V lít (đktc) khí CO2 vào dung dịch A, phản ứng kết thúc thu được 2,5g kết tủa. Xác định V.
Câu 8: Đốt cháy hoàn toàn V lít khí CH4 (đktc), sản phẩm cháy được hấp thu hết vào dung dịch chứa 0,2 mol Ca(OH)2 thu được 2,5g kết tủa. Xác định giá trị V.
Câu 9: Cho 100ml dd AlCl3 1M vào 200ml dd NaOH. Kết tủa tạo thành đem làm khô và nung đến khối lượng không đổi thu được 2,55 gam chất rắn. Nồng độ dung dịch NaOH ban đầu là bao nhiêu?
Câu 10: Cho 2,16gam Mg tác dụng với dung dịch HNO3 dư. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được 0,224 lít khí N2 (đktc) và dung dịch X. Cô cạn dung dịch X thu được m(g) muối khan. Tính m.
Câu 11: Hỗn hợp X gồm axit HCOOH và CH3COOH có số mol bằng nhau. Lấy 5,3g hỗn hợp X cho tác dụng với 5,75g C2H5OH (H2SO4 đặc làm xúc tác) thu được m(g) hỗn hợp este. Tính m. Biết hiệu suất phản ứng este hóa là 80%.
Câu 12: Cho 21,3g P2O5 vào dung dịch có chứa 16g NaOH, thêm nước cho đủ 400ml dung dịch X. Tính khối lượng các muối thu được trong dung dịch X.
Câu 13: Cho 31,84g hỗn hợp NaX và NaY (X, Y là 2 nguyên tố halogen liên tiếp) vào dung dịch AgNO3 dư thì thu được 57,34g kết tủa. Xác định công thức của 2 muối.
Câu 14: Hỗn hợp rắn A gồm 0,1mol Fe2O3 và 0,1mol Fe3O4. Hòa tan hoàn toàn A bằng dung dịch HCl dư, thu được dung dịch B. Cho NaOH dư vào B, thu được kết tủa C. Lọc lấy kết tủa C, rửa sạch đem nung trong không khí đến khối lượng không đổi thu được m(g) chất rắn D.
a, Viết các PTHH xảy ra

b, Tính m

Câu 15: Để tác dụng hết với 4,64g hỗn hợp FeO, Fe2O3, Fe3O4 cần dùng vừa đủ 160ml dung dịch HCl 1M. Nếu khử hoàn toàn 4,64g hỗn hợp trên bằng khí CO ở nhiệt độ cao thì khối lượng sát thu được là bao nhiêu?
Câu 16: Cho m(g) hỗn hợp Mg, Al vào 250ml dung dịch X chứa hỗn hợp axit HCl 1M và axit H2SO4 0,5M thu được 5,32 lít H2 (đktc) và dung dịch Y. Tính PH của dung dịch Y.
