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TOÀN VĂN GIẢI PHÁP

I. Tên giải pháp: GIẢI PHÁP HỖ TRỢ GIÚP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG GIÁO DỤC BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG TRONG MÔN SINH HỌC THÔNG QUA HÌNH THỨC SINH HOẠT " Câu lạc bộ Sinh học và môi trường"
II. Tháng, năm tạo ra giải pháp: Giải pháp được bắt đầu tiến hành nghiên cứu và thực hiện từ tháng 8 năm 2018 ( bắt đầu năm học 2018 – 2019).
III. Đặt vấn đề:

Môi trường là không gian sinh sống của con người và sinh vật, là nơi chứa đựng các nguồn tài nguyên cần thiết cho đời sống và sản xuất, là nơi chứa đựng và phân huỷ các chất thải do con người tạo ra trong cuộc sống và hoạt động sản xuất... Môi truờng có vai trò cực kì quan trọng đối với đời sống con người.  Đó không chỉ là nơi tồn tại, sinh trưởng và phát triển mà còn là nơi lao động và nghỉ ngơi, hưởng thụ và trau dồi những nét đẹp văn hoá, thẩm mĩ... Tuy nhiên những hiểm hoạ suy thoái đang ngày càng đe doạ cuộc sống của loài người. Ở Việt Nam những năm gần đây, cùng với sự phát triển của nền kinh tế - xã hội, đời sống của người dân không ngừng được cải thiện. Song tỉ lệ thuận với nó là tình hình ô nhiễm môi trường. Ô nhiễm môi trường đang là một vấn đề mang tính cấp bách không chỉ của Việt Nam mà có tính chất toàn cầu. Chính vì vậy việc giáo dục và  bảo vệ môi trường là vấn đề sống còn của nhân loại và của mỗi quốc gia. Đặc biệt vấn đề này rất cần thiết cho các em học sinh - những chủ nhân tương lai của đất nước.Vậy, làm thế nào để hình thành cho các em ý thức bảo vệ môi trường và thói quen sống vì một môi trường xanh - sạch - đẹp ?

Trong chường trình sinh học THCS, vấn đề môi trường lồng ghép và được đề cập tới rất nhiều, đặc biệt là trong chương trình sinh học 9. Học sinh được tìm hiểu về các vấn đề về môi trường như các loại môi trường, các thành phần của môi trường, các vấn đề về ô nhiềm môi truờng và các biện pháp khắc phục...Tuy nhiên, nếu chỉ được thực hiện trong các tiết học với thời gian ngắn ngủi thì học sinh không đủ để tìm hiểu hết được các vấn đề về môi truờng xung quanh, học sinh không hiểu sâu đựơc những sự cố biến động của môi trường ngày nay như thế nào. Vậy bằng cách nào có thể khắc sâu, mở rộng cho học sinh những kiến thức về môi trường để từ đó học sinh có cái nhìn rộng hơn về môi trường và xây dựng cho mình được thói quen bảo vệ môi trường?

Theo thực tế cho thấy thông qua những buổi nói chuyện ngoại khoá về môi trường hay trong những cuộc thi tìm hiểu về môi trường địa phương... có sức thu hút lớn với học sinh, học sinh rất nhiệt tình tham gia và việc nắm bắt, hiểu các vấn đề về môi trường khá sâu sắc, cũng từ đó học sinh đánh giá được các vấn đề về môi trường đang ở trong tình trạng như thể nào, mức độ ô nhiễm môi trường hiện nay ra sao và tìm ra các biện pháp hữu ích để bảo vệ môi trường, đặc biệt là môi trường tại phương nơi học sinh đang sinh sống.

Với mong muốn giúp học sinh tích cực và chủ động hơn nữa trong việc tìm hiểu môi trường, từ đó giúp các em có thể giải đáp những tò mò thắc mắc của bản thân, đồng thời giúp các em có cái nhìn thân thiện hơn vơi môi trường sống xung quanh, có ý thức tự giác hơn trong việc bảo vệ môi truờng môi truờng sống, tôi mạnh dạn đưa ra một phương thức hoạt động nhằm hỗ trợ hơn nữa việc học tập của học sinh về môn Sinh học - đó là xây dựng "Câu Lạc Bộ Sinh học và môi trường ."

" Câu Lạc Bộ sinh học và môi trường" là một hoạt động ngoại khoá với nhiều hình thức hoạt động, phù hợp với đặc điểm tâm lí lứa tuổi, đáp ứng nhu cầu lợi ích của học sinh. Qua đó học sinh có thể trau dồi kiến thức, phát triển kĩ năng tìm kiếm thông tin, hình thành các năng lực tìm tòi, khám phá, giao tiếp, các phương pháp học có hiệu quả cao..., tạo sân chơi bổ ích để học sinh có điều kiện rèn luyện, trải nghiệm và học hỏi lẫn nhau nhằm kích hoạt sự phát triển hứng thú và khả năng học môn Sinh học.

IV. Giải pháp giáo dục bảo vệ môi trường hiện tại đã biết:
- Như đã nói ở trên, việc giáo dục bảo vệ môi trường hiện tại mới chỉ đang được áp dụng dưới hình thức lồng ghép trong các môn  học với thời gian rất ngắn. Trong một tiết học giáo viên chỉ dành 3-5 phút để giáo dục ý thức bảo vệ môi trường cho học sinh. 

- Việc giáo dục bảo vệ môi trường mới chỉ thực hiện mang tính riêng lẻ trong các tiết học, chưa có sự phối kết hợp giữa các môn học, giữa các giáo viên và đoàn thể trong, ngoài trường
- Nội dung giáo dục bảo vệ môi trường trong các tiết học đa số vẫn chỉ là phần được bổ sung thêm, không phải là nội dung nghiên cứu chính nên nhiều khi giáo viên chưa thực sự quan tâm, đôi khi còn bị lãng quên.
=> Chính vì vậy việc giáo dục môi trường vẫn còn mang tính qua loa, hình thức, chưa thực sự phát triển tính tích cực của học sinh. Chưa khắc sâu, mở rộng cho học sinh những kiến thức về môi trường. Đồng thời, học sinh cũng chưa thật sự tích cực và chủ động hơn trong việc tìm hiểu, bảo vệ môi trường.

V. Mô tả giải pháp dự thi: Giải pháp giáo dục bảo vệ môi trường thông qua hình thức sinh hoạt “ Câu lạc bộ Sinh học và môi trường”

1. Tổ chức xây dựng câu lạc bộ

1.1. Thành viên tham gia câu lạc bộ:
- GV dạy môn Sinh học, Tổng phụ trách, Ban giám hiệu nhà trường, và toàn thể giáo viên trong trường.

- Học sinh các khối lớp yêu thích môn Sinh học, muốn tìm hiểu về môi trường. 

(Trong đó giáo viên là người hướng dẫn tổ chức còn hoc sinh sẽ trực tiếp tiến hành tổ chức buổi sinh hoạt câu lạc bộ.)

1.2. Thời gian sinh hoạt câu lạc bộ:
 Câu lạc bộ Sinh học sẽ được tổ chức vào các tháng trong năm học (mỗi tháng tổ chức 1 buổi sinh hoạt câu lạc bộ ở cấp liên đội, từ đó có thể triển khai cho các nhóm ở các khối lớp tổ chức sinh hoạt ở cấp độ chi đội.

1.3. Địa điểm sinh hoạt câu lạc bộ:
- Phòng sinh hoạt câu lạc bộ 

- Sân trường học (nếu là buổi sinh hoạt tuyên truyền tới toàn thể học sinh trong trường)

- Các lớp học ( nếu sinh hoạt ở cấp chi đội)

1.4. Mục đích sinh hoạt câu lạc bộ:
- Tạo sân chơi bổ ích để học sinh có điều kiện rèn luyện, trải nghiệm và học hỏi lẫn nhau nhằm kích hoạt sự phát triển hứng thú và khả năng học môn Sinh học

- Tuyên truyền tới tất cả học sinh, giáo viên, phụ huynh... các vấn đề về môi trường hiện nay, từ đó học sinh đánh giá được các vấn đề về môi trường đang ở trong tình trạng như thể nào, mức độ ô nhiễm môi trường hiện nay ra sao và tìm ra các biện pháp hữu ích để bảo vệ môi trường, đặc biệt là môi trường tại phương nơi học sinh đang sinh sống.

1.5. Kinh phí hoạt động câu lạc bộ:
 Kinh phí lấy từ nguồn chi của chuyên môn, của đoàn đội, của hội phụ huynh, các nguồn xã hội hóa...

2. Những thuận lợi, khó khăn và các giải pháp

2.1. Thuận lợi

- Các vấn đề về môi trường là những vấn đề rất gần gũi với các em học sinh, đặc biệt là các vấn đề về môi trường ở địa phương.

- Học sinh có thể khai thác và tìm hiểu về môi trường qua nhiều hính thức như: qua thực tế tìm hiểu, qua sách báo, qua các phương tiện thông tin đại chúng...

- Đây là một hình thức hoạt động khá mới mẻ sẽ gây hứng thú cao cho học sinh trong tìm tòi kiến thức thông tin.

- Với lứa tuổi tâm sinh lí của học sinh đang ở độ tuổi năng động, thích tìm tòi và thích khẳng định bản thân nên đưa các em vào hoạt động câu lạc bộ sẽ phát huy được tính chủ động sáng tạo của học sinh một cách tích cực.

- Hoạt động câu lạc bộ nói chung và hoạt động câu lạc bộ môn Sinh học nói riêng đang là vấn đề được quan tâm rất nhiều trong các trường học nhằm giúp xây dựng cho các em thói quen và kĩ năng sống thân thiên với môi trường.

- Đội ngũ BGH, TPT và các GV, rất quan tâm tới việc học tập và hình thành cho học sinh cách học tập đạt kết quả cao...

2.2. Khó khăn

- Hoạt động câu lạc bộ là một hình thức hoạt động ngoại khoá khá mới mẻ còn lạ lẫm với học sinh, nên khi tiến hành sinhh hoạt câu lạc bộ học sinh sẽ không xác định ra khi mình tham gia sẽ phải làm những công việc gì, hoạt động ra sao? Còn mơ hồ về vị trí của mình trong câu lạc bộ.

- Đa số học sinh chưa có kĩ năng thu thập thông tin về môi trường đê sử dụng phương tiện làm vốn kiến thức từ đó vận dụng vốn kiến thúc đó vào bài học.

- Học sinh chưa chịu khó tiếp xúc và tìm hiểu thực tế nên chưa đánh giá hết các mức độ ô nhiễm  môi trường và từ đó còn thờ ơ trước các vấn đề ô nhiễm  môi trường.

- Bản thân một số học sinh và gia đình còn là tác nhân trực tiếp gây ô nhiễm môi trường ( vứt rác bừa bãi, sử dụng các sản phẩm gây ô nhiễm môi trường...)

- Sự quan tâm về phía gia đình đối với việc giáo dục giữ gìn môi trường sống xung quanh không bị ô nhiễm với con em mình chưa cao...

- Kinh phí đầu tư cho việc tổ chúc sinh hoạt câu lạc bộ còn hạn hẹp.

2.3. Các giải pháp khắ phục khó khăn 

- Khi tổ chức sinh hoạt câu lạc bộ giáo viên phải nêu đựơc:

 + Chủ đề của buổi sinh hoạt là gì ? (VD: Tìm hiểu về ô nhiễm môi trường nước).

 +  Học sinh sẽ có nhiệm vụ làm công việc gì trong buổi sinh hoạt đó.

 + Hình thức hoạt động là gì? Xem băng rồi cùng thảo luận hay tham gia chơi trò chơi, cuối  trò chơi rút ra ý nghĩa bài học ..., Nếu là hình thức đóng vai thì phải cho học sinh đọc kịch bản và giao vai diễn cho từng học sinh.

- Cần hướng dẫn HS kĩ năng thu nhận thông tin về các vấn đề về môi trường như:

+ Kĩ năng thu nhận thông tin từ thực tế ( vấn đề vứt rác thải ở thôn xóm như thế nào?...)

+ Kĩ năng thu nhận thông tin qua các phương tiên thông tin đại chúng ( ti vi, đài truyền thanh, bào trí...)

+ Kĩ năng thu nhận thông tin và xử lí thông tin thông qua một tiểu phẩm, vở kịch về môi trường....

- Giáo viên nên cho học sinh chuẩn bị không gian thật thoải mái và sinh động trước khi tổ chức buổi sinh hoạt câu lạc bộ tạo sự hứng thứ cho học sinh khi hoạt động

- Trong buổi sinh hoạt câu lạc bộ giáo viên luôn phải nhấn mạnh với học sinh cần phải thường xuyên liên hệ với bản thân đã và sẽ làm được gì để góp phần vào bảo vệ môi trường

VD: Khi tìm hiểu về các loài động vật quý hiếm ở Việt Nam, giáo viên nên cho học sinh liên hệ với bản thân: Bản thân em đã là được gì để góp phần bảo vệ các loài động vật đặc biệt là các loài động vật quý hiếm ở địa phương?

- Cần phải kết hợp với phụ huynh học sinh, đoàn thanh niên, hội phụ nữ,… để tiến hành tổ chức các câu lạc bộ: 
VD: Với những buổi sinh hoạt câu lạc bộ có tính chất cấp trường giáo viên cùng ban giám hiệu nhà trường nên mời phụ huynh, đoàn thanh niên… cùng tham gia. Qua đó phụ huynh có thể nắm được tình hình về môi trường đồng thời hiểu được con em mình có cái nhìn về môi trương như thế nào, từ đó giúp các em có điều kiện tìm hiểu và hiểu hơn về các vấn đề môi trường xung quanh.

- Nhà trường có thể liên hệ với ban truyền thanh xã để có thể phát thanh buổi hoạt động của câu lạc bộ, qua đó giúp phụ huynh cùng học sinh ý thức hơn nữa về đề bảo vệ môi trường.

- Cần huy động nguồn kinh phí đầu tư từ tất các các ban ngành trong nhà trường, hội phụ huynh và các ban ngành đoàn thể trong xã vì đây là hoạt động không phải chỉ mang lại hiệu quả ở phạm vi nhà trường mà còn có thể mang lại hiệu quả rộng hơn trong toàn xã, toàn huyện...

3. Một số hình thức hoạt động câu lạc bộ 

3.1  Báo cáo ngoại khoá về môi trường

* Mục tiêu: Giúp học sinh mở rộng hiểu biết về thực trạng môi trường địa phương, đất nước, toàn cầu, các biện pháp bảo vệ môi trường.

* Nội dung báo cáo:

- Các vấn đề môi trường ở địa phương, đất nước, toàn cầu, sự suy giảm tính đa dạng sinh học, sự suy thoái đất đai, ô nhiễm môi trường...

- Nguyên nhân dẫn đến các vấn đề trên

- Các biện pháp bảo vệ.

* Cách thức tiến hành

- Thời gian báo cáo: vào đàu buổi sinh hoạt ( báo cáo được chuẩn bị trước)

- Người báo cáo: Một hoặc một nhóm học sinh đã được chuẩn bị trước dưới sự chỉ đạo của giáo viên hướng dẫn

- Phương tiện: học sinh co thể sử dụng tranh ảnh sưu tầm, phim hay bài viết của nhóm mình

- Sau khi nghe báo cáo của các nhóm giáo viên nên cho học sinh tổng hợp ý kiến và viết bài thu hoạch về nhận thức cũng như tình cảm của mình đối với vấn đề dược nghe.

Hình ảnh báo cáo ngoại khóa về môi trường của học sinh khối lớp 9
ttrường TH và THCS An Cầu
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3.2 Tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về môi trường điạc phương, đất nước

* Mục tiêu: Giúp học sinh:

- Có ý thức bảo vệ môi trường địa phương, tài nguyên thiên nhiên

- Phát triển năng lực tiềm ẩn trong các em như khả năng viết, vẽ, sáng tác văn thơ, tổ chức các hoạt động tập thể.

* Nôi dung thi: Tìm hiểu về vấn để môi trường

* Ban tổ chức: Phân công người xây dựng nội dung, người chuẩn bị các phương tiện thiết bị...

* Thành phần dự thi: các nhóm học sinh trong lớp hoặc đại diện các lớp trong khối, trong trường tham gia

* Hình thức thi: Tổ chức thi tương tự như cuộc thi đường lên đỉnh Olympia kết hợp với trưng bày sản phẩm...

* Sản phẩm thi: Thơ ca, nhạc, kịch, truyện ngắn, tranh vẽ, bài viết....
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Tranh vẽ của đội 9A                                             Tranh vẽ của đội 9A                    
* Thời gian tổ chức thi: Giáo viên nên tố chức các cuộc thi về môi trường cho học sinh vào các dịp như ngay 26/3 ( ngày thành lập đoàn), tuần lễ vệ sinh nước sạch vè môi trường ( 29/4 - 5/5), ngày môi trường thế giới (5/6),...

* Ban giám khảo: Các đồng chí giáo viên

3.3 Tổ chức nghiên cứu môi trường địa phương

* Mục tiêu:

- Rèn cho học sinh kĩ năng bảo vệ môi trường.

- Rèn cho học sinh phương pháp nghiên cứu khoa học

* Nội dung nghiên cứu: Tuỳ theo thực tế của địa phương, Gv có thể chọn vấn đề và tố chức cho học sinh nghiên cứu:

- Tình hình xói mòn đất ở địa phương ( xác định những nơi xảy ra hiện tượng xói mòn, nguyên nhân và biện pháp phòng chống)

- Tình hình cháy rừng: địa điểm, diện tích rừng bị cháy, thời gian, các nguyên nhân gây cháy rừng, biện pháp phòng chống.

- Tình hình lũc lụt: số đợt lũ lụt trong năm ở địa phương, tìm ra nguyên nhân và đề xuất biện pháp xử lí.

- Hệ thống nước thải của các nhà máy: Khu vực chịu ảnh hưởng, tìm ra các biện pháp khắc phục. Khói ở các nhà máy: quan sát độ cao cột khói, hướng gió, mùi liên quan tới sản phẩm của nhà máy.

- Ô nhiễm các sông hồ: Nguyên nhân, biện pháp làm giảm ô nhiêm môi trường nước.

- Vấn đề thải rác ở các thành phần lớn...

VD: Với địa phương An Cầu, học sinh có thể tìm hiểu và nghiên cứu các vấn đề về ô nhiễm các khu vực sông ngòi, ao hồ, hoặc có thể tim hiểu các hoạt động thải khói của nhà máy gạch Tuylen, nhà máy sản xuất thép ở Cầu Nghìn...

3.4 Tổ chức cho học sinh trực tiếp tham gia các hoạt động bảo vệ môi trường ở nhà trường và địa phương.

* Mục tiêu: Giúp học sinh vận dụng những kiến thức kĩ năng đã học vào thực tế, có ý thức bảo vệ môi trường.

* Nội dung:

- Tổ chức trồng cây xanh ( có thể tổ chức vào đầu mùa xuân và vào đầu các tháng học), chăm sóc vườn cây của trường ( tưới cây, chăm sóc vào các tuần..)

- Vệ sinh lớp học, trường học hàng ngày,hàng tuần.

- Phân loại rác trước khi đưa vào nơi quya định ( rác có thể tái sử dụng được để một chỗ, rác không tái sử dụng được để một chỗ để xử lí thích hợp)...

- Tham gia phong trào tuần lễ " Vệ sinh môi trường ", " chiến dịch làm sạch thế giới"...

- Tham gia quét sạch đường làng ngõ xóm hàng thàng vào ngày vệ sinh môi trường địa phương ( ngày 27 hàng tháng).

Hình ảnh học sinh trường TH và THCS An Cầu trực tiếp tham gia các hoạt động bảo vệ môi trường ở nhà trường và địa phương.
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1.Học sinh trường TH và THCS An Cầu đang tham gia vệ sinh đường làng ngõ xóm ( khu vực sân bóng trung tâm xã) và quét dọn sân chùa.
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2. Học sinh trường TH và THCS An Cầu đang tham gia vệ sinh trường học
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3. Học sinh trường TH và THCS An Cầu đang tham gia trồng cây vào dịp tếp

3.5 Tổ chức trò chơi giáo dục về môi trường

Tổ chức trò chơi có tác dụng mở rộng, nâng cao hiểu biết về môi trường và các kĩ năng hoạt động của học sinh. Tổ chức trò chơi tốt vừa phát huy được sự nhanh trí, sáng tạo, vừa rèn luyện tính tự lập và tinh thần tự lập của học sinh.
Trò chơi GDMT có 2 khía cạnh quan trọng:

- Nội dung trò chơi là nội dung về GDMT hoặc có liên quan trực tiếp, giúp mở rộng, nâng cao kiến thức, kĩ năng sinh học đã học ở nhà trường.

- Mang đầy đủ tính chất của trò chơi: có luật chơi, cách chơi, gây hứng thú và sự thi đua giữa các em, giữa các nhóm.

*Ví dụ: Để tìm hiểu ảnh hưởng của sự gia tăng dân số tới môi trường giáo viên có thể tổ chức cho học sinh tham gia trò chơi sau đó yêu cầu học sinh cung thảo luận, thông qua trò chơi hãy nêu ý nghĩa của trò chơi.

Trò chơi: " Ảnh hưởng của sự gia tăng dân số tới môi trường"
( Hoạt động này có thể tổ chức trong lớp học nếu lớp rộng hoặc tổ chức ngoài trời)

- GV vẽ một vòng tròn khoảng một mét vuông, yêu cầu 4 em học sinh đóng vai nông dân. Khi giáo viên hô " đi làm nương" thì 4 "bác nông dân" chạy nhanh vào trong vòng tròn, sau đó tăng số lượng học sinh lên 6 em , rồi 10 em. 





Gv hỏi các em: Lúc nào thì đứng trong vòng tròn thoải mái nhất, 4 người, 6 người, hay 10 người?
- Giao viên giải thích cho học sinh ý nghía của trò chơi: Vòng tròn tượng trưng cho diện tích đất đai, số lượng học sinh nhiều hơn sau mỗi lần chơi tượng trưng cho sự gia tăng dân số. Nếu học sinh càng nhiều thì chỗ đứng càng chật, và nếu số học sinh nhiều hơn nữa thì sẽ không đủ chỗ. Từ đó gợi ý cho HS nói về hậu quả của việc tăng dân số.

- Dân số càng động thì con người không đủ lương thực để ăn, nhà ở nên buộc phải phá rừng lấy cây làm nhà, lấy đất làm nương rẫy, săn bắn thú rừng..., nên rừng bị tàn phá, môi trường bị ảnh hưởng, động vật giảm về số lượng, đất bị sói mòn lũ lụt, hạn hán, mất mùa xảy ra thường xuyên hơn, đời sống con người ngày càng nghèo khó hơn. Chúng ta hãy cổ vũ cho các hoạt động hạn chế sự gia tăng dân số nhằm tránh việc khai thác và phá hủy môi trường tự nhiên và môi trường sống của con người.

3.6. Chú ý: 

- Để các buổi sinh hoạt câu lạc bộ không bị nhàm chán, giáo viên nên thường xuyên thay đổi các hình thức hoạt đông. Kể cả trong một buổi sinh hoạt, Gv có thể hướng dẫn học sinh kết hợp giữa nhiều hình thức như: Nghe báo cáo, thảo luận cùng tổ chức trò chơi xen kẽ.

- Giáo viên có thể chia nhỏ các thành viên trong câu lạc bộ thành từng nhóm nhỏ (khoảng 3-5 em học sinh) để việc hoạt động dễ dàng hơn, phù hợp với sở thích của từng học sinh , qua đó gây đượng sự hứng thú, tích cực của học sinh. Như nhóm " yêu thiên nhiên", nhóm " tìm hiểu tài nguyên thiên nhiên", nhóm "bảo vệ môi trường", ...

+ Nhiệm vụ của nhóm ' yêu thiên nhiên" : Sưu tầm các loại hoa, cây cảnh mang về trồng ở vườn trường.

+ Nhiệm vụ của nhóm " tìm hiểu tài nguyên thiêm nhiên": Sưu tầm, thống kê và tìm hiểu các cây có mặt trên đại bàn địa phương.

+ Nhiệm vụ của nhóm " bảo vệ môi trường" : Sưu tầm, thống kê các khu vực bị ô nhiễm ở đại phương, từ đó tìm ra nguyên nhân và biện pháp chống ô nhiễm

-> Cuối học kì hoặc năm học, giáo viên có thể tổ chức ngày hội học sinh với chủ đề "Môi trường với cuộc sống". Các em được báo cáo thành tích của mình, triển lãm những kết quả sưu tầm, nghiêm cứu trước toàn thể học sinh và giáo viên trong trường. Việc làm này còn làm tăng sự hiểu biết của toàn thể học sinh, dấy lên lòng yêu thiên nhiên, yêu lao động, yêu quê hương, đất nước và con người.

4. Một số phương pháp nhằm truyền đạt kiến thức về môi trường trong các buổi sinh hoạt câu lạc bộ.

 4.1 Phương pháp thuyết trình:

Đây là phương pháp dùng lời. Sử dụng phương pháp này để mô tả sự vật, hiện tượng của môi trường: Ví dụ : Có thể kể cho học sinh nghe  câu chuyện về hoạt động của con người gây ô nhiễm môi trường, hay những biến đổi của thiên nhiên do sự khai thác bừa bãi của con người.

4.2 Phương pháp hỏi đáp

Trong phương pháp này, giáo viên đưa ra câu hỏi, học sinh trả lời, cũng có khi học sinh hỏi, giáo viên trả lời hoặc giữa học sinh với học sinh.., ví dụ:

Vì sao nhiệt độ của Trái đất ngày càng tăng?

Sẽ ra sao nếu như khí hậu Trái Đất sẽ trở nên nóng hơn?

Sẽ ra sao nếu như trên Trái Đất không có cây xanh?

Việc sử dụng câu hỏi này khuyến khích học sinh quan tâm đến các vấn đề môi trường và dự đoán các vấn đề môi trường sã xảy ra trong tương lai.

4.3 Phương pháp sử dụng các hình ảnh  trực quan

Các phương tiên trực quan như: Tranh ảnh, băng hình video, phim ảnh. Đó lá những phương tiên rất hữu ích cho việc truyền đạt những kiến thức về môi trường. Việc sử dụng các phương tiên trực quan gây hứng thú và ấn tượng sâu sắc cho học sinh.

Tranh ảnh về những loài thú quý hiếm, về phong cảnh đẹp. Hệ thống tranh có thể do giáo viên tự sưu tầm hoặc giao nhiệm vụ cho các em sưu tầm từ các nguồng báo, tạp chí, mạng internet...

Các phim ảnh, băng hình video có nội dung GDMT là một loại phương tiện có tác dụng nhưng một nguồn tri thức. Băng hình được sử dụng trong dạy học có nhiều ưu điểm hơn hẳn các loại tranh ảnh vì nó sống động hơn, phong phú hơn về số lượng hình, âm thanh tốt hơn và dễ hình thành những biểu tượng và khái niệm sâu sắc.

Khi lựa chọn và sử dụng băng hình cần lưu ý:

   - Nội dung băng hình ( phim, băng hình phải phù hợp với nội dung buổi sinh hoạt và chủ đề buổi sinh hoạt và có ý nghĩa trong việc giáo dục môi trường.Ví dụ: các băng hình về đặc điểm rừng Việt Nam, việc khai thác rừng, ô nhiễm môi trường...

- Thời gian sử dụng

- Hệ thống các câu hỏi (để học sinh thảo luận trả lời sau khi xem)

- Tổng kết ( nêu lên những ý chính của buổi sinh hoạt theo mục đích)

4.4 Phương pháp đặt vấn đề và giải quyết vấn đề

Với phương pháp này giáo viên có thể thực hiện theo cấu trcs như sau:

* Đặt vấn đề, xây dựng bài toán nhận thức:

- Tạo tình huống có vấn đè

- Phát hiện và nhận dạng vấn đè nảy sinh

- Phát biểu vấn đề cần giải quyết

* Giải quyết vấn đề

- Đề xuất các giả thuyết

- Lập kế hoạch giải

- Thực hiện kế hoạch giải

* Kết luận

- Thảo luận kết quả và đánh giá
- Phát biểu kết luận

- Đề xuất vấn đề mới

Ví dụ: Chủ đề ô nhiễm môi trường nước

(1) Tạo tình huống, nêu vấn đề

"Một dòng sông nằm bên lề thị trấn đã qua rất nhiều thế hệ, đó là một địa điểm bơi lội lí tưởng và các hoạt động giải trí khác. Một nhà máy sản xuất giấy được xây dựng gần đó. Gần đây, người ta thấy trẻ em ra suối bơi không còn an toàn nữa vì một số lớn cá ở sông này đã chết."

HS có thể thắc mắc và tự nêu vấn đề: Vì sao cá ở suối này bị chết?
(2) Giải quyết vấn đề

- Học sinh nêu ra các nguyên nhân làm cho cá chết: Có thể là do thuốc trừ sâu, do nước thải sinh hoạt, do phân hóa học thải ra từ đồng ruộng, do nước thải từ các nhà máy...

- Gv hướng dẫn học sinh thảo luận để bảo vệ giả thuyết của mình, bác bỏ các giả thuyết khác.

- Tiếp theo, giáo viên cho học sinh xem một số hình ảnh về việc thải trực tiếp nước từ các nhà máy xuống dòng sông mà không qua xử lí. Đa số học sinh nhận ra nguyên nhân chính dẫn đến việc cá chết là do nước thải ra từ các nhà máy.

(3) Kết luận

Nguyên nhân làm cho cá chết : Nước thải ra từ nhà máy đã làm cho dòng sông bị ô nhiễm nặng.

Biện pháp: Cần có biện pháp xử lí nước thải công nghiệp trước khi đổ ra ngoài môi trường.

4.5 Chú ý: 
Ngoài ra, để thực hiện các  buổi sinh hoạt câu lạc bộ, giáo viên có thể sử dụng nhiều phương pháp dạy khác nữa như: phương pháp kích thích học sinh động não, phương pháp giao học sinh làm bài tập, yêu cầu ở nhà trước khi sinh hoạt, phương pháp thí nghiệm..., giáo viên cũng có thể kết hợp nhiều phương pháp trong một buổi sinh hoạt.
VI. Những điểm mới, sáng tạo của giải pháp:

- Câu lạc bộ Sinh học và môi trường được tổ chức thành các buổi cụ thể với chương trình được chuẩn bị chu đáo về nội dung và hình thức sẽ thu hút được đông đảo học sinh tham gia.

- Thông qua sinh hoạt câu lạc bộ, học sinh được khắc sâu, mở rộng kiến thức về môi trường hơn, từ đó học sinh có cái nhìn mở rộng hơn về môi trường và học sinh xây dựng được hoc mình được thói quan bảo vệ môi trường.

- Tạo sân chơi bổ ích để học sinh có điều kiện vừa học vừa chơi,  rèn luyện, trải nghiệm và học hỏi lẫn nhau nhằm kích hoạt sự phát triển hứng thú và khả năng học môn Sinh học

- Thông qua các buổi sinh hoạt có thể tuyên truyền tới tất cả học sinh, giáo viên, phụ huynh... các vấn đề về môi trường hiện nay, từ đó học sinh đánh giá được các vấn đề về môi trường đang ở trong tình trạng như thể nào, mức độ ô nhiễm môi trường hiện nay ra sao và tìm ra các biện pháp hữu ích để bảo vệ môi trường, đặc biệt là môi trường tại phương nơi học sinh đang sinh sống.

- Sinh hoạt câu lạc bộ còn giúp gắn kết giữa các giáo viên trong việc giáo dục học sinh bảo vệ môi trường, giúp gắn kết các đoàn thể trong xã họi cùng nâng cao ý thức trong biệc chung tay giữ gìn bảo vệ môi trường sống, đặc biệt là môi trường sống xung quanh chúng ta.

- Sinh hoạt Câu lạc bộ không bị gò ép về thời gian, về kiến thức nên sẽ không tạo áp lưc cho học sinh và giáo viên. HỌc sinh có thẻ phát huy tối đa khẳ năng tìm tòi của mình, qua đó cũng giúp học sinh hình thành được các năng lực chuyên biệt mà điều kiện học ở trên lớp có thể học sinh khó hình thành ( ví dụ: năng lực diễn kịch, năng lực thuyết trình…).
VII: Hiệu quả đem lại của giải pháp

Sau khi tiến hành các buổi sinh hoạt “ Câu lạc bộ Sinh học và môi trường” đã đem lại được kết quả rất tốt cụ thể như sau:
- Học sinh ý thức hơn trong việc bảo vệ trường lớp (không vứt rác bừa bãi, không ăn quà vặt), học sinh nhiệt tình tham gia đầy đủ các buổi lao động làm sạch trường lớp:
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- Hoc sinh tích cực tham gia các hoạt động làm sạch đường làng ngõ xóm.
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- Học sinh tích cực mang cây, hoa đến trường trồng, chăm sóc cây, tạo cảnh quan xanh, sạch đẹp cho trường.
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- Đặc biệt, học sinh hứng thú hơn trong việc học môn Sinh học, tìm tòi kiến thức trong sinh học. Cũng qua các buổi sinh hoạt, học sinh hình thành và phát triển rất nhiều phẩm chất và năng lực: tự học, giải quyết vấn đề, sáng tạo, giao tiếp, hợp tác …
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Năng lực giao tiếp - hợp tác – sáng tạo được hình thành ở học sinh thông qua vở kịch về việc phản ánh tình hình môi trường
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Học sinh học tích cực, chủ động hơn trong các giờ trên lớp

VIII: Ứng dụng và nhân rộng
Giải pháp trên đã được triển khai và áp dụng tại trường TH & THCS An Cầu.Với tính khả thi cao, giải pháp có thể được áp dụng trong tất cả các trường học đặc biệt là cấp THCS trong toàn huyện, và có thể áp dụng ở phạm vi rộng hơn nữa. Tại trường TH & THCS An Cầu các buổi sinh hoạt “ Câu lạc bộ Sinh học và Môi trường” được thực hiện thường xuyên và đạt hiệu quả rất cao. Dưới đây là một buổi sinh hoạt  “ Câu lạc bộ Sinh học và Môi trường” với chủ đề “ MÔI TRƯỜNG VÀ CUỘC SỐNG” mà chúng tôi đã thực hiện.

Chủ đề “ MÔI TRƯỜNG VÀ CUỘC SỐNG”

* Mục đích: Thực hiện buổi sinh hoạt ngoại khóa với chủ đề “ Môi trường và cuộc sống” nhằm giúp học sinh tìm hiểu sâu hơn về tình hình môi trường ở địa phương nơi các em đang sinh sống. Thấy được những nguyên nhân chính dẫn đến tình trạng ô nhiễm môi trường, từ đó giúp học sinh tìm và đề ra các biện pháp hữu hiệu đề bảovệ môi trường nói chung và môi trường địa phương nói riêng. Qua đó học sinh cũng ý thức được bản mình cần phải có trách nhiệm gì trong vấn đề môi trường hiện nay. Đặc biệt là cần có những biện pháp cụ thể nào để trường TH & THCS An Cầu ngày càng xanh – sạch – đẹp hơn, học sinh An Cầu ngày càng thân thiện với môi trường hơn.

* Thời gian tổ chức: Buổi sinh hoạt diễn ra trong khoảng 60-70 phút .

* Thành phần tham gia: Đây là một chủ đề khá rộng nên có thể tổ chức ở cấp độ khối học hay cấp độ toàn trường. Gồm toàn bộ giáo viên trong trường, học sinh các khối lớp, ban đại diện phụ huynh, ban chấp hành đoàn xã…

* Địa điểm tổ chức: Phòng học bộ môn Sinh ( có thể tổ chức tại sân trường nếu tổ chức ở cấp độ toàn trường).
* Hình thức hoạt động: Trong buổi sinh hoạt này đã kết hợp một số hình thức tổ chức như:

- Học sinh diễn một tiểu phẩm ngắn ( 15-20 phút)  có nội dung đề cấp tới tình hình ô nhiễm môi trường ( đất, không khí, nước) và nguyên nhân dẫn tới ô nhiễm. Kết thúc tiểu phẩm là phần thảo luận của học sinh để tìm ra nguyên nhân, biện pháp khắc phục và lien hệ với bản than.

- Tổ chức trò chơi về giáo dục bảo vệ môi trường 

- Báo cáo ngoại khóa về tình hình môi trường địa phương nơi các em đang sinh sống.

* Phương pháp tiến hành:

- Sử dụng phương pháp đặt vấn đề ( được nêu trong tiểu phẩm) và giải quyết vấn đề ( được giải quyết ở phần thảo luận) 

- Phương pháp sử dụng các hình ảnh trực quan

- Phương pháp hỏi đáp

- Phương pháp thuyết trình

* Tiến trình buổi sinh hoạt Câu lạc bộ  “Sinh học và môi trường” với chủ đề “Môi trường và cuộc sống”
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Nội dung buổi sinh hoạt

	- Gv yêu cầu học sinh nhắc lại về vai trò của môi trường sống và thực trạng môi trường hiện nay.
- Giáo viên nhận xét, dẫn dắt vào buổi sinh hoạt ngoại khóa Với 3 nội dung sinh hoạt.

+ Nôi dung 1: Thảo luận về tình hình môi trường thông qua nôi dung vở kịch

+ Nội dung 2: Trò chơi: bạn có phải là nhà khoa học không?

+ Nội dung 3: Báo cáo ngoại khóa về tình hình môi trường địa phương.

 Gv giới thiệu vào nội dung thi thứ nhất: PHẦN THI HIỂU BIẾT VỀ MÔI TRƯỜNG (Hs nhập vai)
 - Gv yêu cầu nhóm học sinh đã được chuẩn bị diễn vở kịch về môi trường, yêu cầu các nhóm theo dõi nộ dung tiểu phẩm và trả lời các câu hỏi trên màn hình vào bảng nhó học tập:

Câu 1: Qua tiểu phẩm hãy cho biết thực trạng môi trường hiện nay như thế nào? Các nguyên nhân chính gây ra vấn đề ô nhiễm môi trường đất, nước, không khí.

Câu 2:Vấn đề ô nhiễm môi trường đã để lại tác hại gì đối với các táo nói riêng và với con người chúng ta nói chung?

C©u 3: CÇn cã nh÷ng biÖn ph¸p nµo ( gióp Ngäc hoµng vµ c¸c quan trªn thiên ®×nh)  ®Ó kh¾c phôc c¸c hiÖn t​ưîng « nhiÔm nãi trªn, cøu v·n m«i trưêng ®Ó x©y dùng m«i tr​ưêng thªm xanh - s¹ch- ®Ñp?
- Giáo viên cầu các nhóm báo cáo kết quả của nhóm mình lên bảng.

-Giáo viên nhận xét kết quả hoạt động của các nhóm và cho điểm khích lệ các đội chơi.

- Giới thiệu sang phần chơi thứ 2: BẠN CÓ PHẢI LÀ NHÀ KHOA HỌC KHÔNG?

- Gv hướng dẫn học sinh tham gia trò chơi thứ nhất Ô NHIỄM ĐẤT( giáo viên tích hợp kiến thức môn Văn học 6, yêu cầu học sinh đóng vai)
- Gv công bố lật chơi. Luật chơi như sau: 2 đội sẽ đại diện cho 2 người tương ứng với 2 ngành ngề khác nhau (Bác nông dân, giám đốc một nhà máy công nghiệp). Hãy cho biết nếu là những người đó bạn sẽ làm gì để bảo vệ môi trường đất. Sau thời gian 4 phút đội nào đưa ra các biện pháp đúng và nhiều nhất được 10 điểm, thứ nhì được 8 điểm.giả sử đội lớp 9A sẽ đóng vai là bác nông dân, đội lớp 9B sẽ đóng vai là giám đốc nhà máy xí nghiệp.
Nhóm 1(lớp 9A ) : Đóng vai bác Nông dân

Nhóm 2( lớp 9B ): Đóng vai giám đốc một nhà máy xí nghiệp.

-Sau khi thảo luận xong, Gv yêu cầu các nhóm lên trình bày kết quả của nhóm mình

-Gv nhận xét, đánh giá phàn hoạt động của các nhóm và cho điểm để khích lệ tinh thần học tập của các nhóm.

-Gv hướng dẫn học sinh tham gia trò chơi thứ 2: TRÒ CHƠI VẼ TRANH VỀ MÔI TRƯỜNG

Trong vòng 10 phút các đội chơi sẽ hoàn thành bức tranh của mình thể hiện về các hành động tham gia bảo vệ môi trường của các em học sinh.(trong phần thi này giáo viên yêu cầu học sinh vận dụng kiến thức và kĩ năng vẽ tranh được học trong môn Mỹ thuật để hoàn thiện phần chơi của độ mình)
-Gv nhận xét, đánh giá phần vẽ tranh của 2 đội chơi, cho điểm

-Gv giới thiệu sang trò chơi thứ 3: Phân loại rác.

-Gv công bố luật chơi:

Luật chơi: mỗi đội sẽ nhận được một túi rác từ ban tổ chức nhiệm vụ của mỗi đôi là lựa chọn các loại rác để chạy đến các thùng rác đã cho sẵn và đặt vào (thùng rác hữu cơ và thùng rác vô cơ). Trong thời gian 1 phút đội nào đặt đúng và nhiều (đúng) sẽ được 10, được ít (sai nhiều) sẽ được 8 điểm.

Lưu ý: Mỗi lần mang rác tới các thùng rác thì chỉ được mang một sản phẩm.
- GV yêu cầu HS tiến hành phần chơi

-GV nhận xét, cho điểm các đội chơi.

-Gv giới thiệu sang phần chơi thứ 3: BÁO CÁO NGOẠI KHÓA VỀ TÌNH HÌNH MÔI TRƯỜNG Ở ĐỊA PHƯƠNG

(Các đội chơi đã được giao nhiệm vụ tìm hiểu về tình hình ô nhiễm môi trường nước, môi trường không khí ở địa phương. Trong đó nhóm 1  được giao tìm hiểu về môi trường nước, nhóm 2 được giao nhiệm vụ tìm hiểu về môi trường không khí.)

-Để hoàn thành phần thi này giáo viên yêu cầu học sinh vận dụng kiến thức môn văn học và tin học để chuẩn bị bài của nhóm mình trên phầm mền trình chiếu trên máy chiếu.

-Gv yêu cầu lần lượt đội 1 báo cáo tình hình ô nhiễm môi trường không khí, đội 2 báo cáo tình hình ô nhiễm môi trường đất.

- Gv nhận xét đánh giá phần chơi thứ 3 của các nhóm và cho điểm khích lệ.

-Gv tổng kết buổi sinh hoạt ngoại khóa, nhận xét về sự chuẩn bị kiến thức, kĩ năng học tập của học sinh, nhận xét tinh thần học tập của các nhóm, khen thưởng với nhóm có kết quả tốt, động viên khích lệ nhóm chưa đạt được kết quả tốt lền sau phải cố gắng hơn.
	-Hs nhắc lại kiến thức về môi trường theo yêu cầu của giáo viên.

- Hs sinh lắng nghe

- Hs tiếp thu thông tin

- Một nhóm học sinh diễn kich, những học sinh khác ngồi quan sát, lắng nghe, ghi nhớ nội dung phản ánh trong vở kịch.

- Các nhóm hs dựa vào nội dung tiểu phẩm và những kiến thức đã học từ tiết học trước dể trả lời các câu hỏi thảo luận.( viết ra khổ giấy A0).

-Đại điện học sinh các nhóm lên báo cáo kết quả của nhóm mình, nhận xét nhóm bạn.

- Hs tiếp thu

- Hs tham gia chơi phần chơi thứ 2 theo hướng dẫn của giáo viên.

- Hs các nhóm tiếp nhận thông tin,vào vai để xử lí thông tin, tìm ra các biện pháp cần thiết để bảo bệ môi trường đất.

-Các nhóm cử hai đại diện lên trình bày sảm phẩm của nhóm mình ( một bạn trưng sản phẩm, một bạn thuyết trình sảm phầm của nhóm mình)

- Hs tiếp thu, ghi nhận.

- Các đội vận dung kiến thức và kỹ năng vẽ tranh hoàn thành bức tranh của mình trong vong 10 phút

- Các đội chơi nộp sản phẩm của đội mình ( treo trên bảng)

-HS lắng nghe, ghi nhớ,

- Phân công hai bạn lên tham gia trò chơi, các bạn khác trong đội cổ vũ cho đội của mình.

- HS tiến hành phần chơi

- HS lắng nghe, ghi nhớ

-Hs vận dụng kiến thức môn Văn học 9 – Nghị luận về một sự việc hiện tượng trong đời sống về môi trường, kết hợn với kiến thức môn tin học (trình chiếu các sản phẩm trên PP) để hoàn thành bản báo cáo của nhóm mình

-Các nhóm cử đại diện lên trình bày sảm phẩm của nhóm mình.

- Hs tiếp thu, ghi nhận.

-Hs tiếp thu, ghi nhận, rút kinh nghiệm những việc chưa làm được.


	I. PHẦN THI HIỂU BIẾT VỀ MÔI TRƯỜNG
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Nguyªn nh©n:
- X¶ r¸c bõa b·i, n​íc th¶i kh«ng qua xö lÝ.

- ChÆt ph¸ rõng bõa b·i.

- Khãi bôi tõ c¸c khu c«ng nghiÖp, phư​¬ng tiÖn giao th«ng, ho¹t ®éng sinh ho¹t.

 §èt r¬m r¹.

T¸c h¹i:
- G©y ra c¸c bÖnh vÒ đ​ưêng h« hÊp ( H5N1, H1N1,  viªm phæi…)
- G©y bÖnh ngoµi da (ghÎ lë, hắc lµo…)
-  G©y c¸c bÖnh ung thư​ ë con ng​êi.

BiÖn ph¸p phßng chèng:
- Tuyªn truyÒn gi¸o dôc ý thøc b¶o vÖ m«i trư​êng tíi mäi ng​ưêi.

-  Kh«ng vÊt r¸c bõa b·i, xö lÝ n​íc th¶i trưíc khi ®æ ra m«i trưêng.

-  Kh«ng chÆt ph¸ rõng, c©y cèi. Sö dông c¸c nguån tµi nguyªn mét c¸ch tiÕt kiÖm vµ hîp lÝ.

 - Cã nh÷ng h×nh thøc xö ph¹t ®èi víi ng​ưêi vi ph¹m luËt b¶o vÖ m«i tr​ưêng.

II. BẠN CÓ PHẢI LÀ NHÀ KHOA HỌC KHÔNG?

1.Trò chơi Ô NHIỄM ĐẤT

- Hình ảnh học sinh lên trình bày sản phẩm.
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2. Trò chơi VẼ TRANH

( Tranh của 2 đội – Hình )

Đội lớp 9B
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Đội lớp 9A
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3.Trò chơi PHÂN LOẠI RÁC

III. BÁO CÁO NGOẠI KHÓA VỀ TÌNH HÌNH MÔI TRƯỜNG Ở ĐỊA PHƯƠNG

-Phần báo cáo của đội 9A
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- Phần báo cáo của đội 9B
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* Néi  dung tiÓu phÈm:
Ngäc hoµng: H«m nay ta cã buæi gÆp mÆt quan träng mêi c¸c t¸o cai qu¶n m«i tr­êng ë d­íi h¹ giíi lªn bµo c¸o t×nh h×nh m«i tr­êng sèng ë d­íi h¹ giãi nh­ thÕ nµo. Mµ sao ta nghe nãi gÇn ®ay ë d­íi ®ã ng­êi ta kªu ca nhiÒ qu¸ mµ n·o hÕt c¶ ruét. Nµy Nam Tµo, cuéc gÆp mÆt h«m nay cã c¸c t¸o m«i tr­êng quan träng thÕ, mµ sao l¹i cã mçi m×nh ng­¬i? thÕ cßn B¾c §Èu ®i ®©u mµ giê nµy ch­a thÊy ®Õn?

Nam tµo: D¹ t©u ngäc hoµng, thÇn cã ghÐ qua nhµ B¾c §Èu, nh­ng thÊy «ng Êy n»m trªn gi­êng ®¾p ch¨n rªn hõ hõ. ThÇn cã hái «ng Êy b¶o h×nh nh­ «ng Êy bÞ nhiÔm ph¶i c¨n bÖnh míi l¹ d­íi h¹ giíi mµ ng­êi ta gäi lµ..., lµ g× Êy nhi?...µ, µ, lµ c¨n bÖnh H1N1 ®Êy ngäc hoµng ¹. Nªn «ng Êy cã nhê thÇn b¸o c¸o hé v¾ng mÆt buæi chÇu h«m nay ®Êy ¹.

Ngäc hoµng: µ, ra vËy. Chµ chµ, dÞch bÖnh d­íi h¹ giíi mµ cïng l©y lan lªn tËn ®©y c¬ µ, nguy thËt. Mµ nµy, ng­¬i ®eo c¸i g× mµ che kÝn c¶ miÖng thÕ kia?

Nam tµo: d¹ bÈm Ngäc hoµng, ®ã lµ c¸i khÈu trang ®Êy ¹, con thÊy ë d­íi h¹ giíi ng­êi ta ®eo thÞnh hµnh c¸i nµy l¾m, nã cã t¸c dông b¶o vÖ søc kháe vµ phßng chèng c¸c bÖnh vÒ ®­êng h« hÊp ®Êy ¹.

Ngäc hoµng: Chµ, gay thËt, ë d­íi h¹ giíi b©y giê sao mµ l¾m bÖnh tËt thÕ. HÕt dÞch s¸t ®Õn H5N1, rồi đến c¸i dÞch... g× Êy nhØ? ...µ, dÞch H1N. Bây giờ lại còn thêm cái dịch tả lợn châu phi nữa ,nó làm thiệt hại kinh tế của biết bao hộ gia đình. Kh«ng biÕt tíi ®©y cßn thªm c¸i dÞch bÖnh nµo n÷a ®©y, ta thÊy lo qu¸. À mµ ng­¬i cã biÕt nguyªn nh©n ë ®©u ra mµ l¾m dÞch bÖnh thÕ kh«ng?

Nam tµo: D¹, nguyªn nh©n th× nhiÒu, nh­ng thÇn nghÜ chñ yÕu lµ do m«i tr­êng sèng bÞ « nhiÔm nªn ph¸t sinh dÞch bÖnh ®Êy ¹.

Ngäc hoµng: Cã lÏ ta ph¶i gÆp ngay c¸c t¸o ®Ó xem ë d­íi h¹ giíi t×nh h×nh m«i tr­êng nh­ thÕ nµo, ph¶i cã biÖn ph¸p xö lÝ, chø cø ®Ó nh­ thÕ nµy th×...(h¾t x× h¬i)..®Õn ta còng nhiÔm bÖnh mÊt th«i... Ng­¬i h·y ®¸nh trèng b¸o cho c¸c t¸o vµo chÇu ®Ó ta hái xem sù thÓ thÕ nµo.

Nam tµo: ( tïng! tïng! tïng!) Mêi c¸c t¸o vµo chÇu.Mêi t¸o ao hå s«ng suèi.

T¸o ao hå: D¹ Ngäc hoµng v¹n tuÓ, c¸ tuÕ, t«m tuÕ, ba ba tuÕ ¹.ThÇn t¸o ao hå cã mÆt ¹.

Ngäc hoµng: µ t¸o ao hå ®Êy h¶, nghe nãi ë d­íi h¹ giíi ng­¬i cã nhiÒu nçi khæ t©m l¾m, ng­¬i cã thÓ d·i bµy cho ta nghe ®­îc kh«ng?

T¸o ao hå: D¹ (sôt sïi), D¹ bÈm Ngäc hoµng, ë d­íi h¹ giíi thÇn.., thÇn lµ c¸i thïng r¸c c«ng céng ®Êy Ngäc hoµng ¹. §©y ngäc hoµng xem, th©n thÓ thÇn cßn thiÕu thø r¸c nµo n÷a mµ ng­êi ta kh«ng ®æ vµo. Nµo lµ bao b× ninong, nµo lµ hép s÷a, nµo lµ lon bia, vá b¸nh keo,... cßn bao nhiªu r¸c th¶i kh¸c n÷a. ThËm chÝ..., Ngäc hoµng cã thÊy ngöi thÊy mïi g× kh«ng ¹?

Nam tµo: èi trêi ¬i! ¤ng kh«ng t¾m µ? H«i thèi qu¸.

T¸o ao hå: Nµy anh Tµo, anh t¾m n­íc m­a nhµ trêi quen råi, anh lµm sao mµ hiÓu ®­îc nçi khæ cña t«i ë d­íi kia c¬ chø! B©y giê ng­êi ta th¶i ®ñ thø n­íc h«i thèi, thËm chÝ c¶ chÊt ®éc h¹i bµo ng­êi t«i. §Êy anh xem, ghÎ lë, lë loÐt kh¾p c¶ ng­êi ®©y nµy.

Ngäc hoµng: Th«i ta hiÓu råi.thÓ ë ®­¬i h¹ giíi ng­êi ta kh«ng quan t©m g× tíi m«i tr­êng µ?

T¸o ao hå: D¹ bÈm, cã chø ¹.Nh­ng m¾t ®©u mµ xuÓ ®­îc. CÊm th× hä l¹i th¶i chui th¶i lñi, thËm chÝ hä cßn ®Ó ngoµi tai.§Êy Ngäc hoµng xem, con ch¸u nhµ thÇn (t«m, c¸..) ®ang chÕt tr«i chÕt næi kh¾p n¬i ®©y nµy. Mµ nãi chung ®ã thuéc vÒ ý thøc cña con ng­êi råi, nh­ vËy thÇn cßn biÕt kªu ai? Th«i xin phÐp Ngäc hoµng cho con lui ¹, ®Ó con vÒ nghÜ c¸ch ®èi phã chê gi¶i ph¸p cña Ngäc hoµng ¹.

Ngäc hoµng: Th«i ng­¬i cø vÒ ®i, ta sÏ nghÜ c¸ch gi¶i quyÕt sau...

Nam tµo:Chµ, thÕ nµy th× gay thËt Ngäc hoµng nhØ. Sao ë d­íi h¹ giíi ng­êi ta kh«ng hiÓu n­íc quan träng nh­ thÕ nµo víi ®êi sèng cña hä sao? N­íc lµ m¸u cña sù sèng c¬ mµ.VËy mµ ng­êi ta l¹i thê ¬ vµ v« ý thøc nh­ vËy....

( T¸o kh«ng khÝ tù d­ng ®i vµo).

Nam tµo: Nµy nµy, ng­¬i lµ T¸o nµo mµ cø sång séc vµo ®©y, kh«ng chµo hái g× µ, cã biÕt ®©y lµ ®©u kh«ng?

T¸o kh«ng khÝ: Êy chÕt, xin lçi anh Tµo, em véi qu¸ (h× h×). D¹ Ngäc hoµng v¹n tuÕ, v¹n .. . v¹n ..( h¾t x× h¬i)..t..u..Õ ...¹! D¹ thÇn lµ T¸o kh«ng khÝ xin vµo chÇu Ngäc hoµng ¹. ThÇn xin b¸o c¸o lu«n ®Ó khái mÊt th× giê cña Ngäc hoµng. D..a.. thÇn khæ t©m l¾m Ngäc hoµng ¹ ( hÝc hÝc)

Tµo: Nµy anh t¸o, th«i ®õng khãc n÷a, cã g× thÝ bÈm b¸o ®i, Ngäc hoµng sÏ gi¶i quyÕt giïm.

T¸o kh«ng khÝ: D¹, thÇn xin b¸o c¸o. Ngäc hoµng µ, b©y giê ë d­íi h¹ giíi, xe m¸y, « t« ®i l¹i nhiÒu, nhµ m¸y xÝ nghiÖp mäc lªn nh­ nÊm, nhµ nhµ ®èt, ng­êi ng­êi ®èt,thËm chi mïa mµng hä thi nhau ®em r¬m ®em r¹ ra ®èt, hä thi nhau th¶ khãi ra m«i tr­êng. Ngäc hoµng xem ng­êi thÇn ®©y nµy, ®en x× vµ khÐt lÑt. ThÇn thÊy khã thë qu¸, ngét ng¹t qu¸. cø thÕ nµy chØ mÊy n¨m n÷a thÇn ®Õn viªm phæi mµ chÕt mÊt th«i...hu...hu...Mµ nãi cho nhanh nh¸, t¸o kh«ng khÝ thÇn mµ ®æ bÖnh hoÆc chÕt th× n¹n nh©n tiÕp theo chÝnh lµ con ng­êi chø kh«ng cßn ai kh¸c vµo ®©y n÷a ®©u.

Nam tµo: Anh t¸o nµy, anh kh«ng ph¶i c¨ng th¼ng, bøc xóc qu¸ vËy ®©u, chuyÖn ®©u cßn cã ®ã mµ.

Ngäc hoµng: Nµy t¸o kh«ng khÝ, ta hiÓu nçi bøc xóc cña ng­¬i. Chµ! cø ®µ nµy th× khÝ th¶i sÏ chäc thñng tÇng ozon, mµ cã khi ta còng hÝt ph¶i khÝ ®éc h¹i ë d­íi h¹ giíi ®Êy chø, nguy hiÓm thËt. ThÕ... ë d­íi ®ã c¸c ng­¬i cã biÖn ph¸p g× ®Ó cøu v·n t×nh h×nh nµy kh«ng?

T¸o kh«ng khÝ: D¹, bÈm Ngäc hoµng, cã ¹, nh­ng ch­a ®ñ m¹nh, ch­a ®ñ kiªn quyÕt, víi l¹i khÝ th¶i nhiÓu cã nghÜa lµ nÒn c«ng nghiÖp còng ph¸t triªn, kinh tÕ còng t¨ng theo. Ng­êi ta chän kinh tÕ ph¸t triÓn chø cßn m«i tr­êng ra sao th× hä mÆc. Nh­ thÕ th× thÇn cßn biÕt lµm g×, kªu ai ®­îc n÷a.

Ngäc hoµng: Chµ, vÊn ®Ò nµy nan gi¶i ®Êy, th«i ng­¬i cø vÒ ®i, ®Ó ta cïng c¸c quan t×m c¸ch gi¶i quyÕt xem sao

Ngäc hoµng: Nµy Nam tµo:Ng­¬i ra gäi xem cßn t¸o nµo th× vµo bÈm b¸o nèt ®i, ta s¾p cã viÖc ph¶i ®i råi.

Nam tµo: Cßn t¸o nµo th× vµo chÇu , Ngäc hoµng s¸p cã viÖc ph¶i ®i råi.

T¸o ®¸t ®ai: D¹ d¹, cßn h¹ thÇn n÷a ¹. bÈm Ngäc hoµng, T¸o ®Êt ®ai thÇn xin ®­îc bÈm b¸o

Ngäc hoµng: T¸o ®Êt ®ai ®Êy µ? Sao ng­¬i ®Õn muén vËy?

T¸o ®Êt ®ai: D¹ bÈm, thÇn cã nçi khæ t©m riªng nªn thÇn...

Nam tµo: Bµ th× cã g× mµ khæ t©m c¬ chø! Nghe nãi bµ ë d­íi h¹ giíi ®ang sèt gi¸, ®¾t ®á l¾m c¬ mµ, cßn khæ t©m c¸i nçi g×?

T¸o ®Êt ®ai: Êy anh tµo µh,anh cã biÕt ®©u r»ng hä ®em t«i ra bu«n b¸n, ®æi ch¸c. Hä ®µo t«i lªn, ch«n t«i xuèng, hä cµy xíi vµ ch«n ®ñ thø bÈn t­ëi xuèng nhµ t«i. Hä sö dông t«i ®Õn kiÖt quÖ, c»n cçi. Cã lÇn hä ng©m t«i hµng n¨m víi n­íc bÈn, chÊt ®éc h¹i. §· thÕ t«i cã anh b¹n lµ Rõng, hä còng ®ang t©m ph¸ ho¹t kh«ng th­¬ng tiÕc. ThÕ lµ h«m chÞ m­a chØ ghÐ qua nhµ t«i ch¬i mét l¸t ®· t¹o lªn lò lôt lµm t«i lë loÐt, xãi mßn hÕt råi ®©y nµy. §Êy anh xem, ng­êi t«i kh« hÐo, c¾n cçi vµ gÇy ®Ðt thÕ nµy, anh ...anh ®· th­¬ng t«i ch­a?

Nam tµo: Cã. cã. T«i th­¬ng, t«i th­¬ng.

Ngäc hoµng: ThËt téi nghiÖp, ta còng xãt xa l¾m. Th«i ®­îc råi, ng­¬i cø vÒ ®i. Ta sÏ cïng c¸c quan trªn thiªn ®×nh bµn b¹c gi¶i quyÕt vÊn ®Ò cña ng­¬i trong nay mai.

T¸o ®Êt ®ai: D¹ bÈm, thÇn xin Ngäc hoµng gi¶i quyªt gióp thÇn, thÇn xin c¸o lui.

Ngäc hoµng:Nµy nam tµo, qua nghe c¸c lêi t©m sù cña c¸c t¸o ta thÊy lo ng¹i cho vÊn ®Ò m«i tr­êng ë d­íi h¹ giíi qu¸. Cø ®µ nµy kh«ng biÕt råi ®©y m«i tr­êng sÏ bÞ hñy ho¹i nh­ thÕ nµo, con ng­êi sÏ sèng ra sao, hä sÏ ®i ®©u, vÒ ®©u- khi chÝnh hä lµ thñ ph¹m g©y lªn hiÓm häa nµy. HiÖn nay m«i tr­êng ®Êt, n­íc, kh«ng khÝ ®Òu bÞ « nhiÔm. råi ®©y tr¸i ®Êt nµy, hµnh tinh nµy liÖu cã cßn ch¨ng sù sèng? kh«ng biÕt thÕ hÖ trÎ- chñ nh©n t­¬ng lai cña ®Êt n­íc, hä cã nhËn thøc ®­îc vÊn ®Ò m«i tr­êng kh«ng? ®Ó tõ ®ã cã nh÷ng hµnh ®éng cô thÓ vÒ m«i tr­êng vµ v× chÝnh t­¬ng lai cña hä hay kh«ng?

Nµy Nam tµo ! Ng­¬i h·y dÉn ta ®i thÞ s¸t mét vµi n¬i ng­êi ta  cã ý thøc gi÷ g×n moi tr­êng ®rr ta xem liÖu cã cøu v·n ®­îc t­¬ng lai cña tr¸i ®Êt nµy hay kh«ng?

Nam tµo: D¹ bÈm Ngäc hoµng, thÇn nghe nãi, ë d­íi h¹ giwooiswcos rÊt nhiÒu tæ chøc ho¹t ®éng v× m«i tr­êng, vµ hiÖn nay gi¸o giôc vÒ m«i tr­êng cßn ®­îc ®­a vµo trong häc ®­êng n÷a ®Êy ¹.

Ngäc hoµng: ThÕ µ, VËy th× tèt qu¸, ng­¬i h·y dÉn ta ghÐ th¨m mét ng«i tr­êng nµo tiªu biÓu cho ý thøc gi÷ g×n m«i tr­êng xem nµo?

Nam tµo: D¹ bÈm, Ngäc hoµng theo thÇn...( vi hµnh)

Ngäc hoµng: Nµy Tµo, ®©y lµ ®©u v©y?

Nam tµo: D¹ bÈm, ®©y lµ tr­êng TH & THCS An CÇu - Quúnh Phô - Th¸i B×nh ®Êy ¹.

Ngäc hoµng: Chµ chµ, Tr­êng sach sÏ vµ khang trang gím nhØ. Mµ mÊy c« cËu kia ®ang lµm g× thÓ nhØ? Ta thö tíi ®ã xem sao.

Nam tµo: Nµy c¸c cËu ®ang lói hói lµm g× vËy?

Hs1: CËu nµy hái hay nhØ. Kh«ng nh×n thÊy chóng tí ®ang nhÆt r¸c sao mµ cßn hái. mµ sao c¸c cËu ¨n mÆc buån c­êi thÕ, mèt mëi h¶, ë ®©u mµ sµnh ®iÖu thÕ?

Nam tµo: ....µh, bän tí ®ang tËp kÞch Êy mµ. ThÕ c¸c cËu cã lµm c«ng viÖc nµy th­êng xuyªn kh«ng? 

HS1: Cã chø, cËu nh×n tr­êng tí th× biÕt. Tr­êng tí rÊt chó träng tíi c«ng t¸c b¶o vÖ m«i tr­êng. Bän tí  ®­îc gi¸o dôc ý thøc b¶o vÖ m«i tr­êng nªn hiÓu ®­îc tr¸ch nhiÖm vµ vai trß cña tuæi trÎ trong viÖc b¶o vÖ m«i tr­êng. Tr­êng tí cã rÊt nhiÒu phong trµo 
b¶o vệ m«i tr­êng nh­: Tæ chøc c¸c cuéc thi t×m hiÓu, tuyªn truyÒn vÒ m«i tr­êng, tæ chøc phót s¹ch tr­êng, tæ chøc dän dÑp m«i tr­êng ë c¸c ®­êng lamg ngâ xãm vµo ngay 27 hµng th¸ng. ThËm chÝ bän tí cßn thµnh lËp câu l¹c bé " chóng em v× m«i tr­êng" n÷a ®Êy.

Nam tµo: ThÕ c¬ µ, vËy c©u l¹c bé nµy ho¹t ®éng nh­ thÕ nµo?

HS2: ¤i vui l¾m c¸c cËu µh. Mçi tuÇn, mçi th¸ng chóng tí ®Òu tæ chøc c¸c buổi sinh ho¹t víi nhiÒu néi dung h­íng tíi m«i tr­êng, qua ®ã gióp mäi ng­êi hiÓu h¬n vÒ m«i tr­êng sèng cïng nh­ ý thøc b¶o vÖ, giò g×n m«i tr­êng sèng quanh ta. À mµ h«m nay c¸c ban tr­êng tí ®ang chuÈn bÞ tiÕt môc ®Ó chuÈn bÞ cho buæi sinh ho¹t c©u l¹c bé ngµy mai, c¸c cËu cã muèn xem th× ®i víi bän tí.

Ngäc hoµng: õ, chóng ta ®i thö xem sao.

HS2: V©ng! c¸c b¹n µ, b¶o vÖ m«i tr­êng lµ b¶o vÖ sù sèng cña chóng ta. Tr¸i ®Êt nµy, hµnh tinh nµy cña chóng ta cã tån t¹i vµ ph¸t triÓn m·i ®­îc hay kh«ng ®iÕu ®ã phô thuéc vµo ý thøc vµ hµnh ®éng cña mçi chóng ta. Ngay tõ b©y giß, t«i, b¹n vµ c¶ b¹n n÷a b»ng nh÷ng viÖc lµm vµ hµnh ®éng cô thÓ, h·y gãp phÇn gi÷ g×n vµ b¶o vÖ m«i tr­êng - b¶o vÖ chÝnh t­¬ng lai cña chu¸ng ta. c¸c b¹n cã quyÕt t©m kh«ng? (quyÕt t©m 
IX. KẾT LUẬN
1. Kết luận chung

       Bằng thực tế tham gia giảng dạy và nghiên cứu sự thay đổi của chương trình sách giáo khoa mới, kết hợp các phương pháp hoạt động theo hướng tích cực , hình thành cho học sinh tư duy, độc lập sáng tạo, nâng cao năng lực phát hiện và xử lí vấn đề, trên cơ sở kiến thức sinh học đã tích luỹ có hệ thống. Để giúp học sinh học tập đạt được mục đích trên, tiếp thu một số kiến thức và phương pháp học tập môn sinh học trong trường THCS, đồng thời xây dựng cho các em kĩ năng sống thân thiện hơn tôi mạnh dạn đưa ra giải pháp nhằm hỗ trợ, tăng hứng thú và nâng cao chất lượng học tập trong việc học tập môn sinh học của các em, đưa hình thức sinh hoạt “Câu lạc bộ Sinh học và môi trường” vào trường học , áp dụng tới từng lớp, từng khối. Tôi nhận thấy có nhiều hiệu quả tốt. Cụ thể:

- Việc tổ chức sinh hoạt vào các giờ ra chơi hay trong giờ sinh hoạt cuối tuần, các dịp lễ lớn,… đã lôi kéo được rất nhiều học sinh tham gia thi và cổ vũ. Ngoài việc các em được củng cố nâng cao kiến thức còn tạo ra một không khí sôi nổi trong trường học, các em đã được thể hiện mình qua hình thức “ học mà chơi, chơi mà học”

- Đưa một số bài học chính khóa vào hoạt động ngoại khóa ( nhất là các bài thực hành) kết quả thu được rất khả quan. Ví dụ: Trong chủ đề “ Môi trường và cuộc sống”  học sinh vừa có thể trình chiếu vừa có thể thuyết minh về tình trạng ô nhiễm môi trường ở địa phương, học sinh cũng có thể nhập vai một ai đó để xử lí các tình huống xảy ra trong cuộc sống..

- Sinh hoạt “Câu lạc bộ Sinh học và môi trường”  còn là cơ sở thực tế tạo hưng phấn cho học sinh trong giờ chính khóa. Vốn sống, vốn hiểu biết của các em được mở rộng.

- Sinh hoạt câu lạc bộ với nhiều hình thức, đặc biệt trong đó có hình thức ngoại khóa Sinh học còn có hiệu quả đối với việc nâng cao chất lượng giảng dạy – học tập. Học sinh không chỉ học chay, học thụ động mà các em sẽ dược trực tiếp tìm hiểu các vấn đề mà sách đã viết và cả không viết, những điều mà thầy cô không có điều kiện truyền thụ cho các em trong những giờ chính khóa.

- Học sinh được bồi dưỡng lòng tự hào về truyền thống dan tọc, thêm yêu quê hương đất nước, có tinh thần tương thân tương ái trong cuộc sống khi được tham quan thực tế trong thiên nhiên.

- Học sinh được phát huy khả năng, khơi gợi hứng thú tự nghiên cứu trong các trò chơi đó.

2. Kiến nghị

- Việc tổ chức sinh hoạt Câu lạc bộ thành công cần phải có những thành viên có kinh nghiệm phụ trách từng mảng hoạt động và chịu trách nhiệm về công việc được giao. Đòi hỏi người giáo viên cần có kĩ năng và kiến thưc, do vậy cần có nhiều hơn nữa các buổi chuyên đề thảo luận trong cụm, trong huyện nhằm trao dồi kinh nghiệm.

- Đối với giáo viên khi thực hiện các buổi sinh hoạt câu lạc bộ thì không nên coi đó là phần phụ trong dạy sinh học, mà phải nghiêm túc chuẩn bị nội dung, phương pháp và hình thức hoạt động sao cho học sinh thấy đây là những vấn đề cấp bách của con người trong thế kỉ 21.

- Để thực hiện được các buổi sinh hoạt Câu lạc bộ thì không thể thiếu sự chỉ đạo của ban giám hiệu, sự vào cuộc của tất cả đội ngũ giáo viên, các ban ngành cùng phải kết hợp để buổi sinh hoạt thêm thành công.

- Về phía nhà trường nên đầu tư đầy đủ cơ sở vật chất để học sinh hoạt động có hiệu quả hơn ( kinh phí hoạt động, phòng sinh hoạt, khu vườn trường,...), 

- Bên đoàn xã và hôi cha mẹ học sinh cần phải kết hợp trong việc chỉ đạo và hướng dẫn cùng với giáo viên để giúp học sinh không chỉ tìm hiểu và bảo vệ môi trường, bảo vệ các loài động thực vât, xây dựng tình bạn trong sáng, cuộc sống lành mạnh… ở phạm vi nhà  trường mà còn ở phạm vi rộng hơn- toàn xã hội.

=> Trên đây là những giải pháp của tôi,  trong thực tế, mỗi giáo viên có thể có những lựa chọn khác nhau trong giảng dạy. Do vậy tôi rất mong nhận được sự đóng góp ý kiến của các đồng chí, đồng nghiệp đi trước quan tâm đến vấn đề này nhằm nâng cao chất lượng học môn Sinh học cho học sinh trường TH &THCS.Từ đó góp phần đào tạo những con người mới, có tri thức, năng động và sáng tạo.

     Tôi xin tiếp thu mọi ý kiến đóng góp của các đồng chí, đồng nghiệp!

Xin chân thành cảm ơn!

	Xác nhận của cơ quan
Hiệu trưởng

Nguyễn Trung Trực
	Thái Bình, ngày  20  tháng 05 năm 2019

Tác giả

Phạm Thị Trường Minh























