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* Gợi ý trả lời chi tiết:
Câu 41. (Nhận biết) Hậu quả của ô nhiễm mỗi trường nước, nhất là ở vùng cửa sông, ven biển là hải sản giảm sút. Đáp án: D
Câu 42. (Nhận biết) Chống hạn hán cần kết hợp với việc cháy rừng. Đáp án: C.

Câu 43. (Nhận biết) Đông Nam Bộ là vùng có ngành ông nghiệp phát triển nhất. Đáp án: C.
Câu 44. (Nhận biết) Các nhà máy nhiệt nhiệt phía Bắc chủ yếu dựa vào nhiên liệu từ than. Trữ lượng than tập trung chủ yếu ở miền Bắc. Đáp án: C.
Câu 45. (Nhận biết) Đông Nam Bộ không giáp với Bắc Trung Bộ. Đáp án: B. 
Câu 46. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 4-5, tỉnh Tuyên Quang không có đường biên giới trên đất liền với Trung Quốc. Đáp án: D.
Câu 47.(Nhận biết)  Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 10, sông Chu thuộc hệ thống sông Mã. Đáp án: B.
Câu 48. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 9, trạm khí tượng Sa Pa tháng VIII có lượng mưa lớn nhất. Đáp án: B.
Câu 49. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 14, vịnh Vân Phong, Cam Ranh thuộc tỉnh Khánh Hòa. Đáp án: D.
Câu 50. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlát Địa lí Việt Nam trang 15, Cần Thơ không phải đô thị loại I. Đáp án: C.

Câu 51.(Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 17, Trung du và miền núi Bắc Bộ có nhiều tỉnh GDP bình quân tính theo đầu người dưới 6 triệu đồng nhất. Đáp án: A.
Câu 52. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 19, Cần Thơ không có sản lượng thịt hơi xuất chuồng theo đầu người trên 50kg/người. Đáp án: B.
Câu 53. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 21, điểm công nghiệp có ngành luyện kim màu là Tĩnh Túc. Đáp án: A. 
Câu 54. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 22, Pleiku có ngành sản xuất gỗ, giấy, xenlulo. Đáp án: A. 
Câu 55. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 23, đường số 28 nối Di Linh với Phan Thiết. Đáp án: B. 
Câu 56. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 25, vườn quốc gia trên đảo Phú Quốc thuộc Đồng bằng sông cửu Long. Đáp án: C. 
Câu 57. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 26, khu kinh tế ven biển thuộc Trung du và miền núi Bắc Bộ là Vân Đồn. Đáp án: C. 
Câu 58. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 27, Nghệ An có than nâu. Đáp án: B. 
Câu 59. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 28, nhà máy thủy điện Đrây Hling được xây dựng trên sông Đắk Krông. Đáp án: B. 
Câu 60. (Nhận biết) Căn cứ vào Atlat Địa lí Việt Nam trang 29, An Giang có kênh Vĩnh Tế. Đáp án: D. 
Câu 61. (Thông hiểu) sản lượng dầu thô giảm, than và điện tăng. Đáp án: C.

Câu 62. (Thông hiểu) Từ năm 2010 đến năm 2016, Phi-lip-pin tăng 10,1 triệu người, Xin-ga-po tăng 0,4 triệu người, Thái Lan tăng 1,6 triệu người.  Đáp án: B.

Câu 63. (Thông hiểu) Do nằm trong vùng hoạt động của gió mùa Châu Á nên khí hậu có sự thay đổi theo mùa. Đáp án: C.
Câu 64. (Thông hiểu) Thế mạnh về nguồn lao động nước ta cần cù, sáng tạo, chất lượng ngày càng tăng…(SGK Địa lí 12/T73). Đáp án: A.

Câu 65. (Thông hiểu) Đô thị của nước ta phân bố không đều, trình độ đô thị còn thấp (thể hiện ở tỉ lệ dân thành thị thấp, cơ sở hạ tầng thấp). Dân số thành thị và tỉ lệ dân thành thị của nước ta hiện nay có xu hướng tăng. Đáp án: A.

Câu 66. (Thông hiểu). Cơ cấu kinh tế theo lãnh thổ của nước ta là xuất hiện nhiều khu công nghiệp qui mô lớn. (đáp án AB cơ cấu ngành, đáp án C là cơ cấu thành phần)
Đáp án: D.

Câu 67. (Thông hiểu)  Xu hướng nổi bât nhất của ngành chăn nuôi nước ta hiện nay là đang tiến lên sản xuất hàng hóa (SGK Địa lí 12/T96). Đáp án: B.

Câu 68. (Thông hiểu) Ngành lâm nghiệp có vị trí đặc biệt trong cơ cấu kinh tế của nhiều vùng lãnh thổ nước ta vì đồi núi chiếm phần lớn diện tích lãnh thổ nước ta. Đáp án: B.
Câu 69. (Thông hiểu) Đặc điểm của mạng lưới đường ô tô nước ta là: về cơ bản phủ kín các vùng (SGK Địa lí 12/T131). Đáp án: C.

Câu 70: (Thông hiểu) Ý nghĩa quan trọng nhất của các đảo và quần đảo đối với an ninh quốc phòng là hệ thống tiền tiêu bảo vệ đất liền. Đáp án: B. 

Câu 71. (VD) Sự phát triển của nội thương được thể hiện rõ thông qua tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng. Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng của nước ta hiện nay tăng nhanh chủ yếu do kinh tế phát triển, chất lượng cuộc sống được nâng lên.
 Đáp án: A
Câu 72. (VD)  Khó khăn lớn nhất trong việc sử dụng đất nông nghiệp ở Đồng bằng sông Hồng là

diện tích đất trồng lúa bị bạc màu, đang bị thu hẹp do chuyển đổi mục đích sử dụng…. Đáp án: B.
Câu 73. (VD) Giá trị sản xuất công nghiệp của Duyên hải Nam Trung Bộ vẫn còn thấp chủ yếu là do các nguồn lực phát triển sản xuất còn chưa hội tụ đầy đủ (hạn chế về năng lượng, nhiên liệu, khoáng sản, lao động trình độ cao…). Đáp án: D.
Câu 74. (VD) Tây Nguyên có vị trí đặc biệt quan trọng vì là nơi tiếp giáp với hai nước Lào và Campuchia, án ngữ một vùng cao nguyên. Đáp án: B.

Câu 75. (VD)  Đồng bằng sông Cửu Long bị xâm nhập mặn nặng trong mùa khô chủ yếu là do địa hình thấp, ba mặt giáp biển, sông ngòi, kênh rạch chằng chịt.

Đáp án: B.

Câu 76. (VD) Biểu đồ cột thể hiện qui mô của đối tượng. Đáp án: B.

Câu 77. (VDC) Độ mặn thay đổi theo mùa, mùa mưa độ mặn giảm đặc biệt là các vùng cửa sông, mùa khô độ mặn tăng. Độ mặn thay đổi theo từng đoạn bờ biển chủ yếu do sự phân hóa chế độ mưa và mạng lưới sông ngòi. Đáp án: A.
Câu 78. (VDC) Việc đẩy mạnh sản xuất cây công nghiệp ở Trung du và miền núi Bắc Bộ gặp khó khăn chủ yếu là công nghiệp chế biến hạn chế, thị trường còn bất ổn.  Đáp án: D.
Câu 79.  (VDC)Việc nuôi thủy sản nước lợ, nước mặn ở Bắc Trung Bộ nhằm mục đích chủ yếu thay đổi cơ cấu kinh tế nông thôn vùng ven biển. (SGK/ 157 địa lí 12 cơ bản). 
Đáp án: B.

Câu 80. (VDC) Biểu đồ tròn thể hiện qui mô và cơ cấu. Đáp án: D.

                     
                         Giải chi tiết mã đề 306 - Trang 1/2

