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A. Phần mở đầu

1. Lí do chọn đề tài


Sống có trách nhiệm được coi là một trong những phẩm chất hàng đầu của mỗi con người đặc biệt là với lứa tuổi học sinh – lối tư duy còn non nớt, ý thức tránh nhiệm chưa cao, dễ bị cuốn theo những thói hư tật xấu của bạn bè xung quanh. Rèn luyện lối sống có trách nhiệm giúp nâng cao tinh thần tự giác trong học tập của học sinh, phát huy tính chủ động tích cực trong các hoạt động của học sinh ở mọi lĩnh vực. Sống có trách nhiệm được thể hiện trong tất cả các hoạt động của học sinh, ở trường đó là tự giác trong các tiết học, là sự chủ động trong các hoạt động tập thể, là sự lây truyền cho các bạn trong lớp. Xây dựng được các cá nhân có trách nhiệm thì sẽ tạo ra cả một tập thể vững mạnh, luôn tích cực trong các hoạt động học tập, phong trào do Nhà trường và Đoàn thanh niên phát động. Vậy làm thế nào để rèn được phẩm chất sống có trách nhiệm ở mỗi học sinh? Đây cũng là điều trăn trỏe của mỗi GVCN như tôi. Vì vậy, tôi chọn đề tài “ Một số giải pháp phát triển phẩm chất sống có trách nhiệm cho học sinh lớp 10A1 trường THPT số 1 Si Ma Cai” để chia sẻ, trao đổi kinh nghiệm với các đồng nghiệp của mình.
2. Mục đích nghiên cứu


Đưa ra các giải pháp  nhằm nâng cao ý thức sống có trách nhiệm cho học sinh lớp 10A1 trường THPT Số 1 Si Ma Cai.
3.Đối tượng nghiên cứu

- Đối tượng nghiên cứu: học sinh lớp 10A1 trường THPT Số 1 Si Ma Cai.

4. Nhiệm vụ nghiên cứu


- Nắm bắt được thực trạng học sinh lớp 10A1 về lối sống có trách nhiệm.

- Nguyên nhân dẫn đến các thực trạng đó

- Một số giải pháp nâng cao ý thức cách sống có trách nhiệm hơn của học sinh lớp 10A1.
5. Các phương pháp nghiên cứu


-Phương pháp thống kê, phân loại.

- Phương pháp phân tích tổng hợp đánh giá.

- Phương pháp quan sát.


- Phương pháp điều tra.


- Phương pháp nghiên cứu sản phẩm hoạt động
B. Phần nội dung
1. Cơ sở lí luận

Bắt đầu từ năm 2019, Bộ GD&ĐT sẽ triển khai CTGDPT. Chương trình mới sẽ có 3 điểm thay đổi cơ bản về phương pháp xây dựng chương trình, cách phát triển, hình thành các năng lực cốt lõi cho học sinh và sự phân biệt rõ giữa giai đoạn giáo dục cơ bản và giáo dục định hướng nghề nghiệp. Trong đó, nội dung phát triển 5 phẩm chất của học sinh gồm “Yêu nước - Nhân ái - Chăm chỉ - Trung thực - Trách nhiệm”, và năng lực cốt lõi cho học sinh là: năng lực chung (bao gồm: năng lực tự chủ và tự học, năng lực giao tiếp và hợp tác, năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo) và năng lực đặc biệt thông qua nhiều phương pháp giáo dục khác nhau như dạy học phân hóa, dạy học tích hợp, dạy học thông qua hoạt động.



Những biểu hiện của phẩm chất sống trách nhiệm cũng được nêu rõ :


- Tự nguyện: Không đổ lỗi cho người khác, có ý thức và tìm cách khắc phục hậu quả do mình đã gây ra; quan tâm đến các công việc chung.


- Chấp hành kỷ luật: Tìm hiểu và chấp hành những quy định chung của tập thể và cộng đồng; tránh những hành vi vi phạm kỷ luật.


- Tuân thủ pháp luật: Tôn trọng và tuân thủ các quy định của pháp luật.

- Bảo vệ nội quy, pháp luật: Phê phán những hành vi trái quy định của nội quy, pháp luật.


Ngày nay, tinh thần sống trách nhiệm cá nhân của học sinh đã phai mờ sau bao thế hệ, chính vì thế nên tinh thần "sống có trách nhiệm" rất cần thiết đối với tất cả HS lúc này. 
2. Cơ sở thực tiễn


Đối tượng học sinh 10A1 rất đặc thù, đều là nhưng HS có tư duy tương đối tốt, nhanh nhẹn, hoạt bát tuy nhiên bên cạnh đó các em rất dễ bị cuốn vào những tranh đua tị nanh, hơn thua lẫn nhau. Đôi khi lo lắng vì lời ích của cá nhân mà bỏ quên đi tinh thần trách nhiệm của mỗi người. Nếu không có tinh thần trách nhiệm đó thì cũng sẽ không có tập thể vững mạnh. Đặc biệt trong một tập thể lớp, không chỉ có một cá nhân, mỗi một HS cần có trách nhiệm với nhau, với cái chung của lớp. Chỉ có như vậy mới xây dựng nên tập thể đoàn kết, vững mạnh, không có sự tị nạnh lẫn nhau. Sống có trách nhiệm chính là lối sống làm tròn bổn phẩn, nghĩa vụ, chức trách đối với bản thân mình, với gia đình và xã hội. 

Vì thế việc đề ra các giải pháp phát triển phẩm chất sống có trách nhiệm cho học sinh lớp là điều vô cùng quan trọng. Tôi hi vọng đề tài “ Một số giải pháp phát triển phẩm chất sống có trách nhiệm cho học sinh lớp 10A1 trường THPT số 1 Si Ma Cai” sẽ phát huy hiệu quả trong việc góp phần rèn luyện phẩm chất sống trách nhiệm cho học sinh lớp 10a1 nói riêng và HS trường THPT số 1 Si Ma Cai nói chung.
3. Thực trạng về lối sống có trách nhiệm của học sinh lớp 10A1 trường THPT số 1 Si Ma Cai.
Nhiều học sinh vẫn còn ỷ lại vào tập thể, chưa nâng cao ý thức trác nhiệm của bản thân. 

4. Một số giải pháp phát triển phẩm chất sống có trách nhiệm cho học sinh lớp 10A1 trường THPT số 1 Si Ma Cai.

4.1. Chú trọng trong giáo dục phẩm chất và năng lực cho học sinh


Giáo dục phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống cho học sinh là để giáo dục cho các em lòng yêu nước, lý tưởng cộng sản, niềm tin đối với sự lãnh đạo của Đảng, bản lĩnh chính trị; giáo dục ý thức chấp hành các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Giáo dục lòng nhân ái, bao dung, độ lượng, biết trân trọng các giá trị đạo đức của dân tộc, xác định trách nhiệm, nghĩa vụ của bản thân, tư cách, tác phong đúng đắn của người công dân; giáo dục các chuẩn mực đạo đức trong các quan hệ xã hội, phê phán những hành vi không phù hợp với các chuẩn mực đạo đức; giáo dục hành vi đạo đức, đạo đức nghề nghiệp, tác phong công nghiệp. Giáo dục nhận thức, hành vi, thói quen của lối sống văn minh, tiến bộ, phù hợp với bản sắc dân tộc Việt Nam; giáo dục trách nhiệm của cá nhân trước tập thể và cộng đồng, biết ủng hộ, khuyến khích những biểu hiện của lối sống văn minh, tiến bộ, phù hợp với bản sắc dân tộc, biết phê phán những biểu hiện của lối sống lạc hậu, ích kỷ.


4.2. Nâng cao giáo dục pháp luật


Phối hợp với tổ chức Đoàn Thanh niên giáo dục pháp luật cho học sinh giúp các em có thái độ và hành động đúng đắn trong việc thực hiện các quyền và nghĩa vụ của công dân, biết cách phòng chống tội phạm và tránh xa tệ nạn xã hội; nâng cao ý thức và chấp hành tốt quy định của pháp luật, hình thành nhân cách, thái độ và hành động đúng mực, thể hiện trách nhiệm công dân.


Việc giáo dục pháp luật cần được thực hiện theo nhiều hình thức và phương pháp khác nhau, có sự cộng tác chặt chẽ giữa nhà trường, gia đình và xã hội; kết hợp giữa lồng ghép vào giáo dục chính khóa và các hoạt động ngoại khóa. Việc giáo dục pháp luật đòi hỏi không chỉ có giáo viên của trường mà cần huy động sự tham gia của những người làm công tác thi hành pháp luật, bảo vệ pháp luật, cơ quan thông tin đại chúng, các tổ chức đoàn thể…

Thực tế thông qua các hoạt động ngoại khóa HS lớp 10A1 đã được giáo dụng nâng cao ý thức tham gia giao thông
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4.3. Phối hợp trong giáo dục kỹ năng sống


Phối hợp trong giáo dục kỹ năng sống nhằm giúp học sinh có thái độ và hành vi tích cực, có khả năng nhìn nhận vấn đề, giải quyết tình huống theo hướng tích cực, biết thích nghi với từng hoàn cảnh cụ thể; có tinh thần tự chủ, có cách suy nghĩ, thái độ và hành vi tích cực; hình thành lối sống lành mạnh, có đạo đức, có văn hóa, giao tiếp hiệu quả với mọi đối tượng.


Kỹ năng sống chính là nhịp cầu giúp con người biến kiến thức thành thái độ, hành vi và thói quen tích cực, lành mạnh. Việc giáo dục kỹ năng sống không chỉ thực hiện trong nhà trường, qua các môn học chính khóa, dù rất quan trọng, mà còn phải được thực hiện kết hợp với nhiều cách khác như: Trong sự kết hợp giữa nhà trường, gia đình và xã hội; bằng nhiều hoạt động trải nghiệm đa dạng, phong phú như: hoạt động văn hóa, nghệ thuật, hoạt động xã hội, hoạt động ngoại khóa, hoạt động tham quan, dã ngoại. Qua các hoạt động đoàn chứng tỏ hiệu quả trong thời gian qua như: Chương trình «  Bảo vệ sức khỏe sinh sản vị thành niên »


Một số giải pháp tôi thường luôn chú ý đưavào nội dung sinh hoạt lớp 

- Cho HS có cái nhìn nhận đúng đắn lại về lối sống có trách nhiệm bằng cách cho HS tham gia đóng kịch, làm thơ, văn về lối sống thiếu trách nhiệm của một bộ phận thanh niên hiện nay và kết quả của lối sống đó.


- Hướng dẫn HS sống có trách nhiệm trước hết với cá nhân HS, sau đó mới đến tập thể lớp, với bạn bè, thầy cô.

- Nêu gương các cá nhân, nhóm HS có lối sống trách nhiệm cho các HS, nhóm HS còn lại.

- Tổ chức các hoạt động ngoại khóa để quan sát biểu hiện về lối sống có trách nhiệm của mỗi HS, rút kinh nghiệm chung trước lớp, riêng đối với mỗi cá nhân chưa thật trách nhiệm.

- Tuyên truyền về sự thay đổi tích cực của mỗi một cá nhân có lối sống chưa thật trách nhiệm,  đó chính là tấm gương sáng nhất để những cá nhân còn lại noi theo.

Chèn ảnh

4.4. Phối hợp trong xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh


Phối hợp trong quản lý học sinh, tạo điều kiện tốt nhất để các em học tập, rèn luyện; phối hợp trong xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh để học sinh rèn đức, luyện tài, đấu tranh chống lại những cái xấu, cái độc hại xâm nhập từ bên ngoài. Gắn xây dựng môi trường văn hóa với các phong trào thi đua “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, “Trường học thân thiện, học sinh tích cực”, “Gia đình văn hóa”…


Nhà trường cần phối hợp với các tổ chức Đoàn, Đội, ban đại diện cha, mẹ học sinh tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, giao lưu, sinh hoạt tập thể … để học sinh có nhiều điều kiện gặp gỡ vui chơi giải trí cùng nhau sau những giờ học trên lớp, tạo môi trường thân thiện, lành mạnh; chủ động kiến nghị với chính quyền địa phương  trong việc quản lý các hoạt động dịch vụ văn hóa, các hàng quán chung quanh trường, ngăn chặn văn hóa phẩm độc hại và các tệ nạn xã hội xâm nhập vào nhà trường, ngăn chặn bạo lực học đường…


Việc xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh cho học sinh có thể được tổ chức thông qua các hoạt động phối hợp với các tổ chức Đoàn như: Học sinh thanh lịch, các hoạt động kỷ niệm ngày thành lập Đoàn, các ngày lễ lớn... tạo nên một môi trường giáo dục lành mạnh, bổ ích, giúp học sinh tránh xa cái xấu.


4.5. Phối hợp trong công tác xã hội hóa giáo dục


Phối hợp trong công tác xã hội hóa giáo dục là để thực hiện phương châm: Toàn xã hội cùng chăm lo cho sự nghiệp giáo dục và đào tạo. Để thực hiện yêu cầu này, cần tăng cường phát huy vai trò các đoàn thể, hội khuyến học, hội cựu giáo chức, ban đại diện cha mẹ học sinh trong việc thực hiện công tác phổ cập giáo dục, kéo giảm tỷ lệ học sinh bỏ học, lưu ban, huy động học sinh bỏ học trở lại lớp để nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục; huy động các nguồn lực đầu tư cơ sở vật chất phát triển giáo dục và đào tạo; huy động các nguồn học bổng, học phẩm, học cụ để hỗ trợ học sinh nghèo, gặp khó khăn, khen thưởng, tôn vinh học sinh đạt thành tích cao trong học tập, rèn luyện.


4.6. Nâng cao trách nhiệm của gia đình


“Gia đình có vai trò quan trọng đối với sự hình thành và phát triển nhân cách mỗi con người. Nếu nhân cách của con người bao gồm hai mặt đức và tài, thì gia đình là nơi nuôi dưỡng đạo đức và gieo mầm tài năng” (Th.S Nguyễn Thị Kim Hồng).


 Thật vậy gia đình có vị trí, vai trò quan trọng trong đời sống xã hội: là nơi giữ gìn, vun đắp, phát huy những giá trị truyền thống quý báu của con người Việt Nam, dân tộc Việt Nam đã hình thành trong quá trình lịch sử dựng nước, giữ nước được các gia đình trân trọng, giữ gìn, vun đắp, phát huy. Là một nhân tố quan trọng, đóng góp tích cực cho sự phát triển kinh tế, xã hội của đất nước. Trong mỗi gia đình vai trò của bố mẹ có vị trí quan trọng. Theo truyền thống Việt Nam, đàn ông thường là chủ của gia đình. Người cha là trụ cột, là biểu hiện của nhân cách văn hóa cao đẹp nhất để con cái học tập và noi theo Còn người mẹ là chỗ dựa, là hạt nhân tâm lý chủ đạo cho các con. Vì vậy khi thiếu sự dạy dỗ và tình thương của cha mẹ, không được dạy dỗ và chăm sóc chu đáo trẻ vị thành niên sẽ có tâm lý lệch lạc, tự do ngang bướng, bất cần, dễ dàng phạm tội khi bị rủ rê, lôi kéo…

 Vì vậy nâng cao trách nhiệm của gia đình trong giáo dục tinh thần sống có trách nhiệm cho HS là điều rất quan trọng. Mỗi bậc phụ huynh cần : 


- Nuôi dưỡng, giáo dục và chăm sóc, tạo điều kiện cho con em được học tập, rèn luyện, tham gia các hoạt động của trường; không để con em bỏ học; không phó mặc con em mình cho nhà trường.


- Quản lý, giám sát lịch trình học tập, vui chơi, giải trí, sinh hoạt của con em mình ngoài nhà trường; nắm vững diễn biến tư tưởng, đạo đức, học lực của con em, chủ động thông báo cho nhà trường và giáo viên chủ nhiệm những vấn đề không bình thường của con em minh để thống nhất biện pháp phối hợp giáo đục; chủ động nắm bắt tình hình học tập, rèn luyện của con em mình, trên cơ sở đó, phối hợp cùng nhà trường giáo dục con em mình.


- Tham gia đầy đủ các cuộc họp và các hoạt động giáo dục học sinh khi có yêu cầu của nhà trường; hỗ trợ về tài lực, vật lực cho sự nghiệp phát triển giáo dục theo khả năng của mình.


- Quan tâm nâng cao văn hóa gia đình; cha mẹ phải là tấm gương cho con cái noi theo; người lớn phải là tấm gương trong giao tiếp, ứng xử; loại bỏ bạo lực gia đình.

4.7. Nâng cao trách nhiệm của xã hội


- Các cấp ủy Đảng, chính quyền quan tâm lãnh, chỉ đạo và hỗ trợ sự nghiệp giáo dục và đào tạo theo chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tạo các điều kiện thuận lợi cho các hoạt động giáo dục và sự phát triển giáo dục; tuyên truyền để mọi tầng lớp nhân dân trên địa bàn tích cực tham gia công tác xã hội hóa giáo dục. Các cấp chính quyền tuyên truyền về chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của người dân trong việc chấp hành pháp luật, thực hiện lối sống văn hóa, ngăn chặn các hành vi vi phạm pháp luật, vi phạm chuẩn mực đạo đức, bạo lực diễn ra ngoài xã hội; tăng cường quản lý, giáo dục thanh thiếu niên trên địa bàn, đặc biệt là các đối tượng bỏ học, chưa có việc làm ổn định lôi kéo học sinh vi phạm đạo đức, vi phạm pháp luật; quản lý tốt các sản phẩm văn hóa, dịch vụ văn hóa như các tụ điểm vui chơi, giải trí, dịch vụ internet, văn hóa phẩm, kiểm tra, giải tỏa các hàng quán chung quanh trường học, ký túc xá nếu thấy có biểu hiện phức tạp về an ninh, trật tự; tạo điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị để học sinh được vui chơi, giải trí, hoạt động thể dục, thể thao lành mạnh.


- Các đoàn thể, tổ chức xã hội vận động người dân tham gia xây dựng nếp sống văn hóa ở cộng đồng dân cư, tạo môi trường lành mạnh, an toàn, ngăn chặn những tác động có ảnh hưởng xấu đến môi trường giáo dục; phối hợp với nhà trường trong việc nâng cao chất lượng giáo dục, hạn chế học sinh lưu ban, bỏ học; huy động các nguồn lực cho sự phát triển giáo dục; sẵn sàng đáp ứng khi nhà trường có những yêu cầu, đề nghị về sự hỗ trợ, giúp đỡ trong công tác giảng dạy, giáo dục học sinh; chủ động xây dựng các quỹ học bổng khuyến học, khuyến tài, quỹ tài năng trẻ để hỗ trợ học sinh gặp khó khăn, khen thưởng động viên kịp thời học sinh có thành tích trong học tập và rèn luyện.


4.8 Xây dựng cơ chế phối hợp


Nhà trường cần thiết lập và duy trì mối liên hệ chặt chẽ, thường xuyên giữa nhà trường, thông giáo viên, nhất là giáo viên chủ nhiệm, với cha mẹ học sinh qua gặp gỡ trực tiếp, gọi điện thoại, sổ liên lạc truyền thống hoặc điện tử, các buổi họp cha mẹ học sinh để thông báo kịp thời cho gia đình về tình hình học tập, rèn luyện và những vấn đề liên quan đến học sinh cần sự phối hợp của gia đình. 


Gia đình thường xuyên chủ động bắt tình hình học tập, rèn luyện của con em mình, đồng thời cung cấp thông tin về tình hình học tập ở nhà, diễn biến tâm lý, tình cảm của con em mình cho nhà trường, thông qua giáo viên, nhất là giáo viên chủ nhiệm bằng các kênh khác nhau như: qua các buổi họp cha mẹ học sinh, qua điện thoại, sổ liên lạc, gặp gỡ trực tiếp, các dịp gặp gỡ khác với nhà trường theo yêu cầu của nhà trường... Gia đình cần tạo điều kiện thuận lợi nhất cho con em tham gia các hoạt động cộng đồng. Các gia đình trong địa bàn dân cư chia sẻ kinh nghiệm giáo dục con em thông qua mối liên hệ làng xóm, sinh hoạt câu lạc bộ, họp phụ huynh, quan hệ bạn bè... Để thiết lập, duy trì và tăng cường mối liên hệ giữa gia đình, nhà trường và xã hội được tốt thì vai trò của gia đình là vô cùng quan trọng. Các bậc cha mẹ cần chủ động xây dựng mối liên hệ và thường xuyên duy trì liên lạc, tránh tình trạng khoán trắng việc giáo dục con em mình cho nhà trường thì việc hỗ trợ con học tập và rèn luyện con em mình mới đạt hiệu quả.


Gia đình có thể phối hợp với nhà trường thông qua Ban đại diện cha mẹ học sinh, do cha mẹ hoặc người giám hộ học sinh đang theo học ở từng lớp, từng trường cử ra để phối hợp với nhà trường thực hiện các hoạt động giáo dục.


Chính quyền, các đoàn thể, tổ chức xã hội ở địa phương, cần phải thường xuyên nắm bắt tình hình học sinh bỏ học, lưu ban, học sinh gặp khó khăn trên địa bàn để kịp thời hỗ trợ trong ngăn chặn học sinh bỏ học, vận động học sinh bỏ học trở lại lớp, hình thành các quỹ học bổng để hỗ trợ học sinh nghèo gặp khó khăn, khen thưởng học sinh giỏi. Giữa nhà nhà trường và công an địa phương cần có quy chế phối hợp trong giữ gìn an ninh, trật tự trong và ngoài nhà trường, ngăn chặn tệ nạn xã hội xâm nhập vào nhà trường, ngăn chặn bạo lực học đường, triển khai tốt Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BCA về việc hướng dẫn phối hợp thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia và bảo đảm trật tự, an toàn xã hội, đấu tranh phòng chống tội phạm, vi phạm pháp luật khác trong ngành giáo dục; giữa nhà trường với các đoàn thể, tổ chức xã hội cùng kí quy chế phối hợp trong hỗ trợ nâng cao chất lượng giáo dục, huy động các nguồn lực hỗ trợ cho nhà trường. Định kì họp giao ban giữa nhà trường với chính quyền địa phương, các tổ chức chính trị-xã hội trên địa bàn để cùng phối hợp trong công tác giáo dục học sinh, cùng chăm lo cho sự nghiệp giáo dục.
4. Kết quả
Thông qua việc vận dụng sáng kiến với lớp 10A1 và được sựphối hợp của phụ huynh HS thì kết quả xếp loại củalớp 10A1 trong học kì I như sau:

Hạnh kiểm

	Tốt
	Khá
	Trung bình
	Yếu

	26(91,42%)
	2(5,7%)
	1(2,88)
	0


D. Kết luận và kiến nghị

Không 
11
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