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Câu 1. (3,0 điểm)
Nêu những biến đổi lớn ở Đông Nam Á sau Chiến tranh thế giới thứ hai. Trong các năm 1945, 1967, 1976, có những sự kiện nào tác động đến sự phát triển của các quốc gia Đông Nam Á?
Câu 2. (2,5 điểm)
            Dưới tác động của cuộc khai thác thuộc địa lần thứ hai của thực dân Pháp (1919 - 1929), nền kinh tế Việt Nam có những biến chuyển như thế nào? Vì sao quan hệ sản xuất tư bản chủ nghĩa đã du nhập vào Việt Nam, nhưng nền kinh tế Việt Nam không thể chuyển sang phương thức tư bản chủ nghĩa? 
Câu 3. (3,0 điểm)
	Trình bày sự chuyển biến trong phong trào yêu nước của giai cấp tiểu tư sản từ sau Chiến tranh thế giới thứ nhất đến năm 1929. Nêu ý nghĩa của phong trào này đối với cách mạng Việt Nam.
 Câu 4. (3,0 điểm)
Anh (chị) hãy phân tích những điều kiện khách quan và chủ quan dẫn đến quyết định của Nguyễn Tất Thành sang phương Tây tìm đường cứu nước. 
Câu 5. (3,0 điểm)
Sự kiện Nhật Bản đầu hàng Đồng minh (15 - 8 - 1945) tác động như thế nào đến tình hình Việt Nam? Trong bối cảnh đó, Đảng Cộng sản Đông Dương và Mặt trận Việt Minh có chủ trương, biện pháp gì để lãnh đạo toàn dân Tổng khởi nghĩa giành chính quyền?
Câu 6. (3,0 điểm)
Nêu sách lược của Chính phủ Việt Nam Dân chủ Cộng hòa và Chủ tịch Hồ Chí Minh với quân Trung Hoa Dân quốc và thực dân Pháp trước và sau ngày 6 tháng 3 năm 1946. Tại sao ta lại có sách lược đó?
Câu 7. (2,5 điểm)
Anh (chị) hãy làm sáng tỏ nhận định: “Toàn cầu hóa là xu thế phát triển khách quan, là một thực tế không thể đảo ngược”. Nêu một tác động tiêu cực của cuộc cách mạng khoa học - kĩ thuật có ảnh hưởng trực tiếp tới bản thân em và giải pháp để khắc phục.
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