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Câu 1. (2.5 điểm) 


Trình bày mục đích và nguyên tắc hoạt động của tổ chức Liên hợp quốc. Vì sao nói sự ra đời của tổ chức Liên hợp quốc là thành công to lớn trong quan hệ quốc tế sau Chiến tranh thế giới thứ hai?
Câu 2. (3.0 điểm) 


Có nhận định cho rằng: Sự kiện Việt Nam gia nhập Hiệp hội các quốc gia Đông Nam Á (ASEAN) năm 1995 đã mở ra một thời kì mới cho sự hợp tác khu vực Đông Nam Á. Trình bày ý kiến của anh (chị) về nhận định trên.
Câu 3. (2.5 điểm) 

Bằng kiến thức lịch sử Việt Nam giai đoạn từ 1858 đến 1884, hãy chứng minh câu nói của Nguyễn Trung Trực: “Bao giờ người Tây nhổ hết cỏ nước Nam thì mới hết người Nam đánh Tây”. (Sách giáo khoa Lịch sử lớp 11 nâng cao, NXB Giáo dục năm 2007, trang 229)
Câu 4. (3.0 điểm) 

Trình bày hoàn cảnh lịch sử và phân tích đặc điểm của phong trào yêu nước chống thực dân Pháp của nhân dân Việt Nam cuối thế kỉ XIX. Vì sao các phong trào yêu nước thời kì này cuối cùng thất bại?
Câu 5. (3.0 điểm)


Phân tích những điều kiện lịch sử dẫn đến sự bùng nổ của phong trào giải phóng dân tộc theo khuynh hướng dân chủ tư sản ở Việt Nam đầu thế kỉ XX. Vì sao nói phong trào giải phóng dân tộc trong thời kì này, ngoài yếu tố yêu nước còn mang yếu tố cách mạng rõ rệt? 
Câu 6. (3.0 điểm)

So sánh Nghị quyết Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương lần thứ 6 (11 - 1939) với Nghị quyết Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương lần thứ 8 (5 - 1941) của Đảng Cộng sản Đông Dương theo những nội dung sau: nhiệm vụ cách mạng; khẩu hiệu đấu tranh; phương pháp đấu tranh; thành lập mặt trận. Từ đó rút ra những nội dung mới, sáng tạo của Nghị quyết Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương lần thứ 8 (5 - 1941).
Câu 7. (3.0 điểm)


Khái quát nội dung kế hoạch quân sự Na-va. Trên cơ sở phân tích điểm mạnh, điểm yếu của kế hoạch đó, hãy làm sáng tỏ tính đúng đắn về phương hướng chiến lược của Đảng Cộng sản Đông Dương trong Đông - Xuân 1953 - 1954.
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